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1.)Teşu Solomovici , Securitatea şi Evreii .
Vol. I :despre călăi şi despre victime , Editura "Ziua", Bucureşti, 2003 
Vol.II :teroare.crime.turnători .colaboraţionişti .Editura TEŞU, Bucureşti, 2004 
[LD: 28 sept.2005 .Încerc să  scot câteva informaţii-idei de la T.S. ,deocamdată  abordare 
singulară a unui evreu privind tema evreitate- comunism-securism-antisemitism din 
istoriografia noastră post-decemvristă.Din  păcate ,el  se ocupă tot de perioada comunismului de 
stat din  România, ( '44-'89 ) şi face rare incursiuni în  comunismul  interbelic.
Dar găsesc ,pentru unii nomenclaturişti şi securişti ,începuturile lor în interbelic 
Atenţie LD: este fascinantă similitudinea – în oglinzi inversate- dintre perioada de tranziţie de 
la societatea "capitalistă" la cea "comunistă"( 1944-1964)şi perioada de tranziţie actuală ,de la 
societatea "comunistă" la cea "capitalistă " (1990-2004)
Ce apostazii,ce lepădare de vechi credinţe,ce bulversare,ce procese de conştiinţă şi 
spovedanii,ce dezvăluiri cu tentă de delaţiune ,ce drame şi ce tragedii existenţiale.
Dar câtă deosebire între "soluţia lustraţiei comuniste" şi "soluţia lustraţiei anticomuniste" de 
acum ! (Lustraţie= ceremonie de purificare a persoanei ) 
Noroc( un fel de a spune amar) că regimul comunist a durat aproape jumătate de veac, pebtru 
că unele personaje ar fi fost în situaţia de a trece prin a doua apostazie ! 

- Evreul comunist încetează să mai fie evreu? 

< Un  evreu care devine comunist  a încetat să mai fie evreu  > , a postulat  Wilhelm 
 Filderman ,unul dintre liderii comunităţii evreeşti ,arestat la Bucureşti în 1945 .
Aceasta este mănuşa utilizată cu îndrăzneală de Teşu  Solomovici .
Poate funcţiona o astfel de excomunicare ? În sens religios, cu certitudine, da. 
Un evreu care a săvârşit crima de a fi răpit  prin comunism libertăţile şi  chiar vieţile 
oamenilor,a trădat Tora.Şi prin aceasta a încetat  să mai fie evreu .
La fel cum un creştin ce sfidează Noul Testament ,încetează de a mai fi creştin .
Dacă abandonăm însă conceptul religios ,situaţia este diferită .
Evreul ,ca şi oricine altcineva, poate fi şi comunist şi anticomunist, 
şi călău şi victimă .( Cf. Sorin  Roşca Stănescu, Cuvânt  înainte,  p. 13-14 ) 
<Oricât  de obiectiv am vrut să relatez întâmplările ,mă împingeau mereu într-o confruntare cu 
propria-mi evreitate şi cu crezul comunist din tinereţe >
( Cf. Teşu Solomovici  ,Introducere , p.  15 ) 

- Mitul preponderenţei evreilor în  comunizarea României 

Tema a exercitat o fascinaţie deosebită,adesea patologică ,provocând resentimente 
antisemite. "Dintre miturile comunismului românesc ,rolul preponderent al evreilor în  
comunizarea ţării " şi, în derivaţie,"evreizarea apartului conducător al Securităţii " ,
au fost cele mai nefaste pentru imaginea comunităţii iudaice din  România. 
"Diferenţa de sânge -marota propagandei fasciste din  interbelic -a fost preluată de 
<apărătorii comunismului  naţional > şi ai < Securităţii patriotice > ,Gheorghiu Dej 
opus Anei Pauker ,< securiştii patrioţi > opuşi <alogenilor >,de parcă în arheologia 
terorii <urmele lăsate de suferinţă ar purta vreun însemn de naţionalitate > "
( Cf. Vladimir Tismăneanu ,Arheologia uitării  ,ed. Eminescu,Bucureşti,2002 ;
Fantoma lui  Gheorghiu  Dej ,Univers, 1995 )(p.22 )

-Mecanismele terorii - exportate în România de INU /NKGB 



 " Dej avusese tot timpul ,în anii de închisoare ,să  înveţe mecanismele terorismului 
din cărţile şi faptele tovarăşilor sovietici .Aceste mecanisme funcţionaseră din plin în 
Uniunea Sovietică vreme de 27  de ani  , de la Revoluţia din  octombrie 1917  şi  până la 
pătrunderea trupelor societice în  România  ; perfecţionate, acum erau  exportate de poliţia 
politică  sovietică  şi  se înstăpâneau  la Bucureşti .Serviciile represive comuniste româneşti 
aveau  profesori abilitaţi  în  îmbolnăvirea întregii  societăţi de frică . [..... ] 
   "Sugrumarea fragilei  democraţii  româneşti  , imediat  după  23 august  1944,  a fost 
săvârşită lent,  dar  printr-o represiune permanentă  , prin intermediul  agenţilor secreţi 
ai  INU ( Departamentul  de Informaţii  Externe al NKGB) .
   "În marea lor majoritate , aceşti agenţi erau  ruşi ,  dar  în această operaţine de anvergură
de subjugare a României  , se înscriseseră  cu mare zel  comunişti ilegalişti  români  ,
evrei  şi maghiari [......] 
  "Prudentă, bine avizată asupra  unor realităţi  trăite în anii  exilului sovietic,  Ana Pauker 
a evitat  să preia controlul  serviciilor informative şi represive ( chiar  şi  în  funcţia de secretar 
general al  partidului  l-a împis în faţă  pe românul  Gheorghiu  Dej  ) , deşi  cu  statutul  ei 
preferinţial  de protejată a lui  Stalin  , nu ar fi  avut  nici o  dificultate , dar  i-a stat  mai bine  ,
 cu numele ei de Pauker,  să  fie ministru de externe ..."   (p.  23 ) 

¤ Controverse şi prejudecăţi privind evreii  şi  comunismul 
[LD : Autorul  nu  se simte încorsetat  de necesitatea indicării  surselor , aşa că ... trebuie 
 ca citatele sale să  fie luate cu mare prudenţă .Nici  nu se înţelege prea bine când sunt 
 opiniile lui sau  ale altora . Ctatele ce urmează  - se pare - sunt  din  Florin Constantniu 
Dar problema este interesantă  şi am  şi  eu  punctul meu de  vedere. ] 
  Florin  Constantiniu : "Trecerea sub tăcere a ambelor fenomene , ponderea importantă 
 a elementelor evreieşti  în  PCR  şi , în  general,  în mişcarea  comunistă , şi  perceperea 
de către un  important  segment  al opiniei  publice româneşti  a evreilor ca promotori  ai  
comunismului  - aceste două fenomene trebuie dezvăluite şi  discutate .
 Asumarea unei asemenea întreprinderi  nu e uşoară  .Obstacolele vin  atât  dinspre români 
 cât  şi  dinspre evrei " 
... Din partea românilor , există o sensibilitate  când este vorba de propria lor imagine . 
Trecerea sub tăcere a aspectelor defavorabile ale trecutului naţional  a fost  o practică 
 obişnuită  în  istoriografia română . A susţine că  în  România antisemitismul a reprezentat 
 un  curent  viguros , declanşează  imediat  un  torent  de acuze şi  invective. 
Mioriticul  român  nu poate fi  antisemit ! El este bun, milos,  tolerant . El nu poate fi 
 antisemit . Duplicitatea acestei  poziţii  poate fi  observată la Bogdan  Petriceicu -Haşdeu  , 
autorul  "Istoriei  toleranţei  religioase în România" , unul  din  făuritorului  imaginii  românului  
îngăduitor şi  răbdător, a fost  şi unul  din cei mai  înverşunaţi  antisemiţi .
Iar  antisemitismul lui  Mircea Eliade [ poate Nae Ionescu  ? ] - chiar şi  după  mărturiile 
indiscutabile [LD ?!? ]  ale lui  Sebastian -  au  fost  contestate . 
... Din partea evreilor este refuzul  de a admite  faptul  că  în intebelic s-au  aflat  numeroşi
evrei . După  cum  negarea evreităţii  la comunişti nu poate fi  satisfăcătore. 

/ Motivaţii "etnice"  în opţiunea comunistă .

[ LD : Motivaţia  această "etnică" în cazul  evreilor este o  speculaţie cu premize inversate :
în loc ca accentul  să se pună pe inadaptarea şi  respingerea societăţilor în care trăiau 
de către evrei , se pune pe respingerea evreilor ( "rejected peoples" )  de către societăţi . 
Dacă în cazul  antisemitismului , fenomenul îşi  găseşte explicaţii şi motivaţii  istorice - care 
fac subiectul unei controverse istoriografice de două  secole  ( a unor conflicte de peste 
2000 de ani ) - în cazul comunismului aceste abordări  sunt speculative şi concluziile false.
Confuzia porneşte de la punctul de  referinţă  greşit urmat  : evreul - România -  comunism .
Logica ar trebui  să urmeze  firul real :URSS  - PCUS  - Comintern - România ( sau alt  stat) - 
PCdR - minorităţile - evreii .  Şi atunci , chiar dacă  există tangenţe cu filonul antisemit ,
cauzalităţile nu  se confundă  şi concluziile  nu  se contaminează cu stereotipiile simpliste. 
În  cazul comuniştilor - indiferent de etnia lor şi de ţară  ; 
fidelitatea ideologică faţă de revoluţia comunistă  - indiferent  împotriva cui ; 



apartenenţa la Comintern  - indiferent  de Partidul  Comunist de înregimentare 
( "naţional" doar formal ) ; dependenţa de interesele URSS - indiferent de etapa  sau 
 episodul determinant ...comportamentul  a fost  identic , cu nuanţe specifice 
geo-politice , temporale şi  naţionale.
   Pornind de la această  schemă  , dacă  se  abordează - spre exemplu  -  profilul 
comunistului  ungur el este ( în  funcţie de ţara în care trăeşte ) : revoluţionar de profesie 
(în URSS, Spania , America )  ; duşman  al  statului  naţional maghiar capitalist 
( în  Ungaria ) ;irident faţă de  statul unde este minoritar (în  România, Polonia, Cehoslovacia ) 
nu  pentru  statul- mamă  , ci  pentru cel sovietic . .
  Pe aceeaşi  schemă  , profilul unui  comunist evreu este : revoluţionar bolşevic 
antiţarist  în  Rusia ) ;nomenclaturist  în  structurile puterii  bolşevice  ( în  URSS ) ; 
revoluţionar de profesie ( în orice ţară  primeşte o misiune ) ; irident şi  antinaţional
 ( în  România, Ungaria, Polonia  ş.a ) , nu  pentru  statul "mamă" , ci pentru patria sovietică .
Altfel de abordări  sunt diletante, pasionale şi minate de prejudecăţi  translate dintr-un 
 fenomen  în altul .  Cu  atât mai  complicate  în cazul  evreilor , în care graniţele ( şi 
specificul) dintre antisemitismul de tip  rasist ( sau de tip confesional sau economic  ) , 
nu sunt  deosebite cu graniţe ( şi  specificu  )  în antisemitismul  inclus în anticomunism
 şi  antisemitismului  comunist . ] 

... Istoricul  american  Robert  King ( Institutul  Hoover din  California ) , autorul  unei  istorii 
a PCR  explică  :< Două  grupuri importante au  fost atrase de comunism  în  România 
din motive etnice . Unul a fost  alcătuit  din ceea ce RVBurks numeşte popoarele respinse , 
[ rejected peoples ] adică cele lipsite de o bază  teritorială  sau  de o identitate etnică  clar 
definită [evreii  ] [...] Al  doilea a fost  alcătuită  din iredentişti  ai statelor vecine [ ungurii  ] 
, nemulţumiţi  de includerea lor în România şi de tratamentul  ce le era aplicat . > 
( Fl.Constantiniu  şi-a însuşit  opiniile lui  King  şi  Burks  şi  şi-a atras   critici  ) 
... Oameni de inteligenţa lui  Troţki,  Zinoviev,  Kamenev , Radek  şi alţii  nu ar fi avut  nici 
o dată posibilitatea unei promovări  socio-profesionale în Rusia ţaristă  , pe măsura 
însuşirilor lor personale. 
... Pentru  evreii  care respingeau  integrarea în structurile societăţii  româneşti , opţiunile 
nu puteau  fi decât comunismul  sau  sionismul. Robert  King ilustrează  această  situaţie prin 
destinul fraţilor Solomon ( Zakman )  şi  Ana Rabinsohn ( Ana Pauker ) : primul a emigrat  în  
Israel , a doua  a devenit  o militantă a PCdR  şi a Cominternului iar  sora lor
( Bela ) s-a măritat cu  Iacobovici  ( membru al  CC al PCR ) 
[LD : Robert  King ,trădează o  mentalitate specifică  realităţii  actuale a existenţei  statului 
  Israel, aplicată  unui  timp  când opţiunile evreilor nu  erau bipolare, majoritatea evreilor 
dorind să trăiască în  ( spre ex. ) în  România .  ] 
... Kovaci  Attila, autorul unui  studiu  tipărit în 1983 de Universitatea Ebraică  din Ierusalim,  ,
afirmă  că  " internaţionalismul  a rămas străin  PCR , membrii  români  ar  fi  fost 
prizonierii  naţionalismului  moştenit  de la social-democraţii din Internaţionala a II-a , 
în  timp ce comuniştii  recrutaţi  din  minorităţile  etnice aveau tendinţa de izolare  şi  trăiau
 cu  speranţa vechilor frontiere de dinainte de 1918 . "
 [LD: speculaţiile lui  Kovaci Attila  sunt  eronate,tendenţioase  şi au o tentă maghiaro-
  evreească , antiromânească ]
...[Probabil  Fl.Constantiniu  ] "Când în anii  1944-1945  , o dată  cu intrarea  Armatei  Roşii ,
a început  constituirea brâului de securitate al  Uniunii  Sovietice la frontierele sale vestice ,
Stalin s-a arătat  atunci mai  încrezător în elementele minoritare , decât  în cele majoritare . 
În Polonia,  Boleslaw  Bierut  , un polonez  , a fost  flancat  de doi  evrei  , Jacub  Berman  şi  
Hilarry Minc ; în Cehoslaovacia  , Clement  Godwald deţinea preşedinţia P.C, dar secretarul  
genreal era  Rudolf  Slansky ( evreu ) ; în  România  , Gheorghe Gheorghiu -Dej  avea 
alături  de el pe evreica Ana Pauker şi  ungurul Vasile Luca ; în  Ungaria  , principalii lideri  , 
începând cu  Matias Rakosi ,  erau evrei  . 
Până la începutul anilor'50 ,Stalin a utilizat  aceste elemente în politica sa de sovietizare
 a satelor satelite şi a vegheat ca ele să nu  fie înlăturate din  conducerea partidelor
 comuniste de către concurenţii  aparţinând populaţiei  majoritare .[...] 
După  cum se ştie,  Stalin  a abandonat  acesteprincipii  şi , din  anul  următor , 1948, 



a declanşat  o campanie cu  vădită tentă  antisemită  , mai  întâi  împotrica Comitetului  
Antifascist  Evreesc  din  URSS  , apoi  împotriva unor lideri  evrei  din partidele comuniste 
( procesul  Slansky, pentru ca , în  final ,  aşa-zisul  complot al  medicilor asasini  , 
descoperiţi  în  1953,  să anunţe o epurare sângeroasă . Ana Pauker însăşi  a căzut  victimă  
acestei noi  orientări  a lui  Stalin  şi, după  eliminarea sa din  conducerea partidului  din  1952, a 
fost  arestată  în  anul  următor .Moartea lui  Stalin a fost  pentru ea o salvare .  " 
[LD : aceste afirmaţi  nu  sunt  explicate , motivate , argumentate  ... şi  sunt, paradoxal ,
 dovezi  ale folosirii  minoritarilor ( mai ales evrei  ) în  sovietizare . ] 
( p. 35-39  ) 

/ Opţiunea evreilor : exodul  în masă 

 [ LD 29 sept.2005  :  nu  intenţionez să polemizez cu  afirmaţiile zeloase ale  israelianului 
de dată târzie Volovici , nici ale lui Radu  Bogdan , privind exodul  evreilor după  război. 
Dar  chiar  dacă aş fi de acord cu teza lor , aceeaşi  unitate de măsură  ar trebui  aplicată 
şi  românilor , când este vorba de comunism sau  de antisemitism . 
Opţiunea românilor nu a fost  comunismul , şi au avut parte de el. 
Cât priveşte statistic şi socilogic,  românii (  în general) şi  comuniştii  ( în particular  )
 n-au  fost  antisemiţi . Iar  în interbelic, din  câte se ştie, la putere în  România  n-au  fost 
naţionaliştii  antisemiţi , ci  partidele democratice , în care erau  integraţi  politic şi  mulţi evrei,
sionismul fiind  pe atunci un  vis , un proiect . 
Rămâne să desleg dubioasa convertire a lui Mihai Pelin.Astăzi mi-am  călcat  pe inimă  şi 
 ...i-am telefonat să ne întâlnim.A promis că  vine.   ] 
 Istoricul de artă Radu  Bogdan  ( din  România )  şi  dr.  Leon  Volovici  ( din  Israel ) 
s-au  arătat  contrariaţi  de comunicarea  prof. Florin  Constantiniu . 
...Dr.Volovici  i-a reproşat  istoricului  român un  "clişeu al retoricii "  prin felul  cum  evocă 
"refuzul  evreilor  de a discuta prezenţa în mecanismele puterii  comuniste >
 <Nu pot  să înţeleg  ce înseamnă  acest refuz  al evreilor  > spune dr. Volovici  . 
<Eu  cred că , mai  întâi , "evreu"  este un termen  abstract . Lupta pentru  putere era acea 
care prima ,chiar dacă  ea poate fi percepută  ca purtându-se între lideri  etnici  români şi 
lideri  evrei.m  Dar  în procesul  Ana Pauker şi  Vasile Luca , expresie a luptei pentru  putere ,
 s-a ivit  dintr-o dată  un element categoric antisemit  exacerbat  ,  în  special  în pricesele 
sioniste, lucru ce se poate vedea foarte bine  şi  din  documentele publicate de Mihai  Pelin.
[.......] Apoi dacă privim chestiunea din punct de vedere socilogic sau  statistic,  dacă este
 vorba de un  răspuns la întrebarea "  Au acaparat  evreii  puterea în ţată ?"  , 
răspunsul evident este este că opţiunea  evreilor după  1945 ,  a fost , fie că ne place ,
 fie că nu : exodul .>
(p. 39-40 )

/ "Autoanihilarea" identităţii la evreii de stânga 

[LD : Lia Benjamin , un caz de "autoanihilare " ?! Poate ea a încercat  să-şi  califice astfel 
propria biografie . Nu o  judec pentru faptul  că, după  1989, a devenit  printre istoricii cei mai 
activi ai  comunităţii  evreilor din  România. Dar să fii  toată viaţa cercetător  de concepţie  la 
Muzeul de istorie al PCR - instituţia cea mai  "ortodoxă" şi persuasivă a liniei  partidului  -
şi  să  întorci  spectaculos foaia după ce ieşi la pensie ,ridică  un semn de întrebare :
 când îşi  "autoanihilează "  evreul  identitatea ? 
     "Auto-anihilarea" identităţii  este un termen edulcorant pentru duplicitatea individului 
care , după caz, îşi  schimbă  credinţa , limba şi patria în  funcţie de împrejurări.
Fenomenul  nu  este nici unic şi  nici nu poate fi indicat ( sau  condamnat )  ca tară  morală  
colectivă  a unui  popor aflat în "calea răutăţilor". Devine dubios atunci  când  nu  este 
recunoscut şi se transformă  în armă  de acuzare la adresa poporului "gazdă" .
Cât priveşte S.T ... fraza lui constructivă   este o  mostră de "autoanihilare"  .
Dar  istoria nu  se poate scrie cu asemenea speculaţii .    ] 
   "Istoricii evrei manifestă anumite dificultăţi  în clarificarea relaţiei "evreii  şi  comunismul " 
Istoricul  Lya Benjamin  a aformulat  ideea intresantă a " anihilării  " : < Antisemitismul 
 de stânga a apărut  încă  în secolul  al XIX-lea,  şi  , totuşi ,  nu puţini  intelectuali  evrei 



au aderat la mişcarea de stânga ,sperând în acest  ideal - soluţionând problemele omenirii - 
 va soluţiona şi  problema evreească . Eu  îmi explic ataşamentul  evreilor  faţă de
 mişcarea de stânga , în  ciuda antisemitismului , afirmat  şi  în cadrul  ei,  printr-un  idealism  
mesianic specific evreilor din  Galut  , mesianism care,  în  anumite momente istorice , 
a îmbrăcat  forme şi  dimensiuni  de autoanihilare a propriei  identităţi . > 
 T. S. : " Revoluţia comunistă  şi idealurile ei  au  fost  pentru mulţi oameni de stânga  , 
români şi  evrei  deopotrivă , curate şi  sfinte[?!? ].
Din  fericire [?!? ],sub presiunea Securităţii onestitatea n-a mai  fost  posibilă [?!? ] aproape 
pentru nimeni .  Istoria  îi poate chema  la judecată  pe toţi  aceşti  comunişti  premergători  ,
dar la o  asemenea judecată  apărarea va invoca cu  certitudine  clauza inocenţei .[?!? ] 
Cum pot fi  condamnaţi  fanaticii  evrei  ai cauzei [?!? ]  , când aproape toţi marii 
creatori ai  spirituaşităţii  româneşti [?!? ]  au  abjurat  de la tot  ce însemna democraţie ,
 ca să participe la festivalul  comunist  ?! "  [?!? ]      ( p.  40-41 ) 

¤ Viziunea  evreilor comunişti privind istoria interbelică 
[LD : mulţumesc lui  T.S pentru aceste documente la care eu  nu  am  ajuns. 
 A le comenta , ar  însemna o paranteză  prea mare . Pun  sub  semnul  întrebării  toate
falsurile , ominsiunile, deformările şi  exagerările  din  documente . Important este că  ele 
au caracterizat, decenii de-a rândul , istoriografia comunistă pe această temă . 
Este o  mostră a antiromânismului  şi  antidemocratismului evreesc  ] 
La demolarea PNL  şi PNŢ , de fapt  a democraţiei  în România postbelică ,  au  lucrat  cu 
sârg  şi organizaţiile comuniste evreeşti .La 18  nov.'46 ,  organizaţia evreească  "IKUF" , 
a trimis preşedintelui  Americii,  Trumann, un denunţ  împotriva celor două partide , 
acuzându-le că-şi  defăşoară  propaganda electorală  sub  semnul  antisemitismului . 
< Deşi  constituim  o populaţiune  de străveche aşezare în  România  , până după  primul 
 război  mondial am fost  lipsiţi de drepturi  civile.  Sfârşitul  primului  război  mondial 
a adus legiferarea egalităţii  cetăţeneşti  pentru  toate poporale conlocuitoare din  România 
şi deci  şi pentru  noi .  Realizarea emancipării  noastre  a fost însă împiedicată  de 
politica de stat  antisemită  a vechilor partide  de guvernământ [?!? ], astfel  că  noi 
 nu ne-am  bucurat  de drepturi egale cu  toţi ceilalţi  cetăţeni ai  ţării .[?!? ] 
Chiar  şi dreptul nostru la muncă  a fost îngrădit [?!? ]  , până în ziua în care acest drept
 sfânt a fost cu desăvârşire anulat. 
Sub regimul  guvernărilor  de după  primul  război mondial am  cunoscut  crâncene 
mişcări  antisemite , însoţite de devastări de locuinţe,  magazine şi  şcoli evreeşti  ,
 de profanare a sinagogilor şi  cimitirelor evreeşti  precum  şi maltratarea şi uciderea noastră .  
Târguri  întregi  cu populaţie evreească  au  fost devastate şi incendiate [?!? ]  fără  ca cei  
vinovaţi  să  fi  fost sancţionaţi . Am fost  supuşi  tuturor boicoturilor .[?!? ] 
Nu puteam frecventa şcolile statului  şi  Universităţile [?!? ] pentru  că  în ele dominau 
"numerus clausus" , "numerus valahicus"  sau  "numerus nulus" , care ne îndepărtau 
 de studii  şi care erau  opera exclusivă  a vechilor partide de guvernământ.[?! ? ] 
Aceste partide [?!? ] au  făcut  totul pentru a proteja şi  încuraja grupările cu caracter 
antisemit  , conduse de ACCuza şi  Corneliu  Zelea Codreanu  . Vaida -Voevod , primul  
colaborator al lui  Maniu  [?!? ] şi  în repetate rânduri  primministru  al guvernărilor 
naţiona-ţărăniste , a declarat  el  însuşi  că se consideră  creatorul [?!? ]  "Gărzii de Fier"
 a lui  CZCodreanu  .
Într-un  timp scurt,  aceste vechi partide de guvernământ  au reuşit  să papuerizeze
populaţia evreească. [?!? ] Politica reacţionară, şovină  şi  antisemită  a acestor partide 
[?!? ] a dus la înscăunarea regimului  legionar-antonescian , care a culminat  cu jefuirea
 şi masacrarea în masă [?!? ] a populaţiei  evreeşti  din  România .   >
( Cf. Arhivele statului  - Bucureşti ,  Arhiva CC al  PCR  , fond 103,  dosar  997, f. 1-3 ) 
( T.S -  p.42 - 45  ) 

¤ "Revoluţionari de profesie " 
[LD : TS se cantonează  în perioda 1944-1989 . Foarte rar coboară  în interbelic, invocând 
mai mult  lucrări de memorialistică. Din ele - fără comentariile mele   -  pigulesc câteva date 



pentru   interbelic . ] 

 /Moscu  Kohn ( alias Gheorghe Stoica  ) 

< În acea epocă ( 1932-1934 ) , Gh.Stoica , prenumele lui  Moscu  Cohn,  originar din 
Dorohoi ,[...] instala o  tipografie  clandestină pentru partidul  comunist  aflat  în  adâncă  
ilegalitate , în strada Cometa [...]  Moscu era vagamente contabil  , cu trei  clase, curs seral. 
Ştia ceva nemţeşte  şi ceva ruseşte şi venea direct de la Moscova , fiind că devenise 
"revoluţionar de profesie" . Nu mă  împăcam  cu această  formulă  , pentru mine,  fiind că
 eu vream  să fac antifascism . [...] Avea portofelul plin de bancnote mari  . 
Mi-a oferit  şi  mie , la primul dejun,  în taverna proletară . Am refuzat  banii  lui  Moscu  
spunându-i  sincer că n-am nevoie .  A rămas perplex.  Niu i  se întâmplase aşa ceva. 
El  era reprezentantul  Profintern-ului  de la Moscova şi  toţi [?!? ]  intelectualii  români 
 erau  ahtiaţi  după  arginţi  , iar  muncitorii  erau gata să-şi  părăsească locurile de muncă 
 pentru a deveni  " revoluţionari de profesie" [........]
Eu am  perspectiva planetară şi  ştiu  unde se încadrează  pe planetă şi  în  cosmos ,
atât  România cât  şi  URSS  . [....] M-am certat  cu  cumnatul meu  Lucreţiu  Pătrăşcanu  ,
 fiind că  , între timp,  pe când îmi  făceam  stagiul  militar,  mă  căsătorisem  cu  sora lui  . 
Era şi  el  din acelaş  aluat  şi  plămadă  ca şi  Moscu  Cohn ,a sectarismului  şi  
dogmatismului .Gh.Stoica ( Moscu )  era un om  de o mare bună credinţă  , un fanatic, 
 un  dogmatic,  şi  şi-ar  fi dat  viaţa pentru revoluţie  .A scăpat .  Şi-a păstrat-o . 
Azi e viceregele României.> 
( Cf.  Petre Pandrea, Memoriile unui mandarin,  Ed.Albatros,  Bucureşti,  2001 ) 
( p.46 - 48  ) 

/Spioni KGB-işti ...

[LD : de -ale lui  Petre Pandrea, Marius Oprea , sau ... ale autorului  ?  ] 
Formal  , "serviciile secrete " nu  figurau  în  schema Partidului  Comunist , dar  Bodnăraş 
le va inventa . Era şi presat de Gheorghiu  -Dej 
... " Bodnăraş,  cadetul  şcolii  de Artilerie de la Timişoara , a fost  probabil recrutat  de 
spionajul  sovietic la sfârşitul anilor '20 .  În  1932, ofiţerul  Emil  Bodnăraş  dezertează 
şi  trece Nistrul. Tehnicile sbotajului  şi ale spionajului  şi mai ales tehnicile intrigilor politice
 le va învăţa la Moscova. Trimis în  misiune înapoi,  acasă ,  e arestat  în  1936  , întâmplător,  în 
gara de Nord din  Bucureşti  .Va fi  condamnat  la 6  ani  închisoare . Din  1942, e liber şi se 
ocupă  cu  tot felul  de lucruri obscure . Reapare la 23 august  , sub  numele conspirativ de 
"inginerul  Ceauşu"  , responsabil  cu paza generalului Ion Antonescu  şi a altor conducători 
ai regimului  antonescian  , pe care îi vapreda NKGB.ului la 1 septembrie 1944 . ( p.  51 ) 
... Teohari  Georgescu  ." Un  român trecut  prin şcoala "luptei ilegale" , fusese arestat 
 în  1933 ( răspândise manifeste comuniste tipărite la "Cartea Românească" unde lucra ca 
tipograf. Un  avocat  evreu,  Iosef  Şraer,  a reuşit  să-i  convingă pe judecători  de "tinereţea 
nechibzuită  a complotistului " care e pedepsit  numai  cu  două luni  de închisoare. 
Scăpase uşor .Un adevărat  noroc! [....] În  1940,  Teohari  Georgescu  învăţa spionajul şi  
diversiunea la  Moscova .Prins din  nou, ispăşeşte o  condamnare de 10  ani  în  închisoarea din 
Caransebeş  .Teohari e numit  subsecretar de stat  la MInisterul  Afacerilor Interne în primul  
guvern  democratic după  23 august  1944 ." ( p.  52-53 ) 
... Ana Pauker şi  Vasile Luca . " Kremlinul  se bizuia în primul  rând pe Ana Pauker şi 
 Vasile Luca , ambii  ofiţeri  ai  poliţiei  politice sovietice, tovarăşi  încercaţi  în multe bătălii de 
clasă .  [....] Personalitatea cea mai  strălucitoare  din  grupul  numeros de spioni şi activişti  
moscoviţi  era fără  îndoială  comunista evreică  Ana Pauker.  Îl  cunoscuse personal pe  Iosif 
Visarioniovici Stalin , "lucrase"  sub ordinele directeale  ale tartorilor  serviciilor represive sovietice 
Lavrentie Pavlovici  beria  [....] şi se bucura şi de admiraţia unui  dinozaur al puterii  sovietice : 
Viaceslav Molotov  ."  ( p.  52, 54 ) 
...Pintilie,  Nicolschi  , Vidraşcu  ş.a  " În schimb  un  număr mare de  foşti cetăţeni  sovietici  , 
basarabeni  şi  ucraineni  românizaţi  cu  nume noi  , au  fost plasaţi  în funcţii  importante , 
nucleul  dur al  Seurităţii  care se încropea: Pantiuşa Bodnarenco,  care devenise generalul  
Gheorghe Pintilie ;  adjunctul  său ,  Boris Grumberg  ,  botezat  general  român  cu numele  de 



Alexandru  Nicolski ; Serghei  Nikonov  , promovat  cu numele de Sergiu  Nicolau  , şef al  SSI  
şi  restul liotei  de spioni  ruşu  - Vania Didenco ( românizat  în  Ion  Vidraşcu )  , Vladimir 
Mazurov  ( genreal  cu nume schimbat  , şef de cadre la Securitate , ş.a.ş.a  ( p.  54 ) 

/Mitul "evreului  conspirator" 

"O mitologie falsă  îi  conferă  Anei  Pauker rolul de "naşă" a comunismului  şi a poliţiei 
secrete comuniste din  România . Că  începuturile dezordinei  şi ale nedreptăţilor  din anii 
de tranziţie 1914-1947  , au  fost patronate de Ana şi  comuniştii  evrei . 
De aproape şase decenii  acest  neadevăr  se face continuu  auzit  în societatea românească . 
[...] Între miturile comunismului  românesc , mitul  "evreului  conspirator " , distrugător al  
civilizaţiei  strămoşeşti  a poluat  spaţiul  social-cultural românesc , înainte şi  după  23 august  
1944. 
...Emil  Bodnăraş  era "naşul " treburilor secrete comuniste încă înainte de 23 august '44  şi 
 omul de încredere al lui  Gheorghiu - Dej care , din  închisoare ,se pregătea cu o infinită  
răbdare , să  cucerească  puterea în  partid. Îl  deranja şi  Lucreţiu  Pătrăşcanu ,  care , în 
libertate fiind ,  capătă notorietate . 
( p.  75 -88 ) 

/Atracţia la comunism a evreilor - de natură  etnică .

[LD : erau  4 %din populaţia României  , dar  nu se considerau  "minoritate"(vezi statisticile 
mele pentru  apartenenţa pe mediu  şi  profesii) .Câmpeanu nu numai  că nu scoate din
 "ecuaţia evrei-comunism "   etnicitatea ,dar  chiar indică vulnerabilitatea etnică  ca 
reprezentând motivaţia  prioritară , alături de cea culturală . Mi se pare o   opinie pertinentă  ,
de bun  simţ, dar  ea este valabilă  pentru perioada războiului  şi imediat postebelică,
nu  şi pentru interbelic.   ] 
Sociologul  şi  istoricul Pavel Câmpeanu  ( Goldsmith ) , el însuşi un  comunist  ilegalist
 evreu ,  readuce tema în discuţie : 
< Remarcarea prezenţei  abundente a evreilor în structurile  stalinismului  emergent din  
România  a devenit  de multă  vreme un  loc comun . Evaluarea coresponzătoare  a acestei  
evidenţe nu ar avea decât  de câştigat  de pe urma unor date contextuale  , la rândul  lor 
cunoscute , dar insuficient  examinate . 
Statistic vorbind,  evreii  reprezentau  în  România  interbelică o  minoritate foarte 
importantă .Evreii care formau o proporţie ridicată  în rândurile miniaturalei mişcări  
comuniste nu alcătuiau  , concomitent  , decât  o proporţie neînsemnată  din  totalul  
respectivei  minorităţi . 
    Reprezentanţii acesteia se găseau mai puţin  printre agricultori  sau muncitori  industriali  , 
cât  în  rândul  micilor industriaşi  şi micilor comercianţi  - dar şi  în  rândul  profesiilor 
liberale,printre marii industriaşi ori  bancheri ,ca Filderman , Max Auschnit,Aristide Blank. 
Dinamismul lor economic şi  cultural  , nu era însoţit  de o afirmare comparabilă în  viaţa 
politică  - evreii  din  România  au dat un  Gaster, orri un Sebastian  , ori un  TristanTzara 
, dar  nu un  Disraeli  sau un  Leon  Blum  şi nici un  Troţki . 
   Predilecţiile lor profesionale şi  culturale manifestate între cele două  războaie,
nu dezvăluie motivaţii  sociale sau  politice care să  fi  stimulat  subita şi  aparent  larga lor 
angajare la edificarea regimului  stalinist  din  România spre sfârşitul  celui de-al doilea 
război  mondia  şi  îndată  după aceea.De aici  necesitatea de a discuta  acest  aflux în 
 contextul  conjuncturării  istorice date .
  Înainte mergătorii  de origine evreească  ai regimului  stalinist  , ieşiţi  la lumină  imediat 
 după  23 august  1944,  nu aderaseră la PCR-ul legalizat  ci, în majoritatea lor , avuseseră 
legături  cu mişcarea comunistă  ilegală , în deosebi  cu cea din  ilegalitatea anilor
 de război.În acele împrejurări,  apropierea de mişcarea comunistă  le oferea singura 
şansă  de a deveni  combatanţi  într-o  conflagraţie care le închidea accesul spre front  , 
deschizându-le accesul  spre camerele de gazare . 
 Pentru aceştia,  motivaţia adeziunii  la comunism  nu era deci  de ordin 
preponderent  social, politic ori  doctrinar  , ci de ordin  etnic. 
( Cf. Pavel  Câmpeanu , Ceauşescu.Numărătoarea inversă  , Polirom, Iaşi,  2002  )



( TS, p.  88 ) 

/ Evreizarea covârşitoare a aparatului  ideologic. 

Pavel Câmpeanu : <Cardinală  fiind motivarea etnică  a acestei  înregimentări ,  nu a fost  
exclusivă  ,ea dublându-se pentru  mulţi  cu motivaţii de ordin  cultural : o bună parte 
dintre aceşti ilegalişti  de dată recentă  erau  tineri  ale căror aspiraţii  spre studii  fuseseră  
condamnate din  start. De aici, poate , proporţia încă şi mai  ridicată  a celor care se vor
 ilustra mai  târziu  ca politruci  culturali. [...] 
Astfel,  chiar  de la nivelul  mecanismelor motivaţionale se profilează  în  micul Partid
Comunist  o cenzură,  o  înstrăinare latentă  ,cu  subtext  etnic. 
Pe măsura cristalizării ei ,  devenind cu  timpul  tot mai  transparentă  , această înstrăinare
 va genera ori va favoriza înăuntrul partidului  o  diviziune interetnică  a competenţelor 
politice , pe cât de fermă  , pe atât de puţin  explicată 
.Rezultatul  bine cunoscut  al acestei nerecunoscute diviziuni, l-a constituit
 evreizarea covârşitoare a aparatului  ideologic. > 
   Iată o  ilustrare a acestei  afirmaţii , pe o listă  a funcţiilor în anii  '40-'50 :
- Iosif  Chişinevschi  -  responsabil pentru activitatea ideologică  în  B.P  ;
- Leonte Răutu  - şeful  secţiei de propagandă  în  CC ; 
- Mihail  Roller - şeful secţiei ştiinţei  din  CC ; 
- Nicolae Moraru  - redactor al  postului de radio  " România liberă "
- Nicolae Moraru - adj. secţiei de artă  în  CC ;
- Valter Roman ( urmat de Mihai  Florescu ) -  şeful  Direcţiei Superioare Politice a armatei 
- Valter Roman directorul  Editurii  Politice 
- Matei  Socor - director generaş  al  Radiodifuziunii  ; 
- Sorin  Toma - redactor-şef al cotidianului  "Scânteia" ( organ al  CC al  PCR ) 
- Silviu  Brucan - adj. al  lui  Sorin  Toma 
- Nicolae Bellu - redactor şef al "României  Libere " 
- Ecaterina Borilă  - redactor şef la gazeta sindicală 
- Iosif  Ardeleanu  - directorul genreal  al  Cenzurii 
- H.Panaitescu - adj lui  Ardeleanu 
- Zina Brâncu - directorul  Şcolii  Superioare de partid "Ştefan Gheorghiu " 
- Nicolae Goldberger - rectorul  Institutului  de ştiinţe sociale " AAJdanov " 
- Ştefan Voitec [ LD : Ştefan Voicu  ] redactor şef la "Lupa de clasă" 
- Paul  Cornea - responsabil  cultural  la UTC 
- Jules Perahim - şeful  Uniunii  Artiştilor Plastici 
- MHMaxy - dir. Muzeului  Naţional  de Artă 
- Petre Iosif - dir. Operei  Române 
- C.I.Ionescu Gulian - dir. Insittului de Filozofie 
- Al.Graur - dir.  Institului de Linngvistică 
- R .Floru -  dir. Institului de Psihologie 
- Ov.S.Crohmălniceanu  - redactor şef la "Viaţa Românească 
- Alfred Mendelsohn - dir. Operei  Române 
- Cristina Luca Boico  - dir. relaţii  culturale la MAE 
- Barbu  Zaharescu  - şeful  Catedrei de Economie Politică 
Lista este incompletă . Staff-urile acestora  aveau  o  compoziţie etnică  asemănătoare .
Pentru  a-şi  camufla identitatea etnică, majoritatea şi-au  românizat ( sau rusificat )  numele . 
Această  cosmetizare a ieşit la iveală  când au părăsit  România ,stabilindu-se în  Israel . 
< Pentru oamenii de cultură  autohtoni  , aflaţi la fiecare pas în contact  cu unele sau altele 
dintre unităţile susmenţionate , PCR nu era nimic altceva decât acest  aparat  ideologic 
iudaizat .[.......] Nici  cunoştinţele teoretice , nici informaţiile empirice de care dispun  , 
nu mă  autorizează  să  încerc localizarea punctului  unde discriminarea faţă de evrei 
 trece în  antisemitism. La urma urmei  , evreii  pe care îi am  în vedere nu erau  nişte 
oropsiţi  susceptibili  să inspire compasiune  , ci nişte privilegiaţi  , oameni ai  puterii  , nedreptăţiţi 
totuşi  în ipostaza lor de evrei . >
 ( Cf. Pavel  Câmpeanu , op.cit.  ) 



TS:" Toate soluţiile de salvare fuseseră testate de către evrei :lupta pentru  împământenire  , 
convertirea , emanciparea , asimilismul ,  nihilismul  , marxism-leninismul  , dar  nici 
una din aceste soluţii  nu  i-a mântuit  pe evreii români  .Mihail  Sebastian  a disecat  magistral  în 
romanul  "De 2000 de ani " toate aceste obsesii  proprii  dramei  evreeşti  , îmbibată  de suferinţe 
şi poleită de inocenţă  " 
 ( TS p.89 - 91 ) 

¤ Evreii despre ei  înşişi 

/ Sorin  Toma 

- Sorin  Toma ( fiul  poetului  Alexandru  Toma )  îşi  scrie memoriile în Israel.Tatăl, fiul  şi 
 fosta soţie - Ana Toma - au  fost activi  în mişcarea comunistă ilegală  din  1932. 
În  1935, Sorin  Toma fusese arestat  şi  anchetat de un Tribunal Militar sovhoz  [ în URSS , 
Ucraina sau  România ? ]  sub acuzaţia de a fi scris şi  difuzat  un manifest  subversiv într-un  
sovhoz  , fiind soldat  într-o unitate din  Frontul II  Ucrainean ... În aprilie 1945, a fost  chemat  la 
Moscova şi  timis la comandamentul  diviziei  " Horia, Cloşca şi  Crişan" , alcătuită  din  oşti 
prizonieri  români  . În iulie'45  s-a întos cu divizia în  România  . 
A lucrat la "Glasul  amatei  " apoi la " Scânteia" 
< În rândurile mişcării  comuniste evreul era tratat  ca om  între oameni egali .  Victoria 
comunismului promitea evreilor  - şi altor disriminaţi  - izbăvirea de persecuţii  .
 Acesta a fost desigur motivul  principal  care a determinat  pe unii  evrei  , iar după  23 
august  1944, pe foarte mulţi  evrei  , să se alăture comuniştilor [....]  > 
... După  28 de ani de viaţă  dăruiţi  comunismului ,  Sorin  Toma a fost  scos în  1960 din 
 funcţie şi pus sub  anchetă de partid.  Ca un  vechi ilegalist  care ştie ce înseamnă 
disciplina de partid, Sorin  Toma a păstrat  multă vreme tăcerea . Prin  aprilie 1989 , a rupt  
tăcerea scriind o  scrisoare deschisă , cu caracter istoric la "Europa liberă" , transmisă  în 
iulie 1989 : < Am fost fascinaţi  de forţa revoluţionară a ideilor lui  Lenin  , de ascensiunea 
economică  surprinzătoare Uniunii  Sovietice în perioada antebelică [....] 
Nu am  bănuit  că "modelul stalinist " al socialismului  , pe care partidul  nosru  l-a preluat 
cu  atâta entuziasm când a venit  la putere , era de fapt produsul maladiv  al unui proces
în esenţă  contrarevoluţonar , antidemocratic şi  antisocialist [... ] 
Tocmai  pentru că am crezut în ideile revoluţiei  , resping  cu oroare stalinismul  , inclusiv 
 cel poststalinist , ceauşist . >  (p. 106-111 )

/ Andrei  Codrescu ( Perlmutter ) 

[LD : fără  să-i  fi  citit  cărţile, fără  să-l  cunosc, îmi place cum  gândeşte Codrescu .
Păstrâtând toate diferenţele "etnice" , toate proporţiile experienţei şi faimei dobândite , 
i-aş putea însă  demonstra lui A.C. că numitul  antisemitism românesc opac , 
a avut ca revers un  antiromânism evreesc perceptibil  pe care l-am cunoscut eu ca 
româncă ( născută într-un  sat  în  nordul  Moldovei , între Lipcani, Dorohoi , Botoşani ) 
apoi  total şi  bolşevic ( ca elevă de liceu la Dorohoi, în  anii 1945-1953 ). 
Dar  asta - zic eu  - face parte din  seria biografiilor infinite pe care românii , respectiv evreii 
din  România,le-ar putea evoca. Singura problemă care  rămâne de rezolvat de istorie , 
cred eu, este explicarea acestor percepţii  şi  fapte .  Şi  în această  întreprindere , 
trebuie dărâmat mitul exclusivităţii  suferinţei  evreeşti . Atât .Dreptul  românilor ( şi al
 altor naţii ) de a putea face procesul  genocidului  comunist , precum  evreii  au  dobândit  
dreptul  de a face procesul  holocaustlui  . Atât . ] 
T.S : Cel mai  cunoscut  scriitor român  în  America ,  profesor de literatură  la Louisiana 
State University . meditează  asupra condiţiei de a fi evreu . 
( Cf. Andrei  Codrescu ,  Contesa Sângeroasă ,  Editura Univers,  1997 ) 
Cristina Poenaru  l-a încolţit cu diverse întrebări . 
- "Ce înseamnă a fi  evreu ?" 
-  < Israelienii ţineau la ideea că  "evreul"  este o  construcţie culturală  clădită de istorie ,
 tradiţie şi de antisemiţi . Eu,  care n-am  descoperit  că  sunt  evreu  până la 13 ani , 
am susţinut  spontan şi  fără  îndoială  că evreu  este cel născut  evreu  şi  că  identitatea 



aceasta ţine de sânge. > 

- "A fost nevoie să aşteptaţi  să  fiţi  " bogat  şi  faimos" ca să declaraţi  că  sunteţi  evreu ? "
- < Am declarat că -s evreu  imediat  după ce mi  s-a spus . Aveam, în  sfârşit,  ceva 
deosebit  , ceva ce-mi  aparţinea numai mie . > 

- "Ce datoraţi  evreului  din  dumnevoastră ? "
- < Speculaţii  nesfârşite pe teme nepractice ...>

- "Cât la sută  din  insomniile dumnevoastră  se datoresc faptului  că  sunteţi  evreu ? " 
- < Nici una. Insomniile mele  au de-a face cu  justiţia ( unfairness ) sau  cu  prostia  , 
demonstrabil  universală  . > 

- " E evreul  privit  diferit în diferite părţi ale lumii -România ,Ungaria, Italia , Statele Unite ? "
- < Fără  îndoială. În  România există un  antisemitism opac larg  răspândit  .
Am  crescut  cu el,  fără  să-l  simt  foarte adânc,  deşi am  priceput  , în mod iconştient ,
 că a fi  jidan  era ceva rău  , despre care e mai  bine să  nu  vorbeşti . [... ]
 În  primul  rând am fost  botezat  cu  nume românesc ," Andrei  Steiu " , de Cenaclul 
Scriitorilor din  Sibiu  cu  atitudinea senină  şi  subânţeleasă că  numele "Perlmutter " 
nu putea să apară  ca nume de autor de poezii  în presa noastră  literară  , socialistă şi 
 solidară  cu  toate popoarele. [...] am  adoptat  numele "Codrescu" ( după plecarea în  Italia ) 
fiind că  în mod suconştient  , am vrut  să devin  "Codreanu", antisemitul  numărul unu. 
Când am înţeles ce am  făcut  , nu am renunţat la "Codrescu/ Codreanu" .
Am decis să  devin mai  cunoscut  decât el  ca să  devină  el o notă  de subsol  la un
 evreu  Aşa că nu vreau  să  fiu  faimos decât  în măsura în care pot  să  fiu mai faimos
 decât  Codreanu .
Ce se întâmplă  în  Ungaria şi  Italia nu  ştiu  - sunt  şi  ei  antisemiţi cât pot, desigur . 
America este singura ţară  unde această  identitate incendiară  nu are nici o importanţă  
pentru neevrei . Evreii , în America,  de orice soi  or fi , sunt  americani. > 

- Este familia evreească  mai  grijulie cu  educaţia copiilor?  Se spune că un  copil evreu 
 are parte de o  educaţie completă  - muzică, arte plasice,  limbi străine,  lirteratură, călătorii 
 ( iniţiatice ) . V-aţi  bucurat de aceste privilegii ?  E o regulă " sine qua non" ?
 Care sunt relele unei familii  de evrei  privite dinăuntru ? 
- < Aşa se spune , dar  eu nu am  avut decât  educaţia  de la "Gheorghe Lazăr" din  Sibiu,  
înţelepciunea maidanelor,  unde-am  chiulit de la şcoală ,  cărţile pe care le citeam tot 
 timpul  , prieteni ca Vidrighin,  la care petreceam din  când în când vacanţele ( la Răşinari )  , 
Muzeul  Bruckenthal , Dumbrava , tramvaiele , cenaclul  , cofetăria înainte de liceu şi 
 cârciuma, după  , plus tot felul de poveşti  pe care le spuneau prietenele mamei 
 când credeau  că-s adormit . Prietenul meu  Schlesinger , care a crescut  "evreeşte" , 
era mai bine educat  formal, el citea în  ebraică şi  studia Tora  , tatăl lui  era extrem 
de sever.  Când au  ajuns în America , familia lui  s-a rupt  violent  - s-a certat  groaznic 
cu  tatăl lui .> 

- Aşa cum  " românul e născut poet" , e evreul musai  cult ? Sau  cum ?  Musai negustor ? 
- < Clişee şi prostie.  Românul  nu-i  născut poet, că dac-ar  fi  , vai de ţară ! [....] 
Evrei proşti am întâlnit  peste tot  , ca şi  evrei  fără nici un instinct practic . 
Evreii-s negustori  , că  negustoria era singura meserie care le-a fost  lăsată  în  Evul Mediu  , şi 
românii  poeţi  , că era singura ocupaţie pentru care nu  plăteau impozite , cam prin acelaşi 
 ev. Ocupaţiile şi obiceiurle , profesiile şi  năravurile  se pot  găsi uşor în  istorie. 
Alte lucruri, ca ţopăiala metafizică ,  stau mai ascunse .  >

- " Aţi  fost  motivat  în carieră  de faptul  că faceţi parte dintr-o  minoritate , din mai multe 
  minorităţi  deodată ? " 
- <Da, îmi place enorm  să aparţin  unor aristocraţii  minoritare  : evreu,  român,  poet  , 
fumător ..., profesor de sabotaj  , în sensul  ca  studenţii mei să  suprime şabloanele ,



 clişeele , să  lupte cu ideile primite ...  > 
(p.  111-114 ) 

/ Marcel Blecher -Bădescu 

...Opt generaţii de Blecheri  au trăit  pe pământurile româneşti . Tatăl  Blecher , a luptat 
în primul  război  mondial  şi se mândrea cu  decoraţia " Bărbăţie şi Credinţă  " , 
primită ca erou al bătăliei  de la Mărăşeşti . Era unu  din cei  800  de evrei-eroi  , înscrişi 
în Cartea de Aur a Comunităţii  Evreilor . 
... Max şi  Marcel  Blecher erau veri   ( copiii  fraţilor Lazăr şi  Saul  Blecher ) 
Ambii  au  fost  obsedaţi  să-şi  găsească o  identitate în lumea românească 
Max  a fost  atras de literatură  şi a scris câteva din paginile cele mai  emoţionante
ale literaturii  române. 
... Marcel,  a fost atras de activitatea revoluţionară . A aderat  la mişcarea comunistă
( 1943 )  din  convingere . Era foarte tânăr şi credea în lozincile vremii .Imediat  după 
 23 august, a devenit  activist de partid ,a făcut studii  militare şi a lucrat  la sectorul 
de Contra-Informaţii al  Armatei. În 1960, a fost dat afară şi a fost nevoit să  ducă o viaţă
marcată de toate privaţiunile epocii . Un om  trădat  în  toate iluziile sale .
La Tel Aviv, după ce a emigrat,  s-a înhămat  în afaceri de turism  cu  România  .
După  1989,  s-a reântors în  România.  (p.119-120 ) 

/ Alexandru  Nicolschi - evreul general de Securiate 

[LD :Nu-i  nevoie ca să  fii "naţionalist" ca să nu  te pună pe gânduri  cine conducea 
Securitatea română  . Întreba-i-aş eu pe cei ce taxează  de "naţionalism " comentariul 
acestei reprezentări  etnice, cei ce bagatelizează caracterul  antiromânesc  al acestei 
instituţii ...câţi  ofiţeri  neevrei  au în  această instituţie  în  Israel  ?
Se pare că  pentru  TS opţiunea unui  evreu  din  România nu pueta fi decât : 
comunist sau  sionism.  După  cum  , a fi  comunist , însemna a fi spion sovietic. 
 "Cauzele " şi   "chemarea"  tânărului  evreu  basarabean spre comunism - sărăcia şi 
 persecuţiile antisemite -  sunt  prezentate cu  vădită  înduioşare , ca şi  când , altă  opţiune 
politică  n-ar  mai  fi  avut . Dacă TS găseşte aceste circumstanţe atenuante  , în cazul 
criminalului   Nicolschi ,  atunci eu nu am  nimc de comentat şi-mi  adjudec infamantul 
epitet de " naţionalism" .  ] 
După  originea naţională  , organigrama Direcţiei  Generale a Securităţii  Poporului  ( DGSP )
 la înfiinţare ( 30  august  1948  ) cuprindea : 38 de români ,  15 evrei ,  2 ucraineni,  1 ceh  , 
1 bulgar, 1 armean . ( şefi  şi  cadre superioare , de la maior în  sus.  ) 
  Lista această  "etnică " poate fi  contemplată  în  linişte [ ?!? ] dacă,  în toate timpurile  , 
"tribunii  naţionalismului"   n-ar evoca caracterul  "neromânesc" al  Securităţii  . 
 Într-un  eşalon  inferior al  exercitări  teroarei  , întâlnim  primul  securist  evreu  cu o 
 funcţie importantă  : Boris Grunberg,  evreu  basarabean  , spion  rus,  metamorfozat  în  
"tovarăşul  genreal Alexandru  Nicolski. " 
" În Chişinău , unde s-a născut  Boris Grunberg ,  trăia o numeroasă  comunitate 
evreească, lovită adesea de pogromuri  [?!? ] , sfâşiată  de sentimente  pro-ruseşti şi 
proromâneşti , frustrată de marginalităţi  reale sau  închipuite,  agitată de convingeri 
 sioniste sau  asimiliste , fărâmiţată de sărăcie sau  avuţie . " 
...Morarul  Alexandru  Grunberg ( tatăl )  falimentase; familia trăia în  sărăcie . 
" Boris Grunberg a optat  pentru  comunism  din  convingere . Ca mulţi alţi  tineri evrei , 
spera în triumful  revoluţiei  comuniste care va lichida şi  statutul  său de minoritar .[....] 
Pentru  această  societate paradisiacă ,  evreul  Boris Grunberg  era în  stare să-şi  dea 
viaţa . Dar să reteze şi  viaţa altora .
 Devenind "revoluţionar de profesie " , pentru  Boris Grunberg  nu a mai  avut  importanţă 
origina etnică  sau  religia . El şi-a spus Alexandru  Nicolschi şi  s-a declarat  mai  întâi  rus, 
 apoi,  cu aceeaşi  dezinvoltură ,  român ,şi a devenit  un  soldat  al serviciilor secrete 
sovietice. Moscova l-a infiltrat  în  România.  Traiectoria  carierei  sale este a unui 
activist fanatic .[...] A schimbat  funcţii, a căpătat  grade , a fost  pensionat  , dar  apartenţa 
sa la serviciile Securităţii  a rămas statornică . "  ( p.  125-126 ) 



 # Autobiografie de spion 

[LD : parantezele roşii  sunt citate   din cartea lui  Marius Oprea , Banalitatea Răului  .
O  storie a Securităţii  în  documente .1949-1989  )şi Cartea Albă a Securităţii  ) 
 Le voi  nota cu  A.S ( altă  sursă ) .  Autobiografia este făcută  în  14  oct.'44 şi este semnată  de 
Nicolschi  . ] 
   < M-am născut  la 1 iunie 1914 în oraşul  Chişinău [Tiraspol- A.S. ]  ; tatăl meu  se numea 
Alexandru [Serghei ]  , iar mama Rozalia [Ana Gijescu ] . 
- Iniţial,  numele meu  a fost  Boris Grunberg  , dar  în mai  1941 am plecat  din URSS 
 cu o misiune în  România ,când am  fost  prins şi ca să-mi  pot  ascunde trecutul şi 
 misiunea  mi-am  schimbat  numele în  Nicolski  Alexandru  Sergheevici ; 
sub acest  nume  am fost cercetat  de organele Biroului  II  Bucureşti  şi  sub acest  nume
 mă recomand până  astăzi ;
- Naţionalitatea : ateu [ sic!  ]  ; religia : ateu  ; 
- Tata era meşter morar  , mama casnică  ; mama a murit  în  1933 , tata în  1934 ;
  am avut un  frate , Manea ( mort  în  URSS  ) şi o  soră  Fenea , în  URSS ;
- Studiile mele :  4 clase primare ( 1920-1924 ) făcute la Chişinău ,  unde se mutaseră 
părinţii ; [ 8  clase ;  10  clase -A.S.   ] în  1931, am intrat ucenic într-un atelier 
de gravură  în metale şi  giuvaergerie , unde am lucrat  până  în  1937. 
- Am  făcut  armata la Regimentul  2 Transilvania [Transmisiuni -  A.S..] 
 din  Iaşi  , unde am obţinut  gradul de caporal [absolvent  al  şcolii de telefonie- A.S..   ] 
; la ieşirea din armată  m-am  angajat ca mecanic transmisiuni  la Centrala  telefonică  din  
Chişinău ; [ La percheziţia corporală  la arestarea din  '41 , is-au  găsit  următoarele acte 
false : ordin de lăsare la vatră  de la Reg. 2 Transmisiuni  , pe nume caporal  Vasile 
Ştefănescu ; livret  militar  pe acelaşi  nume - A.S. ] 
- În iunie 1940 , când Basarabia a fost  eliberată de URSS , am rămas în  Chişinău  ,
 în adevărata mea patrie , pe care o  servisem şi  până atunci  prin  acţiunile mele 
revoluţionare . În acest sens pot  arăta : 
- am început  să activez  în partidul  comunist încă  din  1932-33 ; am fost secretar de
 celulă,  instructor la comitetul  judeţean  din  Chişinău ,  apoi  secretar  în  Comitetul 
regional  UTC din  Basarabia, până  în  1937, când Comitetul  UTC a fost  dizolvat ; 
[în 1932-33 a activat  în  comitetul local  al BMŢ , ca delegat UTC ; în 1934 a activat  la 
Comitetul  Regional  Antifascist - A.S. ] 
- în  timpul  primei arestări  [martie'33 - A.S.. ] am fost  bătut  primele cinci zile  , dar  după 
aceea , nu  ;  ulterior am aflat  că părinţii mei  i-au dat  comisarului  Gheorghiu  5  sau 
 10.000 lei,  prin intermediul  unui avocat,  Sachelărescu ;  aşa că de  aceea n-am mai  fost
  bătut  şi  mi  s-a dat drumul  după  zece zil e[ 5 zile -A.S. ]  ; acesta a fost  motivul 
 eliberării mele atât de repede şi  nu al vreunei  trădări faţă de partid ;  de fapt, toţi cei arestaţi
 ( vreo  100-200 inşi )  au  fost  repede eliberaţi  ; 
[la instalarea sovieticilor în  Basarabia , a fost  angajat  la Centrala telefonică ,  apoi,
 la sugestia secretarului de cadre de la primăria oraşului , a fost  angajat la RAZDAVECA , 
direcţie din  NKVD care se ocupa efectiv cu  activităţi de spionaj  , şi a fost  trimis la un
 centru de instruire a spionilor , înfiinţat  la Cernăuţi -60 de lecţii  de câte trei ore fiecare 
.Pe 2 aprilie 1941, într-o cameră a hotelului  "palace" din  Cernăuţi,  Boris Grunberg , 
îmbrăcat în uniformă de "Comisar  al  Poporului " în  NKVD  , primea 500  de ruble şi 
trimis în  misiune de spionaj în  România - A.S.  ] 
- menţionez  că numele meu  conspirativ era "Vasea" .
- despre activitatea mea în această perioadă  pot da relaţii  tovarăşii  cu care am  lucrat , 
adică  :  Locizer Broder , care m-a recomandat  la intrarea în  UTC  , ing. Rabinovici  Cogan
 cu care am  fost arestat  după trădarea agentului  provocator Schlimayer  ; aceştia sunt  : 
Vasile Gheorghiev,  Dumitru  Keller şi  B.Şuster.  Leonid Boguslavschi  , care s-a aflat 
atunci  la conducerea Comitetului  judeţean  Chişinău  în acei ani  ; 
- în luna mai  1941 am plecat  în  România cu o  misiune ; în urma acestei misiuni 
am  fost arestat  de autorităţile române [ a fost  găsit de doi  grăniceri  români  dormind 
într-o  căpiţă de fân la Hilişău -Curt , deoarece , înainte de atrece graniţa, chefuise cu 
căpitanul  Andreev , în casa cârciumarului  evreu  din  Proboteşti  - A.S. ] , 
judecat   şi  condamnat  la muncă  silnică  pe viaţă [de Tribunalul  Militar al  Corpului  4 



Armată din  Iaşi  , prin  sentinţa n.  481 / 7iunie  1941, pentru  "tentativă  de crimă  de 
spionaj  în favoarea URSS " ;  atunci  şi-ar fi  schimbat  numele în Nicolschi ] ] 
am  stat  în  închisoarea Aiud  până la 23 august  1944 [28  august  '44 - A.S.  ] . > 
[ Alexandru  Nicolschi a avut  o carieră  fulgerătoare în  aparatul represiv comunist . 
Cum  şi-a dezbrăcat  zeghea, a fost  angajat  ajutor de responsabil politic al formaţiunilor de 
Luptă  Patriotică  , organizaţie paramilitară  a partidului  comunist . La 17 octombrie 1944,  locuia 
la Bucureşti  , la fostul  hotel  "Paris" din  strada Academiei - A.S. .  ] 
[ LD : urmează  pagini  cu  activitatea lui  la Miliţie, Securitate , închisori ; şcoli  şi  facultaţi  
urmate  ; pensionarea şi  statutul  lui de general în rezervă  ; fragmente de mărturii 
acuzatoare după  1989 . Procuratura Genreală  i-a instrumentat  un  dosar penal în  urma 
sesizării  Asociaţiei  Foştilor Deţinuţi  Politici . Direcţia I de Cercetări Penale a emis la 15  
aprilie 1992  o  citaţie pe numele său,  înmânată personal  de procurorul  Şerban  Niculescu . 
Pe 16  aprilie , cu o  zi  înaintea termenului de prezentare la Procuratură ,  Alexandru 
 Nicolschi  a murit  în  somn  , în urma unui  infarct .  Vineri,  17  aprilie,  Procuratura a 
procedat  la recunoaşterea cadavrului . A fost încinerat  la Cenuşa .] 
T.S. : " După revoluţia din decembrie 1989 , mass-media  românească  l-a prezentat 
ca pe un  evreu degenerat  , un monstru moral. 
Nu era un degenerat  şi  nu se socotea evreu . 
Pur şi  simplu  Nicolschi  era un fanatic  comunist . Atât ! 
A fost  văzut  Nicolschi  în ultimele lui  luni de viaţă  , la televizor,  în 
 "Memorialul  durerii " .Bătrân  pensionar într-un  fotoliu , într-un  apartament  cu pereţii  
garnisiţi  de tablouri  preţioase  din patrimoniul  naţional. Iscodit  asupra crimelor săvârşite
 de serviciile de Securitate , şi despre cei pe care i-a cercetat  şi i-a chinuit  a răspuns 
fără  să  clipească : < Au  fost  legionari  şi  fascişti .> 
 (p.  127  - 136  ) 

 Conducătorii  tradiţionali ai  evreimii în interbelic 
[LD : iau  câteva informaţii  privind interbelicul  ] 
Discreditarea conducătorilor "partidelor istorice" , Iuliu Maniu ,  Brătianu,  Ion  Mihalache şi , 
prin extensie ,a "conducătorilor istorici " ai etniei evreeşti  ,şef-rabinul dr. Alexandru  Şafran  , 
conducătorul religios,  dr.Willi  Filderman , conducătorul laic, şi  A.L.Zissu  , conducătorul 
sionist, a reprezentat  unul  din  obiectivele principale ale serviciilor informative şi represive 
comuniste .[....] Acţiunea secretă a discreditării  , a delegitimizării  conducătorilor evrei ,
  a fost  încredinţată  comuniştilor şi  agenţilor evrei  ca sarcină  primprdială . " 

/ Max Auschnitt 

Născut la 14 februarie 1888 la Galaţi ,  industriaş  cu poziţii  solide în industria siderurgcă 
şi  sub regimul  autoritar  al Regelui  Carol al  II-lea.  Mai  părăsise o dată ilegal ţara , în 
primăvara '44 ,  sub  guvernarea Ion  Antonescu ,  cu un  avion  pilotat de Matei  Ghica 
Cantacuzino .  După  23 august '44,  a revenit  în ţară , s-a pus la dispoziţia noilor autorităţi  ,
dar  evoluţia nefastă a evenimentelor politice l-a determinat  să se refugieze din  nou  în 
străinătate  ( 1946 ) . Până  în  1950,  a rămas în  Europa,  apoi  s-a stabilit  la Paris. 
    Implicat  în  diverse procese  în "aşa-zisa mişcare Naţională  de Rezistenţă  " ,  în oct.'48
 a fost coacuzat  într-un  proces cu  legionarii ,  condamnat  la 25  ani  muncă  silnică , 
( în  contumacie ) pentru  " crimă  de înaltă trădare " .  ( p.155-156 ) 

/ Alexandru  Şafran 

[ LD : o parte din  evrei  ( care "parte"  ?  sprijiniţi de cine ?  )   întârzie publicarea în limba 
română  a memoriilor lui  Şafran . În jurul lui plutesc o serie de echivocuri, de legende , 
neconvenabile unor cercuri  evreeşti . ] 
Născut  în  1910, şef-rabinul  evreilor din  România făcea parte din  organizaţia religioasă 
sionistă  Mizrachy. La sfârşitul  anului  1947 , acesta  a plecat  " prin  surprindere " 
în  Elveţia , fără  a înainta o  demisie formală . 
În iunie 1948 ,demnitatea de rabin şef a cultului  mozaic a fost  încredinţată 
dr. Moses Rosen. 



La 29 iulie '48 , Şafran  i-a adresat  lui  Rosen  o  scrisoare - interceptată de Siguranţă  -
 în care i-a  contestat titlurile rabinice şi  îl  califica drept uzurpator . 
Cert este că  în memoriile devenite publice ale celor doi rabini ,  situaţiile sunt  prezentate 
în moduri  net  diferite .   (p.  157 ) 

/ Wilhelm  Filderman 

[LD : 1 oct. 2005. În martie 2005 , Jean Ancel mi-a trimis  memoriile lui  Filderman 
( " Memoirs & Diaries "  Vol. 1, 1900-1940 ). Este exact  perioada ce măp  interesează  . 
 Din păcate , sunt  în  engleză .Urmează  să  traduc ce mă   interesează. Când şi  cum  ?   ]
În dosarul  deschis de Securitate se consemnează : < În martie 1948 ,  Filderman fuge 
clandestin  din ţară  , cu  ajutorul  spionului  Coriolan Gherman  , care îl trece clandestin  în  
Ungaria  şi  apoi  în  Austria. Ajuns la Viena , Filderman a luat  legătura cu  Gheorghe Neagoe , 
agent  important al  CIC , căruia îi  furnizează  informaţii  în  legătură  cu  situaţia din  RPR .  Mai  
târziu, Filderman  se stabileşte la Paris,  unde îşi  continuă  activitatea de agent  al  spionajului  
american şi  englez .  De asemenea, are legături  informative cu  Mihail  Opran,  agent  al  
spionajului  francez .> ( p. 157-158 ) 

/ Avram Leiba Zissu 

[ LD : din păcate , TS dă  citate amestecate şi  nu  indică   sursele arhivistice. Aşa că ... 
trebuie să  fiu  foarte atentă. Altfel, în  autobiografia lui  Zissu, lucruri  foarte interesante . 
dar  şi  multe hiatus-uri, conflicte şi  culise sioniste,     ] 
 a) Dintr-un  Raport  informativ  ( 26  februarie 1947 )  : s-a născut  la Piatra -Neamţ la 25 
ianuarie în 1888 ; locuia în  Bucureşti ; poseda o vastă  cultură iudaică  socotindu-se profet 
al poporului  evreu . 
 < Megaloman, reprezintă  concepţia  cea mai  înaltă  a naţionalismului  evreesc şi de 
aceea îl găsim  printre susţinătorii  organizaţiei  sioniste "Noua organizaţie Sioistă" , 
care are un caracter net reacţionar .  Dispune de o avere apreciabilă .  Este cointeresat în  
îndustria zahărului . Aere un  imobil la Berlin .  [....] În calitate de preşedinte al Partidului  
Evreesc ,  a căutat  să impună acestei organizaţii  concepţia sa,  atât  în ce priveşte politica 
României , cât  şi  din punct de vedere al intereselor sioniste .
 Astfel,  este filoenglez  când este vorba de interesele sale materiale,  îşi  schimbă  faţa 
când este vorba de interesele evreilor din  Palestina.  > 
b)  Din  Autobiografia scrisă  în celula închisorii Timişoara  ( 26 febr.1948  ) , în care a stat 
cca 3 luni , pentru  încercare de trecere frauduloasă a frontierei 
 ( aflată în  Arhivele Securităţii  )  : 
 < Tatăl meu  Pincu,  născut  şi el la Piatra Neamţ,  a fost  contabil la o bancă  locală  şi 
 cărturar  evreu , iar mama mea, casnică  Am fost  în casă  10  copii  ( 4 băeţi  şi  6 fete ) , 
o mătuşă  şi o  bunică  , adică  14  inşi  cu părinţii .  Tata n-a posedat  nici o avere , 
dimpotrivă, s-a luptat  toată  viaţa cu greutăţile de nebiruit  ale unei familii  atârt de grele [...] 
  , în vârstă de 16  ani  , adică  în 1904 , am luat  eu  în  cârcă  sarcina familiei  [....] 
am lucrat  apoi  până în  1910  la diferite exploatări  forestiere în judeţul  Neamţ  şi la 
Slănic Moldova [...] Instalat  în  1910 la Iaşi,  ca funcţionar  la Banca Moldova, 
intru imediat  în  conflict  cu  studenţimea cuzistă . 
Am lucrat  la "Banca Moldova" până în  1914  când, logodindu-mă  cu  fiica lui  Karl Zimmer , 
fabricant de uleiuri şi  produse chimice , am intrat ca procurist  la această  firmă .  [.......] 
.... înfiinţez  ziarul  naţional evreesc   " Mântuirea "   ( cotidian )  în care proclam ,pentru
 prima oară  în ţară,   calitatea de minoritate naţională  a evreimii  din  România , 
socotită  până  atunci  simplă  confesiune  , revendicând pentru această  minoritate ,
autonomia naţională personală , garantată de legi  . [ ....] 
... În  1923,  cer şi obţin  cu mare greutate înfiinţarea de către Oficiul  Zahărului , a unei vaste 
reţele de ceainării la sate , unde , într-un  local  agreabil  şi igienic,  să capete iarna un ceai  
cald şi un  corn  , pe un preţ doar  simbolic , adică  aproape gratuit  , şi pe deasupra ziare, 
reviste şi radio, şi astfel ademenit  , să  fie ţăranul  sustras cârciumii  ,care făcea ravagii  .
[....] speriat  de caracterul subversiv al acestei  instituţii  sociale la ţară,  consiliul  Oficiului  
a hotărât  în cele din urmă  lichidarea "aventurii revoluţionare" a lui  Zissu . [......] 



 ... Salariile încasate la "Oficiul de zahăr" , la fabrica de zahăr Ripiceni [ unde avea 12 % 
acţiuni  ] şi la Sindicatul  fabricilor de spirt ,  mi-au  îngăduit  să dau  sume importante
 pentru  fondurile sioniste ,să  ajut  pe larg  pe scriitorii  şi poeţii  care duceau o viaţă de 
lipsuri, să  subvenţionez  reviste literare tinere [.....] 
...Acest  pachet de acţiuni [ Ripiceni  ] l-am vândut  în  1927  [.....] şi m-am  mutat la Belin , 
unde mi-am  construit  o casă de locuit . În  timpul şederii mele în Germania,  am  scris şi 
câteva cărţi şi am colaborat  la diverse reviste din  ţară . 
... În  1937 ,  m-am întovărăşit  cu un petrolist  mic, Herdan,  [....] Societatea mea a mers 
din ce în ce mai  rău  şi  s-au pierdut  toţi banii  . 
...Sub regimul legionar  şi apoi cel  antonescian  , evreii  fiind scoşi  din orice activitate  ,
 am  stat  fără  ocupaţie până  în  1944 , când, după  eliberare , fabricantul  textilian  Nae 
Tâlmaciu  , cumpărând ruinele unei fabrici  de uleiuri  din Bucureştii  Noi  [....] mi-a propus
să intru ca tovarăş fără  investiţie de capital  şi am  acceptat .Tovărăşia a durat  până la 
naţionalizarea industriilor .> 
T.S : ALZissu  a fost  un  scriitor cu o respiraţie epică redusă  , dar  un  luptător exemplar 
pentru  cauza sionistă . Romanele sale " Spovedania unui  candelabru " ( 1926 ), 
"Marcu  sin  Marcu " (1934 ) ,"Calea calvarului " (1935 ) sunt lucrările unui  prozator anemic .
 "Dar ce flacără arde în în publicistica sa ! Zissu  şi-a consumat geniul  ( şi banii,  pentru  că
 era un om foarte bogat  )  pentru cauza evreească  .  Până ce a fost arestat de comunişti  , 
vreme de patru decenii  , a fost  un  conducător necontestat  al tribului  evreesc din  România . O 
figură legendară  ! " ( 170  ) 

Evrei- victime,călăi ,cameleoni ( 1944-1989 ) 

/Col. Wilhelm  Einhorn 

Evreu ilegalist, născut  în Transilvania  , luptător în  Brigăzile Internaţionale în războiul 
civil  din  Spania  , era călit  în focul  "urii de clasă " . În prima organigramă a Securităţii 
 ( 1948 ) ,Einhorn figurează  pe postul de director al secretariatului  DGPS .Ulterior,  devine 
director adjunct  la Informaţii  Externe şi lucrează  sub  acoperire diplomatică  la Ambasada 
României la Budapesta . ( LD : ş.a ş.a îi  dă  toate  funcţiile, acţiunile în  Securitatea română , 
până la pensie şi  a reactivării după pensionare , pe vremea lui  Pacepa / Ceauşescu  ) 
... a fost  trimis  "spion" în  Israel unde a raportat  unde trebuia, şi  autorităţile israieliene
l-au  lăsat  să trăiască liniştit  în  sânul familiei . ( p. 210 ) 

Paul  Goma - "antisemitul " ! 
[LD : 1 oct 2005. Ceea ce scriu acum  nu mi-a fost declanşat  de perfidul atac al lui 
TS împotriva lui Goma .Teşu  nu este Sebastian şi nici Goma nu este Nae Ionescu .
Între timp,s-au consumat ambele experienţe totalitare extremiste,de dreapta şi de stânga. 
Evreii au fost pretutindeni implicaţi în această confruntare,fie ca victime (de către
bolşevici şi  fascişti ) ,fie ca instrumente ale represiunii bolşevice (în URSS şi  ţările 
satelite ) .Dar  nu numai ei .Trebuie să-mi  notez  acest  gând ce mă preocupă : 
de ce atâţia evrei au optat pentru comunism ? 
de ce acum contestă această opţiune ? 
de ce sunt învinuiţi neevreii de "antisemitism"atunci când denunţă ororile 
represiunii evreo-comuniste ? 
de ce această înverşunată şi concertată cenzură privind subiectul ?
Nu  o să reiau tot şirul de argumente vehiculate în aceste polemici  -persecuţiile 
antisemite ;idealismul evreesc ;spiritul revoluţionar ;setea de dreptate şi egalitate ;
reacţia la persecuţii  ;ş.a ,ş.a.Nu le neg şi  în trilogie, ele vor apare în  contextul potrivit . 
...Vreau să formulez  însă clar ,simplu, în termeni aproape banali ,ceea ce 
eu consider primordial în opţiunea comunistă a evreilor :
 lipsa unei ţări ,a unei patrii ;a unei naţiuni ;a unei identităţi ;a unei 
conştiinţe naţionale ;a sentimentului de dragoste pentru 
ele ,care ,împreună ,secretă patriootismul (individual şi colectiv ) pe care ele le 



perpetuiază în sufletul omului , a generaţiilor şi al popoprului .
Lipsa acestora ,dă naştere la o gamă variată de atitudini contextuale( pozitive şi negative )
care pot fi :sionismul ,patriotismul secund (românesc ,rusesc,polonez,maghiar, etc)
loialismul,asimilarea sau izolaţionalismul,internaţionalismul comunist ,şovinismul secund 
(al ţării  adoptate ),naţionalismul extremist ( cu  formele lui maladive cunoscute )
   Şi  cred că ,după 2000 de ani ( după alţii după 4000 ) ,existenţa unui stat evreu ,
oferă teren de manifestare,mecanisme de acţiune,conştiinţă de sine,pentru ceea ce 
înseamnă patriotismul evreesc. 
Negarea (sau ignorarea )genocidului comunist,cu gama lui de manifestare ,face parte 
din ultimul val resentimentar pe care evreii îl rejectează asupra "patriilor secunde "
în care au trăit .Nu ştiu dacă  e bine sau rău .Nu  ştiu dacă este firesc sau nu .Nu ştiu dacă este  
de condamnat sau nu.El există şi naşte un ultim val ( sau reacţie )de antisemitism 
Nu  ştiu cât de legitim. Nu ştiu cu ce consecinţe.Pentru  ei sau pentru popoarele ]n mijlocul c[rora 
au trăit.]
Paul  Goma a fost primul  scriitor român care a reuşit  să facă  cunoscut în occident 
 infernul concentraţionar din România. Romanul-document  Gherla a fost  tipărit la Gallimard 
în 1970 .În închisoarea Gherla ,Goma a cunoscut destui  evrei aflaţi  şi  ei  în zeghe .
Goma a pus, primul , în circulaţie  ,în scris,< teza zdrobitoarei majorităţi 
 a evreilor în Securitate " >
T.S :  " O teză poluată şi inexactă  ! "  Teza lui a provocat proteste şi controverse  . 
Iată  argumentarea lui Paul  Goma:
< Asta-i o poveste mai delicată . Oamenilor, foştilor puşcăriaşi,  le e teamă  să  spună ... 
Sigur că  între ei  discută ,la urma urmei , cu toţii  ştim  lucrul acesta, dar ... nu se rosteşte . 
Explicabil  :  nici  n-apuci  să  începi  bine,  şi te pomeneşti  cu  tinicheaua de coadă : 
antisemit  ... Asta , ca şi cea de legionar, funcţionează  ca un  căluş ,  ca o  bucată de 
leucoplast  lipită  pe gură . 
 Şi  totuşi ,  adevărul este că ,  mi ales în prima perioadă ,  în  Securitate au  fost  foarte, 
 foarte mulţi  evrei .Bine-nţeles , nu  gardieni  , nu  filatori  mărunţi ( pentru asta erau ţiganii ) 
 şi destul  de puţini  anchetatori de rând.  Evreii lucrau " mai mult cu capul "  - expresia e 
consacrată .  Ofiţeri politici,  "responsabili cu problema X " , procurori ... O ciudăţenie : 
zdrobitoarea majoritate a evreilor din  Securitate era  constituită  din  evrei"neromâni"  : 
cei mai  mulţi  , evrei unguri  ; apoi veneau  evrei  ruşi  . > 

# 1940 : evreii ,  Basarabia , Bucovina , Ardealul de Nord 

 <Nu, n-au  fost deloc "cumsecade" Ei  spuneau  că  au  dreptate să  fie ...intransigenţi      
Evident, o crimă  este o crimă (acum vorbesc de crimele ale căror victime au  fost  evreii ) 
şi  circumstanţele atenuante nu  atenuiază  nimic , nici crima , nici intenţia .
    Dar  rămân aici : se ştie că  , în  1940,  prin  Diktatul de la Viena , România a rămas fără  
Ardealul de Nord.  Cu  două luni  înainte, mai precis în  26 iunie , rămăsese fără Basarabia
 şi  fără  Bucovina de Nord, care " se întorseseră  la sânul  marii  familii  a popoarelor 
sovietice"  în urma ultimatumului  dat de Molotov  ( dacă  numele de Molotov  nu-ţi spune
 mare lucru  , atunci  pune-l  alături  de alt  nume  , Ribbentrop - ai  să te luminezi ) 
 şi a hărţii  anexate : pe această hartă  la scara de 1:1.800.000(!) , bătrânul  Molotov 
"indicase " graniţa viitoare , cu un creion  roşu , neascuţit ( deci numai linia măsura 15 
kilometri ! ) , purtat de o mână  cam nesigură ,  de unde a rezultat  că  Bucovina de Nord 
cuprindea şi  jumătate din  Bucovina de Sud şi  o halcă  substanţială  din  Moldova ...
deci  , în  toamna lui  '40 ,  România fusese făcută  bucăţele ( luaseră  şi  bulgarii Cadrilaterul  , 
că  doar se împărţea România ! ) .
Şi  totuşi, această  Românie ciuntită  , obligtă de aliaţi să se alăture Germaniei  ( englezilor 
nu le place să  audă acest adevăr )  , nu  s-a supus , totuşi , Germaniei  , în  problema 
evreească .Mai limpede : Antonescu  s-a opus ( şi a reuşit să o  ţină pe a lui  ) în legătură 
 cu  "viitorul"  hotărât  evreilor de către nemţi . 
 Evreii cetăţeni  români  n-au  fost  trimişi  în  lagărele morţii  - e adevărat  fuseseră 
 daţi  afară  din  slujbe ,din case,  puşi  să cureţe zăpada pe străzile Bucureştiului  , dar  ... 
au  stat acasă  , totuşi , nu  în  stepele ruseşti , ca soldaţii  români.
E adevărat  , s-au petrecut  şi  câteva lucruri ... vreau  să  spun crime   : Abatorul  din 



 Bucureşti ,Trenul  Morţii  - dar acestea au  fost  fie abuzuri pedepsite ( legionarii  răsculaţi 
 în  '41 ) , fie... cum  să  spun  ?  imixtiuni ale Gestapoului  -Iaşi  .
Dar  evreii din  România- câţi mai  rămăsăseră- nu  au  soarta celor din Ardealul de Nord
( cedaţi  de guvernul  maghiar Gestapoului  ) şi  a celor din  Basarabia şi  Bucovina 
( căzuţi  şi  ei  sub  administraţia specială  a Transnistriei  , adică  tot a Gestapoului  ) 
  Repet  : "Numai" cinci lovituri  la fund , în loc de zece sau  o  sută  ( sau moartea ) 
nu  înseamnă mai bine.Ce s-a petrecut  în anii  aceia rămâne o  crimă  şi o  ruşine >
 [.....]  E adevărat,  evreii  români  ( care au trăit în  România acelor ani  ) , în discuţii 
 mai intime  , recunosc că  România  , dacă n-a fost  un rai  , apoi  n-a fost  iadul  care 
se întinsese în  Europa şi  în  jurul  României  şi în teritoriile pierdute de România , înainte . 
 Dar  aceiaşi  evrei  nu  îndrăznesc să  spună adevărul  în faţa evreilor -unguri 
 şi a celor ruşi .  > ( p. 419- 421 ) 

# 1944/ '45  : evreii redeveniţi  cetăţeni  români  ( Ardealul  de nord ) 

[ LD : TS  ( şi cei  ca el  ) nu  înţelege  nimic din ce spune Goma. Este adevărat  că  Goma 
-romancier şi nu istoric - utilizează  retorismul ,  personificarea, metafora , parabola, 
 pentru  a transmite o  anume stare de spirit şi  sentimente personale .
 Dacă  un om  declară  despre el  că  nu este "antisemit" , de ce se simte Teşu  obligat 
să-l  "demaşte" ?! Ce-ar  spune Teşu dacă  cimeva i-ar  spune că este " antiromân "  ? 
    TS îl citează  inutil  dacă  trage concluzii sentenţioase,considerându-i cuvintele " otrăvite " . 
Apostrofarea aceasta poate deveni  reciprocă  şi  ,nici o dată , nu  lămureşte nimic. 
Să  fi  citit  TS cuvintele evreului  ardelean Talavera sau ale  altor evrei  salvaţi  de români ; 
sau  să-l  fi  citit  pe Raoul  Şorban , despre filiera organizată de salvarea evreilorşi  să 
 fi aflat de ce a  primit  diploma de " drept  între popoare " ... să înţeleagă   cui erau adresate 
cuvintele " otrăvite"  de Paul Goma : agenţilor sovietizării  României, evreilor ( maghiari 
sau  ruşi  ) care au dominat Securitatea română  . 
Dau  acest  eşantion   emblematic  pentru a ilustra o  receptare răuvoitoare  ] 
-  Goma : " După  '44 , supravieţuitorii  lagărelor de concentrare , evreii  din  Ardealul  de 
Nord , au redevenit  cetăţeni  români .  Nici  10  % dintre ei,  n-au  rămas în oraşele lor din 
Ardeal  , au  coborât spre Bucureşti . Şi nu numai  evreii  din  Ardeal,  ci chiar  evrei  din  
Ungaria , care n-avuseseră  nici o dată  de-a face cu  România ( se spune că al  doilea oraş  
unguresc, după  Budapesta , este Bucureştiul !   ) .Unde , bine-nţeles, ca foşti persecutaţi  
( de unguri , de nemţi  )  au  fost  răsplătiţi  (de  români  ) cu  slujbe grase  , cu  locuinţe 
confiscate , cu  supradrepturi . 
   " Dar  cine îndrăznea  să  întrebe : < Bine, dragă  domnule ... Spiellmann , dar  dumneta  ,
 locuitor al Oradiei  între 1913-1940 , ai  suferit  cumplit , sufletul  dumitale de mare maghiar 
a fost  umilit  , îngreţoşat  de împuţiţii  şi  bădăranii  de valahi  care administrau  Ardealul  , 
iar  după  Diktat  [1940] te-ai  bucurat  , ai  coborât  în stradă  , împreună  cu ungurii  dumitale , ca 
să-ţi  manifeşti  până la lacrimi  bucuria că ai redevenit  cetăţean maghiar. 
Statul maghiar  însă te-a dat  pe mâna Gestapoului  şi , după  patru ani  ,ai  rămas fără 
nevastă ,  fără  copii  , fără  prieteni , numai  dumneata singur ai  scăpat  ca prin minune 
de la Auschwitz .
  "A fost o crimă  îngrozitoare ce s-a petrecut  cu  voi, dar... pe cine vrei  să te răzbuni ? 
Pe ungurii care te-au dat  ? Pe nemţii  care te-au  chinuit  şi  ţi-au  ucis familia ? 
E adevărat  noi  creştinii  nu  aprobăm legea dintelui  pentru  dinte , dar  nu-ţi putem interzice
 să  fii  disperat  , setos de răzbunare .Şi  totuşi  :  pe cine te răzbuni  ? 
Ai venit  în  România , pe care , înainte de 1940 ,  o detestai . Fii  bine venit  ,  ai  o meserie , 
 o  să capeţi de lucru ,o să  încercăm să-ţi  găsim ceva mai  uşor , mai pe măsura puterilor . 
Dar , din  nou :de ce îi  consideri pe români  vinovaţi  de ceea ce ţi-au  făcut  ungurii  
dumitale şi nemţii  ?  Nu  românii  te-au  trimis în lagăr , nu  românii  ţi-au  ucis familia,
 de ce ai intrat  în Securitate şi-i  rupi  în  bătaie pe ţăranii  români, acuzându-i  că 
ei te-au  trimis la Auschwitz  ? De ce-i  torturezi  pe preoţi  care , se ştie ,  în numele
 umanitarismului  creştin,  au  făcut  şi  ei ce-au putut  ca să  vă  ascundă ,  să  vă  scape 
de lagăre ,  să  vă  ajute să treceţi  graniţele,  să  ajungeţi  în  altă parte , unde evreii 
n-au  fost  persecutaţi  ? De ce ?De ce v-aţi  înfipt  în  fruntea bucatelor într-o  ţară 
care nu v-a fost  ostilă  ( când era obligată  să  fie ) , de ce o  consideraţi o ţară  duşmană , 



 pe care aţi  înfrânt-o  şi  acum o pedepsiţi  ? 
 Ce legătură aveţi  voi  cu literatura acestei  ţări  , cu istoria ei  , când voi  nu ştiţi  nici limba 
locuitorilor ? Limba voatră maternă este maghiara şi  rusa - româna vă e limbă  străină  şi 
detestată - de ce ?
 De ce ? De ce ...în statisticile publicate şi  răspândite în lume i-aţi trecut  la rubrica 
României  pe evreii  din Ardealul de Nord , din  Basarabia şi  Bucovina , care atunci 
nu  erau cetăţeni  români  şşi  nu  românii  i-au  exterminat  ? De ce  ? >
..." Nu , nu mi-i  frică  .Pentru că ... Pentru  că  nu  sunt  antisemit . .Pentru  că am  stat 
de vorbă  cu mulţi  evrei  - evrei -români ,  şi  evrei -unguri  şi  evrei-ruşi  - şi  cunosc 
adevărul de la ei  ! Asta-i  bună  ! : să fiu  considerat  antisemit  , pentru  că  rostesc cu glas
 tare ceea ce gândesc ei  - adevărat  ,  abia acum ,  dar mai  bine mai devreme 
decât  niciodată  ."  ( p. 421-422 ) 
Teşu Solomonovici :  " Presupun  că  rabinului  Eskenazi  , aflat  în aceeaţi celulă  cu  Goma ,
 i-au  căzut  greu la stomac vorbele otrăvite ale scriitorului  , deşi  cesta se jura pe toţi 
sfinţii  că  nu  este antisemit  " ( p. 423 ) 

 ¤Siliviu Brucan -evreul cu cel mai voluminos dosar de securitate
( Cf. Silviu  Brucan, De la Capitalism  la Socialism  şi retur .O  biografie între două revoluţii  , 
ediţie îngrijită de Alexandru  Singer,  ed. Nemira , 1998. ; T.S. p. 491-517  ) 
[LD : Am  găsit  "cheia"  cu care T.S. descuie "lacătele istoriei " :evreul din  România
capitalistă nu putea alege decât între comunism şi sionism ;în România comunistă,
el nu putea ajunge decât democrat şi liberal.În ambele epoci, el era animat de idealuri 
 sincere , umanitariste , progresiste , etc
Biografia lui Brucan este prezentată ,fără  modestie şi cu emfază ,de Brucan însăşi ,
având ca  fundal  destinul României ,închipuit ca  o corabie în derivă ,în care el ar fi 
 fost o "eminenţă cenuşie" (revoluţionar ,complotist,ideolog,vizionar,profet)
pe lângă comandanţi -de la Gheorghiu-Dej ,la Iliescu.Titlul  cărţii  lui  este fără 
echivocuri  :"De la Capitalism la Socialism şi retur .O biografie între două revoluţii ".  
Nu  mă joc cu  cuvintele. Nu mă leg deloc de comentariile stereotipe ale lui Teşu 
Solomonovici .Adaug în  paranteze ,ca semn de mirare, de suspiciune ,de  respingere şi
dezacord , toate tribulaţiile înşirate în dreptul acestor mărturii etalon ale unui longeviv 
evreu comunist-român.Singura ipostază biografică pe care n-a parcurs-o ( încă )
este stabilirea în Israel (ca cetăţean liber ,nesilit să aleagă între fascism şi comunism ) 
demascând antisemitismul ,comunismul sau capitalismul românesc.] 
  
< Eu  n-am  fost  disident [!!!] , eu  am  fost  complotist . [!!! ] > ( Silviu  Brucan )
T.S :  " Este adevărat ,  încă  din  adolescenţă  a complotat [?!? ] , mai  întâi  împotriva 
condiţiei  burgheze familiare [?!? ]  , ulterior împotriva statului  burghez [?!? ] şi 
a dictaturii antonesciene [?!? ], la bătrâneţe împotriva comunismului  lui  Ceauşescu [!?! ]  . 
Împotriva lui  Iliescu  n-a complotat  , ci pur şi  simplu  a ieşit  din front [?!? ] 
Obosit  , pesemne , de trecutul  său  complotist  " 
  "Mâhnirea istorică [?!? ]  a ştabilor Securităţii, de la Alexandru  Drăghici  la Iulian  Vlad , 
a fost  neputinţa de a-l  strivi . [!?! ]  Silviu  Brucan  le-a dat  mult de furcă  agenţilor 
Securităţii , vreme de jumătate de secol [?!? ]  aceştia l-au  avut "la ochi " şi l-au 
supravegheat  cu  străşnicie. Chiar  şi  atunci  când era "omul de încredere " al lui 
 Gheorghiu  -Dej [!?! ] şi cerea " tăierea de capete " [!?! ]  , în numele "luptei de clasă" în 
articole semnate în " Scânteia ". 
  "  Nu  sărăcia  l-a adus pe Silviu  Brucan  în  rândurile Partidului  ,  ci credinţa 
sinceră      [  ?!?   ]     în  idealurile comuniste .    Tatăl,  Adolf  Brucăr ,  negustor en-gros de stofe 
importate din  Anglia  , a avut  mijloace financiare  să-i  asigure fiului  său  o  educaţie aleasă.
În  1940 ,dispăruseră  alternativele liberale [?!? ] , alegerea crudă  era între fascism  şi  
comunism. [?!?]  Evreu, Brucan nu  avea altă  alegere decât  comunismul  [?!? ] 
... Inteligent  , vorbitor de limbi  străine,  fanatic ,[?!? ]   îl  întâlnim  imediat  după  23 august 
 la ziarul  "Scânteia"  , propagandist de vârf  al  PCR [?!?] .
Cum Gheorghiu -Dej  scria cu  dificultate , Brucan  s-a aflat  acolo [?!? ] , la momentul 



istoric necesar [?!?] , împrumutându-i  marelui  ştab peniţa , cuvinte şi  uneori  chiar 
   şi  idei   [?!? ] 
... Dej ţinea la Brucan şi  n-a permis Securităţii  să-l  şicaneze; la rândul  său , Brucan 
îi  era loial , şi avea sentimente de admiraţie pentru marele şef. 
Asasinarea lui  Pătrăşcanu  i-a provocat  lui  Brucan  prima  îndoială  [ ?!?  ] 
Peste ani, [??]  Brucan va scrie în  memoriile sale despre Dej : < Dintr-un  om modest  ,
generos , plin de compasiune  pentru  camarazii de luptă  şi  tovarăşii de idei ,
 puterea a făcut  din  Gheorghiu-Dej  un  conducător crud şi  plin de sine, 
 gata să  săvârşească  orice crimă [?!? ]  în numele ei . >
...Din memoriile lui  Brucan  aflăm  cum  l-a salvat Dej din  " gherale Securităţii " , în  anii  '50, 
când era ambasador la Wahington [?!? ] ; cum  "penetrase" el  cercurile suspuse ( economice ,
politice şi  culturale ) americane [!?! ]  , supravegheate atât de Secutitate cât  şi  de CIA[?!? ]  ; 
...Aflăm  cum  l-a numit  Dej, după  7  ani de diplomaţie,  şeful  Televiziunii  ( 1962 ) ...
...Cum  , după  moartea lui  Dej şi-a dat demisia , dar  a rămas în  obiectivul  Securităţii ,
 deoarece călătorea şi  conferenţia [?!? ] la diferite Universităţi  din  SUA  şi  Europa ,
publica cărţi  şi  articole în  străinătate , televiziunile occidentale îl  intervievau [?!? ]  ...
...Cum era " în cele mai  bune relaţii cu  KGB şi  flirta cu  CIA [?!? ] :"Ruşii  îl  socoteau
 omul lor , americanii  erau  convinşi de contrariul " [?!? ] Securitatea  era convinsă  că  
Brucan  "complotează" .[!?! ] 

- Conspiraţia anticeauşistă 

...Din 1976, Brucan se vedea cu  generalul  Ioniţă  ( ministrul  Apărării  Naţionale ) şi 
căutau  împreună  căi  pentru  înlocuirea lui  Ceauşescu  [?!? ]Teoreticianul  acţiunii [?!? ] 
era Brucan , generalul ar  fi trebuit  să  fie  excutantul  loviturii militare [?!? ] .
Fusese atras în complot şi  g-ral  Ion  Gheorghe ( şeful  MSt.M ) 
...La începutul  1984 , conspiraţia renaşte [?!? ] de această dată  cu alţi  protagonişti  :
g-ral  Niccolae Militaru [?!? ] , care era în  contact  cu  Ion  Iliescu [?!!]  ( pe acea vreme 
marginalizat  de Ceauşescu ) , g-ral  Ştefan Kostyal  ( pensionat  abuziv ). 

- Domiciliul forţat - 

...După ce a  scris despre "rebeliunea " de la Braşov în presa occidentală   ( 1987 ),
a fost  pus sub  stare de arest  la domiciliu  [?!? ] , i  s-a tăiat telefonul , i s-a oprit  presa 
şi cecurile din  străinătate .Avea voie să  meargă [?!?]  o  singură dată  pe zi să-şi 
cumpere alimente. 
... Într-o  zi  [1988 ? ] , la ora 10 , a fost  dus la Facultatea de Medicină  , unde făcea un  curs
 de ştiinţe politice [?!? ] , a fost  exclus din  partid ; după  o  oră  a fost  dus la Paşapoarte 
şi  i  s-a dat  paşaportul , fiind invitat  să părăsească ţara .  Aşa a plecat . 

- "Misiune" itinerantă în SUA şi  Londra 

[LD . 4 oct.2005. Fişez aceste date despre "persecuţiile" lui Brucan ,şi la radio Grigoriu 
 îl are invitat la "sfertul  academic" pe  Mircea Răceanu ( închis la Rahova , condamnat  la 
moarte pentru activitate "trădătoare" în  aceeaşi perioadă ) Cum  se explică această 
 deosebire de tratament ? Răceanu declară la Realitatea TV (Stelian Tănase ) că  în  22 
decembrie '89 ,rămăsese singurul deţinut politic în  Rahova ;cât s-a bucurat de căderea 
dictaturii ... că a participat la Piaţa Universităţii ( a vorbit de 1 mai '90 )dar ambasadorul american 
i-a transmis că  Brucan i-a sugerat  să părăsească  ţara ... şi  a părăsit-o!
Acum s-a întorsîn ţară ,după  15 ani ,să-şi lanseze cartea privind relaţiile româno-
americane Cum să compar aceste două biografii ?! ] 
...Brucan ajunge în  SUA : ţine conferinţe la diverse universităţi [?!? ]  ; acordă interviuri ; 
vorbeşte  la posturile de radio  "Europa Liberă" şi  "Vocea Americii " ; este   primit  la 
Departamentul de Stat  de la Washington  şi  Londra [?!? ] (unde a primit  încurajări  şi 
 sprijin  pentru acţiunea de răsturnare a lui  Ceauşescu  ) ; vorbeşte  la posturile de radio  
"Europa Liberă" şi  "Vocea Americii " [?!?  ] ... 
- Brucan : < Pot  să afirm  în  mod categoric  că  atât la Washington  , cât  şi la Londra, 
am primit  asigurări de sprijin  şi  încurajare pentru planurile noastre .[?!? ] 



Mai mult decât  atât ,  ambasadorul  american  şi  britanic la Bucureşti  au  primit 
 instrucţiuni  să menţină  un  contact  permanet ca model . > [?!?] 

- "Misiune " itinerantă la Moscova 

..." Având spatele asigurat [?!?] , din  direcţia Washingtonului  şi  Londrei , Brucan pleacă la 
Moscova să primească binecuvântarea lui Gorbaciov . [?!? ] 
 S-a întâlnit  cu  vechiul  prieten Anatoli  Dobrinin ( ex-diplomat la Washington , spion 
 sovietic ) care i-a pregătit  primirea la Gorbaciov.
- Brucan  : <Am trecut  , în  sfârşit  , la chestiunea care mă durea pe mine : România .
El a deschis discuţia , dovedindu-se perfect  în temă. A declarat de la început că  este 
de acord cu  acţiunea de răsturnare a lui  Ceauşescu [?!? ], cu condiţia ca aceasta 
să fie concepută şi  înfăptuită astfel încât să ducă  la menţinerea partidului comunist
 [!!! ] ca forţă  politică  conducătoare în  România  . > 
De ce nu  s-a întors de la Moscova direct la Bucureşti ? 
- Brucan : < De la Moscova am zbura  la Viena  , unde am  acordat [?!?] interviuri pentru 
Europa Liberă, Vocea Americii  şi  BBC despre vizita mea la Moscova , informându -i
pe compatrioţi şi  autorităţile române , la fel  cum  am  făcut-o  la Londra şi  Washington. > 

# Scrisoarea celor 6 ( 10 martie'89 ) 

[LD : mulţumesc lui  TS , nu  o aveam în  fişier . Îmi  îngădui  să  pun  în paranteză 
câteva comentarii  ,pentru a  arăta în adevărata ei  lumină  această  vestită  scrisoare . 
Este scrisoarea a 6 vechi bolşevici,  stalinişti,  deranjaţi  personal  de omnipotenţa lui 
 Ceauşescu , de pierderea unor privilegii,  de înlăturarea şi persecutarea lor. 
În rest , nici  o  "autocritică" , nici un regret, nici un semn de spăşire , pentru  contribuţia
 lor la sistemul pe care l-au  dorit  şi  înfăptuit . ] 
Pe 10 martie 1989 , a fost  chemat de la distanţă  din  Londra  , de către Misha Ghennim 
de la BBC , care i-a confirmat că a primit  Scrisoarea semnată de cei  şase, care a fost 
transmisă la toate posturile de radio  şi  publicată  în presă . 
 < Preşedintele Nicolae Ceauşescu , 
În momentul  în care însăşi  ideea de socialism [?!? ]   , pentru care noi  am  luptat [?!? ] 
este discriminată  de politica dumneavoastră  şi  când ţara noastră  este izolată  în  Europa  , 
noi  ne-am  hotărât  să  luăm  poziţie. Ne dăm perfect de bine seama că  făcând aceasta 
ne riscăm  libertatea şi poate chiar  vieţile noastre .  Dar  simţim  că e datoria  noastră 
să apelăm  la dvs , pentru a schimba cursul  actual  înainte de a fi  prea târziu . 
  1.Comunitatea internaţională  vă reproşează nerespectarea"Actului  final de la Helsinki "
pe care l-aţi  semnat .  Cetăţenii  români  vă reproşează  nerespectarea Constituţiei  pe 
care aţi  jurat  să o  respectaţi .  Iată  faptele : 
a) Întregul plan de sistematizare al  satelor , adică  "modernizare" prin  distrugere a 
actualelor clădiri  şi  evacuarea forţată  a ţăranilor în  blocuri  cu trei etaje , 
este contrară  art. 36  din  Constituţie , care apără  dreptul de properietate personală 
a gospodăriei , cu anexele ei  şi  cu  pământul  pe care este situată .
[LD :dar colectivizarea forţată ,cotele ,deportările, închisorile, foametea ,pauperizarea 
ţăranilor , în cei  45 de ani de comunism ,a fost legală  ? ] 
b) Decretul care interzice cetăţenilor români  să aibă  contacte cu străinii  , nu a fost 
nici o dată  votat  de un  corp  legislativ şi  nu a fost  nici o dată  publicat. 
De aceea este lipsit de putere legală .Cu  toate acestea ,  cetăţenii  noştri  sunt  ameninţaţi 
de a fi  concediaţi , urmăriţi ,  arestaţi  şi  condamnaţi  pentru aceasta ; 
[ LD: dar milioanele de oameni concediaţi,  urmăriţi ,arestaţi  , morţi  pe criteriile 
"luptei de clasă" ? ] 
c) Centrul  civic din  Bucureşti  , investiţia cea mai mare , de multe miliarde de lei , 
nu  dispune de un  buget  public  şi  este construit  cu vioalera tuturor legilor existente 
privitoare la construcţii  şi  finanţarea lor. Costul acestor clădiri imense s-au triplat  din cauza 
schimbărilor pe care le faceţi în  fiacre lună  în interiorul  şi  exteriorul acestei  clădiri ; 
[ LD : dar distrugrea bisericilor şi monumentelor istorice ; confiscarea , ocuparea clădirilor 
particulare cu  tot  avutul lor , şi mutarea  nomenclaturii  comuniste în ele ?  ] 



d) Securitatea , care a fost creată  pentru a apăra ordinea socialistă  împotriva claselor 
exploatatoare , este acum  dirijată  împotriva muncitorilor , care îşi cer drepturile, 
 împotriva vechilor membi de partid şi  împotriva intelectualilor cinstiţi  care îşi  exercită  
dreptul la petiţie - articolul  48  -  şi libertatea cuvântului  - articolul  28  - garantate de 
Constituţie ; 
[LD: dar  rejustificarea luptei de clasă  împotriva claselor exploatatorare , a clasei politice 
istorice din  România,a partidelor ,  a elitelor tuturor păturilor sociale , a intelighenţiei 
 româneşti ...care a legitimat  genocidul comunist de până atunci   ? Dar anularea libertăţii  
cuvântului , prin  cenzură şi represiune ?  ] 
e) Fabricile şi instituţiile au primit  ordin să-şi  forţeze angajaţii   să lucreze dumineca ,
împotriva  articolulului  19  al  Constitţiei  şi  Codului  Muncii  . 
[LD: dar  regimul  muncii  forţate din  România , care a dus la exterminarea a sute de mii 
de oameni ? Dar anularea  sărbătorilor religioase tradiţionale , prin obligativitatea muncii 
 şi alte măsuri  coergitive ?  ] 
f )  Poşta este violată  sistematic , iar convorbirile noastre telefonice sunt  întrerupte prin  
violarea art. 34 care le garantează . 
[LD : dar  regimul  feroce al controlului  poştei  şi telefoanelor, perpetuat pe toată  perioada 
comunistă  ? ] 
Pe scurt,  Constituţia a fost  virtualmente suspendată  şi  nu  dispunem în momentul 
de faţă  de un  sistem legal. Trebuie să admiteţi, domnule preşedinte , că o  societate 
nu  poate funcţiona  dacă  autorităţile , începând cu cele de la vârf,  manifestă 
lipsă de respect  faţă de lege . 
[ LD :  dar  anularea Constituţiei  din  1923 şi  a  întregii legislaţii  democratice existente , 
la preluarea, înstăpânirea şi  funcţionarea regimului  comunist  ?  ] 
 2. Planificarea nu mai  funcţionează  în  economia românească  .Şedinţele Comitetului 
 Politic Executiv sunt  toate orientate spre trecut  , făcând apel  la muncitori  să realizeze 
planurile neâmplinite ale anilor dinainte , ale semesterelor dinainte sau ale lunilor precedente .Un 
număr crescând de fabrici  sunt lipsite de materii prime  , energie sau pieţe .
[LD :nici un moment  nu  este pus la îndoială  sistemul  economic comunist  , ci  doar 
abaterea de la ortodoxia planificării   - sau momentana falimentare a lui de către Ceauşescu . 
3. Politica agricolă  este de asemenea în  derută . Măsuri  administrative aspre sunt 
 luate împotriva ţăranilor, care , potrivit datelor furnizate chiar de dumnevoastră ,
 produc 40  % din legumele ţării,  56  %  din  fructe , 60  % din lapte şi  44 % din carne , 
deşi  ei  deţin  numai  12 % din  suprafaţa arabilă . 
Dar  desigur ceea ce este predominant  acum la sate este teama de a fi  "sistematizate" , 
7 sau  8000 de sate fiind ameninţate de a fi rase de pe faţa pământului  . 
În afară de obiecţiunile economice , culturale şi umanitare ale lumii  civilizate faţă de 
acest  program  , se ridică  o  chestiune legitimă  :  de ce să urbanizezi  satele când nu poţi  
asigura  condiţii decente de viaţă  urbană  în oraş  , adică  încălzire , iluminare ,  transport , 
pentru a nu mai  vorbi de hrană  ? 
[LD : târziu ,  inutil  şi  populist,  având în vedere că  situaţia la care se ajunsese , 
era o  consecinţă  a politicii promovate de  PCR de când venise la putere , la care şi  
semnatarii scrisorii îşi  aduseseră   contribuţia . ] 
4. Însuşi faptul că nemţi  , ungurii  şi  evreii  emigrează  în masă  , arată  că politica de
asimilare forţată trebuie să  înceteze .
[ LD : fiecare din  aceste minorităţi  a avut o  traiectorie diferită  şi  nu pot  fi puse 
pe acelaşi  plan. Iar emigrarea lor în masă  ... are , de asemenea , motivaţii diferite . 
Aşa că  punerea lor sub semnul  " asimilării" este deformată şi echivocă. .  ] 
5.  În  sfârşit, suntem  îngrijoraţi  profund că poziţia internaţională  a României  şi 
prestigiul ei  scad,  cu repeziciune . După  cum ştiţi,  aceasta  este demonstrat  în mod 
concret de deciziile unui număr de ţări de a închide ambasadele de la Bucureşti . 
Cel mai  alarmant  este că  ambasade, ca cele ale Danemarcei,  Norvegiei  şi  Portugaliei  ,
 au  fost deja închise,  şi altele ar putea să urmeze. 
Izolarea noastră crescândă  afectează  nu numai  relaţiile diplomatice. Am pierdut 
 statutul de naţiune favorizată  cu  SUA  şi, ca urmare , o  serie de fabrici  textile nu mai 
 au comenzi ;CEE ( Comunitatea Economică  Europeană  )  nu mai vrea să  extindă 



 acordul  ei  comercialcu  România  , ceea ce va afecata în mod negativ alte sectoare ale 
economiei .  Dumneavoastră  aţi  susţinut  întotdeauna că  întâlnirile la nivel  înalt  sunt 
 decisive în înbunătăţirea relaţiilor dintre state . Dar  cum  să  îmbunătăţeşti  relaţiile externe 
ale României când toţi  liderii  ţărilor necomuniste  din  Europa refuză  să se întâlnească  cu 
dumnevoastră  ?  România este şi  rămâne o  ţară  europeană  şi ca atare trebuie 
să avanseze pe linia procesului de la Helsinki  , nu  să se întoarcă  împotriva lui  . 
 Aţi  început  să  schimbaţi  geografia  satelor , dar  nu  puteţi  muta România în  Africa . 
     Pentru  a frâna aceste procese interne şi  internaţionale care fac  să  sufere naţiunea 
noastrăî  , facem  apel  la  dumnevoastră ,  ca un  prim pas,  să luaţi  următoarele măsuri  : 
1 ) Declaraţi  în  mod categoric şi  în termeni  lipsiţi de echivoc că aţi renunţat  la planul 
de sistematizare a satelor 
2 ) Restauraţi [ LD : când le-au  avut  ?! ]  garanţiile constituţionale privind drepturile 
cetăţenilor .Aceasta vă va permite să respectaţi  deciziile Conferinţei de la Viena 
privind drepturile omului  . 
3 ) Puneţi  capăt  exportului  de alimente care ameninţă  existenţa biologică  a naţiunii . 
  Din momentul  în care aceste măsuri  vor fi luate ,  noi [ LD : în numele cui   ? ] 
suntem gata să participăm [!!!]  într-un  spirit  constructiv la un  dialog  cu  guvernul 
cu privire  la căile şi  mijloacele de a depăşi  prezentul impas." 
Gheorghe Apostol  -  fost  membru  al  BP  al PCR  şi  preşedinte al  sundicatelor ; 
Alexandru  Bârlădeanu  , fost  membru al BP  şi  preşed. al  CSP  ; 
Corneliu Mănescu, fost ministru  al Afacerilor Externe şi preşedinte al Adunării Generale ONU  ;
Constantin  Pârvulescu  , mebru  fondator al  PCR 
Grigore Răceanu , veteran al  PCR 
Silviu  Brucan,  fost  redactor -şef adj. al  " Scânteii " 
(p.  499- 502 ) 

- Brucan versus Iulian  Vlad .

[LD : Revoluţia din  decembrie '89  nu  face subiectul  preocupărilor mele, de această dată .
TS  creionează un  apoteotic final  de bătălie antisecuristă  pentru Siliviu  Brucan. 
În  fond,  tema enunţată  de titlul  cărţii sale avea acest subiect  -ţintă : Securitatea şi evreii .
Deci  nu avem  ce-i  reproşa. Cum  el  îşi  întemeiază  povestea citând masiv din 
argumentele  "subiecţilor" , de data aceasta opozanţii  sunt  Brucan  versus Iulian  Vlad. 
Logica propusă  de subiecţii  confruntării  , este interesantă . 
Întors din  străinătate după  un  turneu de conferinţe ( oct .'90- început  '91 ) Silviu Brucan 
propunea  această  sugestie :< Luaţi  colecţia publicaţiilor din  1991 , strângeţi 
semnăturile celor care în presă  , la radio  şi  TV  au  susţinut  tezele formulate de 
generalul  Vlad şi  veţi  avea în faţă  , în carne şi oase ,  reţeaua de dezinformatori  ai 
Securităţii ! " > . 
 La care generalul Iulian  Vlad îi  răspunde din  celula închisorii  Jilava :
< Cum  este posibil ca un om cu pretenţiile pe care le afişează  să facă  cu atâta uşurinţă  
afirmaţii  fără nici un  suport real ? În numele căror interese o face ? 
Cred că  în nici un caz în numele poporului  român  , căruia nu i  se spune adevărul . 
Dimpotrivă,  este minţit .
Cum  este posibil  ca un om care doreşte să  fie considerat  drept părintele, cel puţin
spiritual,al  Revoluţiei din  decembrie , şi care are la dispoziţie , când doreşte , coloanele 
celor mai importante cotidine ale ţării,  microfonul  postului  de radio naţional  şi  ecranul 
televiziunii  române , de unde dă lecţii  şi unora şi altora sau  admonestează  ori  îşi 
oferă serviciile de politolog , să pronunţe de la o vreme şi  verdicte fără drept de apel  ? ... 
Până  când este înşelat  acest popor ? 
Decenii de-a rândul  , a fost  profund angajat  în  ierarhii  din cele mai  înalte , 
a propovăduit      o ideologie şi  a susţinut  o politică    , iar mai  târziu  , când a fost  afectat
 în interese proprii  , a alunecat  ba într-o parte,  ba în alta ,  aşa cum  o face şi  astăzi  , 
pentru ca la cotitura istorică  să se găsească  unde trebuie ?  >
 ( cf. "Adevărul" ,19,22,23 ian.'1991 ) 
Brucan nu-i  rămâne dator , numai  că ,de această dată , pe lângă alte contrargumente ,
aruncă  în dispută şi  "antisemitismul " securist : <De ce are generalul  Vlad o  fixaţie cu  



Brucan şi-i  consacră  cele 28 de pagini  scrise "pe genunchi  la Jilava , cu propria sa mână " ? 
Pentru că  eu am  fost acela care l-a dat  jos atunci  când reuşise să se cocoaţe în  fruntea 
armatei  la 22 decembrie 1989  şi  tot  eu  am  fost  singurul  care a protestat  împotriva 
mascaradei  judiciare înscenate în cazul lui la Procuratura Militară . 
Dacă mă  desfiinţează  , cu  restul se mai poate aranja - asta-i  ideea care i  se învârteşte
 în cap . Aşa că a îndesat  în declaraţie  toate stigmatele ce mi-au  fost  ataşate în 1990 , 
de la " Oberspionul  Brucan" ( în numele căror interese o face ?  )  şi  până la acela că 
 " nu  este omul  acestui  pământ " > 
     Împrumutându-le  "reţeta"  , parafrazându-i , aş putea afirma , fără  să  fiu departe de
 adevăr : < Luaţi  colecţia publicaţiilor din 1944- 1989  , strângeţi semnăturile celor care
 în presă , la radio  şi  TV  au  susţinut  tezele formulate de Silviu  Brucan ,Ion  ILiescu , 
 , Iulian  Vlad ş.a, ş.a   şi  veţi  avea  în faţă  , în carne şi oase ,reţeaua  nomenclaturii
 PCR şi a Securităţii   care a  condus România în  ultima  jumătate de secol . > 
 Ar  fi  un  enunţ generalizator şi, de aceea , lipsit de consistenţă . 
 Dar  să edem ce spune TS , reproducând pe zeci de pagini,  citate din cei  doi  . ] 

T.S.: " Ultima "bătălie"  a lui Silviu  Brucan  avea să se desfăşoare în zilele furtunoase 
şi  încă obscure  da la sfârşitl lunii decembrie 1989 . Brucan  s-a bătut  pentru  arestarea şi  
judecarea generalului  Iulian  Vlad , ultim  şef al  Securităţii  din  anii  lui  Ceauşescu . 
În octombrie 1990,  aflându-se la New-York  într-un  tur de conferinţe , Brucan  citeşte
"uluitoarea ştire"  că  Tribunalul  Militar  din  Bucureşti  a decis să  suspende  judecarea 
generalului  Iulian  Vlad [...] Brucan se adresează  imeiat  agenţiei  "Associated Press" şi 
 trimite următoarea declaraţie : 
< Hotărârea  Tribunalului  Militar din  Bucureşti [...] este un  scandal  internaţional. 
Este vorba despre omul care a condus cel mai  brutal  şi  monstruos aparat de represiune
 din  Europa de Est .Şi  pentru ce e dat  în  judecată  ? 
 Numai  pentru  4 zile din  decembrie 1989  , pentru aşa -zisa "complicitate la genocid" . 
Cred că această  aberaţie politică  şi  juridică ,  este o  sfidare strigătoare 
la adresa poporului  român  , în primul  rând a nenumăraţilor  luptători  împotriva 
dictaturii  , care au  fost  urmăriţi  , chinuiţi ,  torturaţi şi uneori chiar ucişi de Securitate . 
De la început  , limitarea forţată  a răspunderilor şi  culpabilităţii  generalului  Vlad 
la acele patru  zile din decembrie , era menită  să  scoată  basma curată 
Securitatea şi  rolul  ei  în  statul  totalitar  ceauşist  , să  ignore total  activităţile ei  
criminale . Este absurd ,este cusut  cu  aţă  albă  , este o  mascaradă  judiciară  . 
Dacă  generalul  Iulian  Vlad  va fi  pus în  libertate , aceasta va confirma cele mai  grave 
suspiciuni  privitoare la atitudinea regimului  actual [Ion  Iliescu  ]  din  România ,
faţă de Securitatea lui  Ceauşescu . > 
TS:  "Istoria nu le-a mai oferit  o nouă  rundă .Silviu  Brucan  a renunţat [?!? ] la exerciţiul 
puterii , "epoca de tranziţie" l-a înghiţit  pe fostul şef al  Securităţii .[...] 
În  vizorul public a rămas doar  Silviu  Brucan . " 

- Brucan = simbol  viu al noii democraţii , al liberalismului 

 TS: " Politician  pursânge [!!!] , acest  combatant  exemplar al  comunismului [!!!] 
a devenit  simbol viu [?!? ] al noii democraţii  , foarte activ în apărarea tradiţiilor 
liberalismului românesc [?!? ] . Profeţiile sale despre trecut  saltă  ratingul  televizunilor .
Au  rămas încă destui  care nu  se împacă  cu acest  nou  Brucan  şi nu-i  iartă  trecutul 
comunist , chiar dacă  în ultimii  ani  ai ceauşismului  a complotat  împotriva "perechii  
dictatoriale. " 

- Injuriile la adresa lui  Brucan 

 [ LD : atenţie ! ce se pune pe seama lui  Brucan, chiar dacă  este adevărat , este musai 
"injurie" , este musai  expresie a "naţionalismului ceauşist" , şi, în ultimă  consecinţă , 
poate fi  taxat de "nostalgic ceauşist " sau de  "antisemitism" . 
TS invocă pe  la Lao -Tse care a spus că vorbele  atenuiază  sau  amplifică  istoriile 



oamenilor .Este frumos şi  sunt   de acord.Dar ...ar  fi  fost  interesant să citeze "injurii ",
nu numai din  Eugen Florescu ...   ] 
T S : " Toate injuriile posibile au  fost  utilizate la adresa lui  Brucan : 
<terorist  ideologic >, <precursor al  terorii  şi  îngheţului >, <hitlerist-comunist > ,
< capul  haitei care l-a sfâşiat  pe Antonescu >, < agent al  întunericului  stalinist > ,
< adulatorul  şi  cioclul  Anei  Pauker > , <dărâmător al  culturii  româmne >, < propagandist  
câinos al izolării  României >, < fals profsor >,<fariseu  al ideii de revoluţie , de democraţie, 
 de libertate , de progres, de patriotism > , < bestie >, < fiu de tarabagiu  invidios> , 
 < scenarist  al  morţii  >, < şobolan cu  două  ieşiri  > , < ucigaş  a lui  Ceauşescu 
şi a sute de tineri  > etc etc.
 ( Vezi  Eugen Florescu ,  "Bestia Brucan" , Edura Planeta , Bucureşti  , 1995  ) 
" Înjurătura nu  e istorie . Mai utilă ar fi  fost  privirea lucidă  şi nepartizană  aţintită 
 asupra acelor timpuri  care puteau  să-i facă pe aceşti oameni  , pe rând,  o  vreme
< adulatori >  şi mai  târziu < cioclii > Anei Pauker, < agenţi  ai  întunericului  stalinist > 
şi  apoi < fruntaşi  ai democraţiei  post-decembriste >, < activişti  ai  lui Dej şi  Ceauşescu  >
 şi ulterior < groparii lor >.  ( p 491- 517 ) . 

- Două generaţii -   două  orânduiri 

[LD : TS nu  este şi nici nu pretinde a fi istoric. Conştiincios el  adoptă metoda folosită 
de ziarişti  şi  scriitori( cu mici excepţii )  când scriu  , totuşi , istorie :  citesc bibliografie 
şi  selectează opinii . Îi datorez , de data asta , opiniile lui  Ion  Cristoiu , pe care eu 
nu l-am citit. Argumentele lor nu m-au convins, dar le semnalez.  ] 
Francois Fejto  spune  că  prăbuşirea comunismului  îşi are cauza în moartea inimii  care 
a ţinut  mult timp  în  viaţă  sistemul  : credinţa fanatică  în  idealul  comunist . Când această 
credinţă a început  să se clatine , în  vârfurile elitei  comuniste a fost  începutul  sfârşitului.
( Cf.  Fr. Fejto, Histoire des d  é  mocraties populaires   ,   Paris, 1979 ) 
    Unii foşti  cominternişti , piloni ai  comunismului  , când au  cunoscut  desamăgirea 
[!?! ], au devenit  elemente destabilizatoare . 
  "Apoi  au venit la rând fiii acestora. Educaţi de părinţi  în credinţa comunistă , 
 aceştia au capotat când mistica comunistă se prăbuşea în faţa practicii  exercitării  puterii .
Ion  Iliescu [ ?!? ] , Petre Roman ,  Gheorghe Chişinevschi ,  Vlad Pauker , [ Iliescu este 
nomenclaturist sadea; Vladimir Tismăneanu , Matei Socor ş.a - nu sunt  incluşi], toţi  fii 
de ilegalişti  şi  cu o reuşită  socială de vârf  [?!?] , au devenit  în viaţa particulară 
oarecum  contestatari [?!? ] ,  deşi  duceau  o  viaţă  privilegiată . 
( Cf. Ion  Cristoiu,  Prizonier în  închisoarea cărţilor , Evenimentul  Românesc,  2001 ) 
  Ion  Gheorghe Maurer îi declara Laviniei Betea că  tinerii aceştia , datorită  părinţilor lor , 
< au avut  posibilitatea să  cunoască şi mecanismele  ce se aflau  în  spatele faţadei 
ideologice .Vieţuind  în aceste familii  , unde auzeau  discuţii  legate de ceea ce se întâmplă 
 faţă de ceea ce speraseră  părinţii  lor că va fi [?!? ] , îşi  dădeau seama că  sociatetea 
aceasta nu este bună  şi  că nu avea în  ea prea multe lucruri care să le îndreptăţească  
speranţa . Deşi  ei o  duceau mai bine decât cei mai mulţi  de vârsta lor,  nu mai credeau  în  
viitorul  fericit  despre care se vorbea mereu . Se mirau  oamenii  şi  când fiii  unor oameni 
aflaţi  în  conducere , plecau  în  străinătate , iar  părinţii  îşi pierdeau  funcţiile
 în urma fugii lor. > 
( Cf. Lavinia Betea,  Maurer şi lumea de ieri .Mărturii despre stalinizarea României , 
   Fundaţia  Ioan Slavici,  Arad, 1995 ) 
 " Ion  Iliescu  , fiu de comunist  ilegalist, s-a marginalizat  [?!? ] , Petre Roman  , fiu de 
ilegalist  comunist , a fost  trimis la studii  în  Franţa [!?! ] , iar  Vlad Pauker şi  Gheorghe 
Chişinevschi  , şi ei  fiii  unor ilegalişti  comunişti  , au putut  emigra " [?!? ] 
[ Iliescu este nomenclaturist sadea; Vladimir Tismăneanu , Matei Socor ş.a - nu sunt  incluşi],
... Ion  Cristoiu  : <Părinţii lor se bătuseră [!!!]  pentru ca societatea considerată de ei a 
inegalităţii  , societatea capitalistă  adică ,  să-şi  dea duhul . 
 Fiii şi  fiicele de comunişti  notorii  s-au  bătut [?!? ] pentru ca societatea considerată
 de ei  a inegalităţii  , adică societatea comunistă , să ia sfârşit . 
Printr-un  paradox istoric , două generaţii  au  prăbuşit  [?!? ] două  orânduiri  , 
în numele aceloraşi idealuri [?!? ] > (Vol. I,  p.  518-519 ) 



¤ Ana Pauker (  Hana Robinsohn ) : Partidul, Securitatea 
TS: " Nici unul  din  personajele principale ale epocii  comuniste n-a avut  soarta
paradoxală a Anei  Pauker , de a fi  hulită  , în  egală  măsură ,  atât de coreligionarii  ei, 
 evreii, cât  şi de români  .Precum  nu  există  în galeria  marilor "eroi"  ai  comunismului 
 nici o  figură [?!? ] de dimensiunea internaţională a Anei Pauker care să se fi  bucurat , 
în  viaţă  fiind,  de un respect  atât de uriaş [?!?]  şi  totuşi  să  sfârşească atât  de 
derizoriu." [?!?]   ( Vol. II , p.  11- 42 ) 

- Biografii  şi  funcţii 

* Nota 1. Informaţii de la Tatiana Pauker -Brătescu ( fiica Anei şi  a lui  Marcel Pauker ) . 
Biografia Anei  e tipică  oricărui  "revoluţionar de profesie" : activitate ilegală ,  arestări, 
procese,  condamnări,  refugiul la Moscova, şcoala de spionaj,  revenirea acasă, în România. 
... S-a născut  într-o casă  de evrei  habotnici , dar tradiţia evreiască  nu i-a influenţat destinul .
S-a născut  la 13 dec.1893, la Codăeşti,  sat de lângă Vaslui,  unde a venit mama ei 
( de la Bucureşti )  numai ca să o nască , deci a bunicilor după mamă .
... Ana Pauker a fost  bucureşteancă  get-beget.  A avut  o  soră , Bella ( mai mică  cu  zece 
ani  ) ;  un frate , Zalman , poet, profesor de ebraică ,  care a fost  emigrat în  Israel ,
 şi  s-a întors în  România după  '44; un alt frate , care s-a sinucis pe front  .
.... A făcut  şcoala elementară  şi a urmat şi  "Heider" -ul  şcoală religioasă pentru  băeţi . 
A urmat  o  şcoală profesională , specializându-se în  croitorie.
Nu a făcut  liceul ;  a vrut să-l facă  în  Elveţia ( unde intenţiona să facă  Medicina ) 
A fost  învăţătoare la o  şcoală  evreească  "Focşăneanu" din  Bucureşti . 
Pe urmă , şi-a câştigat  existenţa ca croitoreasă . Ţinea mult  la tatăl său ; după  '44 şi-a 
ajutat  mult familia, despre care , însă , nu  vorbea. 
... A intrat  în  PCR ( 1921 ) , apoi a activat  în ilegalitate( 1924)  ; a fost arestată şi  eliberată 
 ( 1924 ) ; s-a refugiat  în  Austria ( 1925 ) ,apoi  la Paris  şi  Viena ( 1926) , unde a devenit
 responsabilă  cu  "emigraţia românească " . ( La Viena l-a născut  pe Vlad  ) 
... În  1928,  împreună  cu  soţul ei  Marcel Pauker  ( Luxmin ), s-a instalat  la Moscova .
( Marcel va fi  aretat şi  executa la Moscova, în  1938 ) .Ana urmează  cursurile Şcolii  
internaţionale de marxism-leninism. În acelaşi  an, cuplul se destramă . 
... Din legătura cu  comunistul  evreu ceh Eugen Fried , s-a născut  Maria ; nu rezultă  cu 
cine  a avut-o pe Taiana ). Vlad şi  Maria au  emigrat [ în  Israel ? ] ; Tatiana s-a căsătorit 
 cu dr.Gh.Brătescu  şi a rămas în  România . 
... Din  1930,  Ana este numită  instructoare a Cominternului  şi  trimisă  la Paris,  unde 
activează  sub  numele de Maria  . 
... În  1934, este trimisă  în  România să impulsioneze activitatea comunistă,  dar este
 arestată  (  1935 ) . În procesul de la Craiova ( 1936 ) a fost  condamnată la 10 ani .
... În  1940,  în urma unui  aranjament  polic( schimb de prizonieri) , Ana Pauker a fost
 eliberată  şi  a plecat   la Moscova .
*Nota 2 : informaţii  de la Mihai  Pacepa   :
... Prima arestare a Anei , la 13 dec.1918  ( la 25  de ani  ). ; curând s-a  căsătorit  cu 
Marcel  Pauker ( fiul unui avocat  bogat  evreu ) ; împreună  au  fost  printre fondatorii 
PCR ( 1921 ) , iar  peste câţiva ani , reprezentanţii  PCR  la Comintern ( 1928 ) . 
... În  1929 ,  când Stalin  a trecut  Cominternul în  subordinea Serviciului de Informaţii 
 Externe al Uniunii  Sovietice   -  INO  - Ana Pauker şi  Marcel  Pauker au devenit  ofiţeri  
acoperiţi  INO  ( ambii  recrutaţi de Artur Artuzov , şeful  INO , impresionat de fanatismul lor 
pentru  Stalin  şi  talentul pentru  limbi  străine  ) .
Marcel Pauker a demisionat din  funcţiile deţinute în  PCdR  , şi a fost  trimis în  străinătate
cu sarcina de a recruta agenţi  de spionaj  sovietic.După  spusele Anei  , el a fost  implicat  în  
câteva operaţii , fie de racolare ( Whittaker Chambers , jurist  american , care a intrat  în  
PCAmerican,  apoi  a scris o carte monumentală  în care a demascat  PCA ca filială a 
spionajului  sovietic ), fie de  asasinare a unor agenţi ( primul  spion  sovietic în  Ministerul
de Externe englez,  "Scott ") .Ana a fost  folosită  de INO spre a recruta străini  atraşi  la 
Moscova  ;a fost  om  de legătură  a soţului  ei .
...La mijlocul  anilor '30  Marcel a fost  transferat  la "Speţbiuro " - unitate INO  specializată



în operaţii de asasinate  secrete în  străinătate , iar  Ana a fost  trimisă  în  România 
pentru a activiza muribundul  PCdR . Din  acel  moment, destinele soţilor Pauker s-au 
despărţit  pentru  totdeauna : Marcel a dispărut  din viaţa politică  şi  în  1937  a fost 
executat din  ordinul  lui  Stalin  ; Ana a fost  arestată  şi  condamnată la 10  ani  închisoare 
în  România. 
...În  1940,  INO  a reuşit  s-o  scoată  pe Ana din  România ( schimb de prizonieri politici  ).
A fost  primită de Stalin care a convins-o  să-l denunţe pe Marcel ca " troţkist" şi  să 
elogieze executarea lui . Stalin a numit-o  pe Ana în  conducerea Cominternului .

- Spion sovietic ( INU  ) 

Nota 3 : informaţii de la Pantiuşa 
...În  1943 - după dizolvarea Cominternului  - Stalin  a numit câte un  "organizator naţional" 
pentru  fiecare ţară  ce urma să  fie "eliberată " de Armata Roşie . Toţi  erau  ofiţeri acoperiţi
ai INU  ( a explicat  Pantiuşa ) . Ana Pauker a fost  alegerea lui  Stalin pentru  România.
... În iunie 1943, într-o  casă  conspirativă  din  Moscova, INU a fondat  Comitetul  Naţional 
 Român ( format din câţiva  refugiaţi comunişti din  România, toţi  minoritari ) , a înaintat-o 
 pe Ana la gradul de colonel  şi a numit-o preşedintă .
...În  septembrie 1944 ,  INU a deschis la Bucureşti  o rezidenţă  condusă de col.  Dimitri  
Fedicikin care i-a adus cu el ( 16 sept.'44 )  pe Ana Pauker, Vasile Luca şi alţi membrii CNR .
Pantiuşa -Bodnarenco ( eliberat  din  închisoare )  a devenit  adjunctul lui  Fedicikin .

- "Numărul 1" în  PCdR  ? 

Ana Pauker a avut  sarcina  să  sporească  substanţial  numărul  membrilor PCdR .
Dacă  la 23 august'44 , erau  1000 ;   în martie '45 sporiseră la 35.00 ;în sept.'45, la 717.490 ; în 
febr.'48  la 1.0160.000 . 
Pentru aceste rezultate  cu totul neaşteptate , Stalin  a împodobit  pieptul Anei  cu o 
mulţime de ordine şi medalii  române şi  sovietice .
După unii istorici , ea devine "numărul 1 " în  PCR , după alţii,  împarte cu  Dej 
conducerea bicefală  a partidului . 
Între  7  nov. '47 - mai  1952 - este ministru de Externe 
Din  16  apr.'49  , este şi  vice-preşed. al  Consiliului  de miniştri  .

- Imposibila asumare a evreităţii [LD?!? ]

[LD : nu  ţin  cu orice preţ  să contrazic  ipoteza unui soi de "complex" al  evreităţii  la Ana
Pauker.Nu  mi se pare  să-l  fi  avut . Parcă aş  pune în balanţă alte  trăsături , printre care
 mai degrabă complexul  feminin (într-o  societate patriarhală ) ,experienţa conspirativă, 
reflexul  puterii oculte  ş.a .N-am  avut  impresia că Anei Pauker i-a păsat vreodată de 
evreitatea sa în interbelic dar  nici  că s-a dezis de ea , după  război . Dimpotrivă. 
Controversa ( "punctul nevralgic" )este alta : în ce măsură evreii - inclusiv istoricii evrei - 
consideră pe comunişti ( de tipul  Anei  Pauker ) ca  fiind evrei  ?
Leit-motivul respingerii responsabilităţii  evreeşti atât  în  revoluţiile comuniste , cât  şi  în  
genocidul comunist ( teoretizat , susţinut , promovat şi practicat  ) , este tocmai  negarea 
( anularea, refuzul ) evreităţii la comunişti . ] 
TS: " Prestigiul  şi  forţa Anei  Pauker erau , după  cum vedem,  uriaşe,  şi  tocmai de aceea 
Israelul  şi lumea evreească  internaţională  i-au reproşat  că i-a trădat  pe evrei .[!?! ]
Cu un  surplus de angajare personală  , Ana Pauker ar  fi putut , poate  , să dezamorseze  
mecanismul leneş,  prea leneş,  al  emigrării  evreilor .
Ana Pauker s-a împăcat greu  cu  originea sa evreească ;  neputând s-o  anuleze din 
biografie,  a fost nevoită  să trăiască  cu obsesia ei. Aşa se explică pasivitatea ce-o  afişa
vizavi  de problema alegerii n conducătorului  Partidului  Comunist  din  România .
Dacă ar fi  dorit  să  fie secretar general,fără  îndoială  că ar fi  sosit  la Bucureşti  cu 
numirea în  buzunar (aşa au  sosit Matyas Rakosy la Budapesta şi  Rudolf Slansky
 la Praga .Originea evreească nu i-a împiedicat  să  fie conducătorii  partidelor din 
Ungaria şi  Cehoslovacia ) 
Ana Pauker era şi mai avantajată  atât de trecutul  ei  eroic ,  cât şi  de bunăvoinţa specială 



de care se bucura la dinozaurii  bolşevismului,  Stalin,  Molotov şi  Beria ." 
/  Pavel  Câmpeanu  face o  analiză  admirabilă  a "obsesiei originii  evreeşti"  la Ana 
Pauker : întâiul an  de exercitare a mandatului  reprezintă de fapt  încercarea nereuşită 
a Anei  Pauker de a concilia o  origine etnică  deschis asumată  cu o poziţie politică 
 asupra căreia această origine etnică  acţionează  ca o  frână .  Convinsă  de inutilitatea 
eforturilor,  între cele două ,  ea se decide  să-şi  sacrifice poziţia de conducător 
numărul  unu  al partidului . În  ajunul  conferinţei  PCR  din  oct.'54 ,  a transmis la 
Moscova : < ... eu nicăeri , în  nici un fel  , nu m-am  afişat ca secretar general  al 
partidului  ,considerând că nu  sunt la locul  meu , şi  acum  să  fie ales tovarăşul  Gheorghiu 
la 
Conferinţă . > ( Cf. "Sfera politicii" , nr.  60 ,  mai  1998 )
/ Istoricul  Robert  Levy sugerează faptul  că  Ana Pauker îşi  exprimase public stima 
pentru  Golda Meir şi  era adepta creării  Statului  Israel , ca efect  al proliferării  
antisemitismului  din  URSS , în  timpul  şi  după terminarea războiului .
Semne de îndoială  şi legături reânoite cu propria evreitate se întrevedeau  şi la cei mai 
asimilaţi  dintre evrei . 
/ Rabinul  şef  Moses Rosen  a furnizat  o  altă  explicaţie : că deşi  Ana Pauker era sincer 
dedicată cauzei  comuniste ,  era de fapt  o  "marana " ( în  Spania,  un  evreu  ascuns ,
 care trecut  la creştinism,continua să practice iudaismul ), care , după  Auschwitz ,
 a adoptat o altă poziţie faţă de identitatea sa iudaică  şi chestiunea evreească ,
în  ansamblu. Ana Pauker a evitat  tot ceea ce avea legătură  cu  evreitatea , ca o reacţie 
la vehementele invocări  ale originii  ei  evreeşti , în cercurile adversare . 
/ Gheorghe Brătescu  ( ginerele ei ) a afirmat  că  Ana, spre deosebire de alţi  comunişti 
 evrei  , nu şi-a renegat  nici  o dată  originea ; nu  a spus nici o dată  vreun  cuvânt de 
defăimare la adresa evreilor sau  a iudaismului  , aşa cum  a făcut  Marx. 
/ În  1947,  când Herş  Rabinsohn - tatăl  ei - i-a adus la cunoştinţă  că intenţionează 
să  emigreze în  Palestina , ea a luat  legătura cu  liderul  sionist  român  Kiva Orenstein 
şi l-a rugat  să intervină  în favoarea  tatălui  său . Ana Toma l-a însoţit  pe bătrân 
în portul  Constanţa şi l-a îmbarcat  pe vasul  "Transilvania". În  afară de Teohari  Georgescu
 şi  Gheorghe Pintilie ( de la Interne ) care au  sprijinit-o n acest demers, nici un alt 
lider comunist  nu a fost  informat .  Şi tot  în secret, i-a trimis lunar tatălui  o  sumă de bani 
până la moartea lui  ( 1951 ).

-"Spaniolii" -protejaţii  Anei, persecutaţii  lui  Dej  sau ai lui  Stalin ?

[ LD: persecuţiile au  fost ordonate de Dej, de KGB ( prin  Bodnarenko ) , sau de Stalin  ? 
 Nu fac parte din continuarea  "epurărilor " de pe timpul  Stalin - Berea dinainte de război
 în  URSS ? Ştim  în ce condiţii au plecat atunci "voluntarii" în războiul  civil  spaniol. 
Şi , în ultimă  instanţă , urmărirea şi  persecutarea Anei, nu  încheia lanţul  lichidării  foştilor 
cominternişti  ( precum Lucreţiu  Pătrăşcanu  şi Ana Pauker  ), din ceea ce s-a numit 
"Marea Teroare" ? Fără  tentaţia de a-l  "despovăra" pe Dej , îmi  completează  informaţiile 
despre acea perioadă .  ] 
După  înfiinţarea Securităţii,  Dej îl însărcinase pe g-ralul Pintilie ( Bodnarenko ) să n-o 
scape din  ochi pe Ana. Sioniştii  arestaţi  erau  siliţi  să declare legăturile lor cu Ana. 
Rudele Anei erau  din  când în  când arestate şi  anchetate.
Tot  la indicaţiile lui  Dej,Chişinevschi  s-a implicat  direct  în  epurarea masivă a protejaţilor
 ei de la Externe, când ea era încă  ministru   : Egon Balaş ( şeful  Direcţiei  economice ) ; 
Elisabeta Luca (  fosta soţie a lui  Vasile Luca, secretara Anei  în  exilul  moscovit ) ş.a 
Tot  la indicaţiile lui  Dej  a început  "vânătoarea de vrăjitoare" a foştilor luptători voluntari în 
războiul  civil  din  Spania sau  în rezistenţa franceză... " aproape cu  toţii ilegalişti  şi, 
 desigur, evrei" [?!? ] .
TS: " Ana Pauker a simţit  că e de datoria ei  să-i  apere . Ana a sabotat  ordinele 
Moscovei  [?!? ] de a-i  demasca pe "spanioli"  ; mai mult decât  atât  , a favorizat  numirea unor 
veterani  ai războiului  civil  spaniol  şi ai rezistenţei  franceze în posturi  importante : 
generalul  Valter Roman a fost  , ce-i  drept, scos din  armată  , dar a fost  numit  ministru 
al  Poştelor şi  Comunicaţiilor , Mihail  Florescu - ministru  adjunct  al Industriilor şi  Chimie , 
Gh.Gaston Marin  - ministru  al  energiei  electrice , Mihai  ( Bibi ) Boico  - a devenit 



general MAI , iar Wilhelm  Einhorn  a fost  promovat  într-o  funcţie  importantă  în 
Securitate , precum  promovaţi  au  fost  şi alţi  "spanioli " evrei :  Carol  Neumann, 
Jean Coler,  dr.  Şuli  Brill, Sanda Suvard,  Elisabeta Luca,  Charlotte Gruia ş.a.m.d.
La sugestia lui  Dej  şi  Chişinevschi [?!? ]  , Securitatea a început să-i caute pe "spanioli" .
De fapt , Securitatea o  "căuta" pe Ana Pauker , dar  "spaniolii" -   "copiii de suflet  ai  Anei" - 
ar  fi putut  să ofere informaţii  pentru încriminarea Anei . Absolut toţi  "spaniolii"  au  fost  
anchetaţi de Seuritate ,  mulţi  dintre ei  arestaţi  şi  torturaţi . Cu  toţii  erau  victimele luptei 
pentru  putere din  Olimpul  comunist ." 

¤Valter Roman 
[ LD : încerc să  înţeleg  ce este în  spatale termenului de " infernul marginalizării " .
Cred că  în  spatele lui  se găseşte o mare spaimă , spaima din  timpul  Marii Terori  ,
când epurarea era urmată  de arestare , condamnare , execuţie sau deportare .
"Moscoviţii" , "spaniolii"  persecutaţii pe vremea lui Dej, apoi "staliniştii" sau "dejiştii" 
persecutaţi  pe vremea lui  Ceauşescu , probabil au  fost marcaţi de această  spaimă.
"Cazul Pătrăşcanu " -putea fi  oricând de imaginat .Dar una este starea de spirit prin care 
au  trecut aceste victime ,şi alta este judecata de valoare la adresa activităţii lor 
în solda Cominternului sau a comunismului exportat în România.
Faptul  că ,la rândul lor, deveniseră victime,nu şterge copărtăşia la toate fărădelegile 
comunismului de până atunci .Cred că dramele personale -pentru  că  au  fost drame -
 nu trebuie să edulcoreze adevărul .]
La plenara CCal PMR  din  27-29 mai  1952 ,  Dumitru  Coliu  ( vicepreşedintele  Comisiei 
de control  )îi demască pe "tovarăşii  evrei " Valter Roman,  Boico  şi  Brill,  "spanioli" 
cu  toţii,  că < sabotează  autoritatea tovarăşului  Dej  încă  din  1946-1947 > .
Valter Roman a fost  scos din  funcţia de ministru, Gh. Vasilichi( neevreu ) din  CC al PMR . 
" Valter Roman  nu se va sinucide  ( cum reieşea din scrisoarea trimisă lui  Dej ,pentru  că 
"pierduse raţiunea de a trăi " , dar va trebui  să treacă  prin  infernul  marginalizării " 
TS: " Scrisoarea acestui  comunist  ilegalist  şi veteran  al  războiului  civil  spaniol , 
un idealist [?!?] care nu  făcuse nici o dată  compromisuri [!?!],nu l-a impresionat pe Dej,
dimpotriă  , acesta l-a chemat  în  biroul său  pe colonelul de securitate Eugen Szabo  şi
 l-a "frecat" bine, ordonându-i  să  accelereze cercetările în  dosarele <spaniolilor > " . 

/Urgia antisemită 

[ LD : nimic nu  spune ST despre "urgia represiunuii "ce s-a abătut  asupra intelectualităţii  
româneşti,care nu s-a limitat la concediere , ci la arestări,procese,condamnări ,muncă  forţată  şi  
moarte în puşcării. Este adevărat că subiectul lui este dedicat  evreilor ,dar necontextualizarea, 
duce la interpretări cel puţin discutabile. Eram  pe atunci  elevă, apoi studentă la Filologie ,şi am 
făcut gramatica şi lingvistica profesorului Graur Şi ce gramatică, şi ce lingvistică ! ]
S.T : "Urgia securistă  nu se abătuse numai  asupra "spaniolilor" evrei. Ca o metastază 
canceroasă se răspândea şi lovea şi alte categorii  de activişti  şi intelectuali comunişti  
evrei." : Ghizela Vass şi-a pierdut locul  în  CC ;prof. Al. Graur a fost demis de la revista 
"Cum  vorbim " ;Radu Lupan de la "Contemporanul " ;Eugen Schileru şi  Radu  Bogdan  , 
interzişi să mai publice ;"Când vor înţelege că  fuseseră loviţi datorită  originii lor
evreeşti , ceva grav se va petrece cu ei ."

/ Arestarea Anei  Pauker 

[ LD : 9 oct.2005 . Simple  coincidenţe : televiziunile noastre dau acum  diverse documentare 
istorice occidentale. Curând am  văzut  unul  în legătură  cu  boala şi moartea lui  Stalin, cu 
implicarea lui  Beria şi a medicilor asasini... Scenariile acestea vor continua, vor continua ... 
şi se vor tot rescrie ...TS face şi  el  un  colaj despre cazul  acestei  arestări, preluând citate 
masive din diverşi  autori ... Preiau  doar  câteva  " mostre " ...    ] 
... La 5 iulie '52 ,  Ana  a fost destituită  din  funcţia de ministru de Externe ; 
...la 12 sept.'52 , a fost  destituită  din  funcţia de vicepreşed. al Consiliului De Miniştri . 
" Influenţat de procesul  lui Rudolf Slansky din  Cehoslovacia şi  complotul "medicilor 
asasini" de la Moscova , ambele rodul  demenţei  antisemite de care fusese lovit  Stalin  , 



Dej dă semnalul  de lichidare a Anei  Pauker. " 
... La 19 februarie 1953, o  echipă de securişti  a năvălit  în casa Anei Pauker , a răscolit-o,  
confiscând cărţi,  fotografii ; parchetul casei  a fost demontat  bucăţică  cu  bucăţică ; 
legată la ochi,  Ana a fost ridicată   cu  brutalitate şi  aruncată  într-o  celulă . 
În aceeaşi  noapte a fost arestat  şi fratele său,  Zalman Robinsohn . 
Ea a fost  supusă  noapte de noapte interogatoriilor   ... să-şi  recunoască " crimele" ...
 că a fost  agenta lui  Truman... că  a colaborat  cu  Siguranţa...  că  este vinovată ca 
Slansky ...că a sprijinit sionismul , prin fratele său ( spion  israelian) ... că i-a avut  drept 
complici  pe Vasile Luca şi  Teohari  Georgescu  ... . 
Mizeria fusese pritocită de trioul  Dej,  Chişinevschi şi  Alexandru  Drăghici " .
Membrii  B.P. au  fost  puşi  în faţa unui  "fait  accompli" şi  au  aprobat  retroactiv arestarea . 
( Cf. Robert Levy, op . cit ) 
... Aceste acuzaţii  confirmă  afirmaţiile fostului  adjunct  DIE al Securităţii, 
Ion MIhai  Pacepa, care susţine că  Stalin  însuşi  a impus ca argument  suprem  în 
procesul celor trei  , colaborarea cu  sioniştii  , ordonând  Securităţii  din  România 
" să-l  scape "  de jidanii  din  PMR , executându-i ca spioni  occidentali . 
... Atunci au  fost  epuraţi  Valter Roman ( ca protejat  al  Anei )... ;  Carol  Neumann şi 
Calmanovici ( legat de procesul  Pătrăşcanu  ).... ; Mişu  Dulgheru  ( ca protector al 
sioniştilor )... ; Samoilov ( evreu basarabean ,colonel în  Armata Roşie,  colaborator al  Anei 
Pauker în  timpul  războiului , care-l recrutase pe Luca în  1940 ) ...;  dr. Sandu  Lieblich 
 ( medic personal  al lui  Luca, arestat ca spion  sionist ) . 
Se intenţiona ca procesele Pătrăşcanu  şi  Pauker să  conveargă într-un 
proces- spectacol  - aşa cum  a fost procesul  Slansky de la Praga .
... Pacepa a recunoscut că a fost desemnat să se ocupe personal de găsirea "dovezilor " , 
folosinduse de materialele trimise de Stalin ,  care să o  implice pe Ana Pauker şi  acoliţii  săi  în  
conspiraţia "sionistă"  şi  "complotul  medicilor"  sovietici .

/ Sfârşitul  Anei  Pauker. 

[ LD : 10 oct.2009 .Simplă, simplă coincidenţă : ieri, 9 oct., ziua holocaustului  în România. 
TVR-1 consacră o  emisiune  acestei comemorări -dezbatere ,la care participă Lya Benianim
, Ion  Calafateanu,  Hadjiculea ; se dau câteva documentare  cu  mărturii  şi  filme
 reconstituiri , făcute de Hadjiculea ş.a. (recurs în  istoria evreilor din  România ; 
antisemitismul  la români  ; pogromul de la Iaşi, Transnistria  ş.a.ş.a 
Pentru  câteva secunde  îl  văd( aud )  şi pe Jean Ancel ...
Se vorbeşte de Ordonanţa din  2002 ... Se vorbeşte despre ordonanţa de urgenţă din  2003 ,
 (decretul-lege) privind recunoaşterea holocaustului şi  prevederile lui . 
Se vorbeşte despre hotărârea din  2004... care a hotărât ziua holocaustului  .
Seara se retransmite filmul  procesului  de la Nurenberg. 
... Lya Beniamin  - de la Muzeul  de istorie al PCR - este expert istoric evreu ;Calafeteanu 
- de la ISISP  - expert istoric român .Cu identităţi  politice uitate , evită  să  vorbească despre 
comuniştii evrei ,nu  ocolesc  anul  1940, dar accentul  s-a mutat .Cu identitate etnică 
"recuperată" , Lya Beniamin  domină  dezbaterea . Am  senzaţii  foarte amestecate .
Eu  doresc :  procesul  comunismului ; ziua genocidului  comunist ; studierea 
genocidului în  şcoli ; muzeul  genocidului  comunist .
 Revenind la caz  : ce diferenţă  de tratament aplicat Anei  Pauker şi  Pătrăşcanu  !   ] 
Cu o  zi  înaintea morţii  lui  Stalin  ( 5 martie'53 ) Ana a fost scoasă  din celulă  şi  supusă 
unei  anchete dure .Apoi,  brusc, anchetarea ei a încetat .
Miron  Constantinescu  va declara la 13 martie 1968,  în faţa Comisiei  PCR  , că  Viaceslav 
Molotov  ( şi  soţia sa Polina Jensciujina , eliberată  din  Siberia după moartea lui  Stalin  )  
intervenise pe lângă Dej s-o  elibereze.Ana a fost  trimisă  într-o  locuinţă  modestă la 
periferia Bucureştiului .Acolo  a anunţat-o  Moghioroş de moartea lui  Stalin - şi  ea ar fi plâns-
 la care el  i-ar  fi  spus : <Nu  plânge. Dacă  Stalin  trăia,  tu erai  moartă . > 
După  un an de arest  la domiciliu,  a avut  voie să  lucuiască  cu  fiica sa Tatianaşi  , 
cu  fiul  său  Vlad , cu  fiul  adoptiv  Sandu  şi  dr. Gh.Brătescu 8 soţul  Tatienei ) 
A căpătat  şi un sericiu :  traducătoare din  franceză şi germană  la Editura politică  , unde
director era ilegalistul  evreu  Leonte Tismăneanu . 



... În  1954,  i s-a propus un  troc : un  denunţ  contra lui  Pătrăşcanu  şi ar fi  fost 
reabilitată .  "Acesta se afla în  închisoare , nimic şi  nimeni  nu-l mai putea salva de 
răzbunarea maladivă  a lui  Dej ..." 
 Ana refuză  trocul  şi  ar fi  declarat : < Nu  mă  grăbesc să  primesc reabilitarea 
voastră  .Istoria va face acest  lucru . > Se pare că a mai  avut  o  întâlnire cu Dej , căruia i-a 
reproşat  că îl mai  ţine închis  pe fratele său .
   ( Fratele : Cam prin  '55  s-a produs eliberarea lui  Zalman Robinsohn  , care s-a întors 
definitiv în Israel la Haifa, unde a trăit, până  în 1982 ,   în  modestie şi  sărăcie  ;şi-a jertfit 
viaţa, familia,pentru  a-şi ajuta fraţii  ) 
( Cf. Marius Mircu , Ana Pauker şi  alţii, Papyirus,  Bat Yam,  1989 ) 
Ana Pauker a  fost  răpusă de cancer , în  1960 . 
TS :  " Până la un punct  putem să-i  înţelegem  Anei  Pauker complexul  imposibilei 
 asumări  pe deplin  a evreităţii . [.... ] Izgonită  din  CC  , marginalizată  , umilită , 
ea a continuat  , neclintită  , să creadă  până  în ultima clipă  avieţii,  în  comunism . 
Printr-o  ironie a destinului  , urna funerară  a Anei Pauker a fost depusă  în Mausoleul 
Eroilor din  Parcul Libertăţii , alături de cea a duşmanului ei de moarte ,  Gheorghiu-Dej ." 

/ Reabilitarea Anei  Pauker 

TS:  " Reabilitarea Anei  Pauker n-a fost  făcută  din  dorinţa Partidului de a repara o 
nedreptate .[?!? ]   Pur şi  simplu  Ceauşescu  găsise ocazia de a-i mai da o  copită [ ?!? ] 
fostului  său patron ,  Dej,  şi a ordonat  reexaminarea cazului  Ana Pauker .
Ce constată  Comisia de reexaminare şi ce hotărăşte partidul  ?" 
< Comitetul  Executiv al  Comitetului  Central  al  PCR  examinând documentele care 
se referă la condiţiile în care Ana Pauker a fost cercetată pe linie de partid şi de către 
organele de stat ,  a constatat  că  au  fost  săvârşite încălcări ale statutului  şi ale legalităţii 
socialiste . [....] În  consecinţă  , Comitetul  Executiv al  Comitetului  Central  al  PCR 
 a hotărât : 
anularea hotărârii  Biroului  Politic al CC al PMR  din  11 mai  1954 , cu privire la 
excluderea din  partid a Anei Pauker , ca fiind nestatutară ; 
reabilitarea politică post-mortem  a Anei Pauker şi redarea calităţii  de membru de partid 
cu  stagiul  avut  anterior  ; 
să  fie condamnate , ca fiind nepartinice  , metodele folosite în cercetarea pe linie de
 partid a Anei Pauker , cât şi arestarea ei  , ca o  măsură  ilegală  ; [....] > 
( p. 42 ) 

¤ Dilemele şi paradoxul comunistului evreu 
T.S: "Ca să se lepede de evreism  , numărăm  destul de mulţi  evrei  care n-au  aşteptat 
ziua de 23 august  1944. Au  făcut-o  cu mult  înainte , în numele comunismului  .
În  minusculul Partid Comunist  interbelic , circa 30 % din cei  1000 de membri  de partid 
se născuseră  întru religia lui  Israel . 
Se lepădaseră  de Dumnezeul  strămoşilor  ,cei mai  mulţi  îşi  româizaseră  numele şi 
 fluturau  cu mândrie steagul  roşu al revoluţiei  proletare .
Paradoxal,  majoritatea erau  fii de negustori  şi oameni  avuţi  , de unde până unde 
ura de clasă  împotriva "îmbuibaţilor" ? ( Vol. II, p.  73 -  )

/ Impas metodologic sau incosecvenţă terminologică ? 

[ LD : 10 oct.2005.A doua zi de aniversare a holocaustului  .  În  Bucureşti  azi s-a inaugurat  
Institutul naţional pentru  studierea holocaustului "Ely  Wizel " ( dir.-g-ral , istoricul militar 
 Mihai  Ionescu ) 
Prezenţi:preşedinţii  Băsescu,Iliescu, Constantinescu ;ministru de Externe,Mihai Răzvan 
Ungureanu ( care ar avea o teză de doctorat  pe temă  )  ;
Şaver ( dir. Yad Vashem ),Radu Ioanid şi  Şapiro ( Memorialul  din Washington ), şi mulţi alţi 
reprezentanţi  din  Franţa, Israel, SUA ; Oliver Lustig ( supravieţuitor )... 
Depuneri de flori , reportaje. ( Arachelian cu care mă  întâlnesc pe stradă ,  îmi  spune că 
m-a găsit  citată de un istoric  din  Transilvania ... de la simpozionul  din  Ierusalim,  1986 ...)



...Ieri , la Iaşi, Centrul de studiere a istoriei comunităţii evreeşti ( pe lângă Facultatea 
din  Iaşi ) - vorbeşte decanul Platon  .
...La radio evocă : Onciu Davidescu un supravieţuitor din Bacău, din Israel , care a revenit
 în  România : propune un  monument pentru  victime , la Iaşi  şi  Bucureşti, care să  fie 
construit  de "leprele" ce au  persecutat  pe evrei  ) . 
 Prof. Bogdan Murgescu de la Univ. Bucureşti ,vorbeşte de legislaţia din vremea  guvernării  
Goga -Cuza , ultima fază  a dictaturii regale, regimul  Antonescu ( care confirmă  şi  el  că
 aşa-zisele comportamente antiromâneşti  din  1940 au  fost  bazate pe zvonuri şi  nu  s-au  
confirmat ) despre pogromul  Iaşi ( 1941 ) , Transnistria , Odesa ( 1941 - 44 ) , Transilvania 
de nord  ( 1944 ). 
...Mă  bucur că nu mai  sunt  antrenată  în aceste dezbateri . Acum  mulţi  din "ateiii" evrei 
comunişti şi-au  descoperit  "evreitatea" ;mai ales fiii  lor , trăitori  în  SUA, Israel  ş.a 
; iar din  românii comunişti "antisemiţi" , au devenit  ba una, ba alta . 
    Revenind la cartea pe care o  străbat : iată la ce a dus "debarasarea" de origină  etnică
a comuniştilor evrei. Nu  ştiu în ce măsură  a lor sau  a istoricilor israelieni care refuză  
"evreitatea" pentru  comuniştii  din  ţările de origine . În  funcţie de această  acccepţiune ,
 Ana Pauker când este , când nu este evreică . ] 
TS : " Hotărârea aceasta de partid nu  răspunde întrebării  puse de mulţi  istorici : 
 în ce proporţie originea evreească a Anei Pauker a influenţat decizia < lichidării> ei  ?
Martor avizat  al  începuturilor comunismului  în  România  , Pavel  Câmpeanu  nu este
pe deplin  acord cu teza istoricului  american  Robert  Levy ( cheia ar  fi  campania 
antisemită  care se desfăşura în  întreg  bloc sovietic ) , deşi campania împotriva Anei 
Pauker şi decizia  de a fi  înlăturată  ( chiar arestată )  , au  în textura lor intimă 
<o  componentă antisemită  semnificativă .> " 
Pavel  Câmpeanu  : < Antisemitismul  stalinismului  moscovit  păstrează  şi  în această 
privinţă  virtuţile de model. 
De la Mendelstam  şi  Babel  , până la Troţki  şi  Zinoviev ,fără a-i uita pe deportaţii  în  
pustietăţile Birobidjanului  şi pe cei  absorbiţi  în  populaţia  Gulagului ,  evreii  sovietici 
nu au  avut  nici  într-un caz  o  soartă mai  blajină  decât alte minorităţi din " ţara 
socialismului  victorios " .
 Prigoniţi de stalinism  în  URSS  , evreii  s-au  arătat ca militanţi  înflăcăraţi  - şi nu de 
puţine ori eroici -  pentru cauza stalinismului  în  ţările est-europene care aveau  să  fie 
ocupate de Armata Roşie. Cazul  Anei Pauker demarează  tocmai  în perioada când 
evreii  din aceste ţări  îşi  descoperă  protectorul  în  trupele de ocupaţie care sunt 
, în  fapt ,  purtătorul militar  al antisemitismului  de acasă . 
Devotaţi  puterii  antisemite de la Moscova ,evreii  din această regiune  a continentului  
contribuie la naşterea şi  consolidarea în  ţările lor a unui regim  care are temeinice 
perspective de a se întoarce împotriva lor. 
Mulţi  dintre aceşti oameni  se sacrifică pe ei  , sacrificându-şi  totodată  interesele atât ca 
polonezi  , cehi,  unguri,  români,  bulgari  etc.,  cât  şi ca evrei  . 
În acest  context  , pentru  iniţiatorii  ei,  destituirea Anei  Pauker ar fi putut servi
la mai deplina integrare a României  în  comunitatea ţărilor satelit  , de care URSS 
era pe cale să se înconjoare .  >"   ( Vol. II, p.  41 ) 

/ Gheorghe Gheorghiu Dej versus Moscu Kohn (10 febr.1960 ) 

[ LD :  10 oct. 2005.Stelian Tănase de vorbă cu Radu Ioanid şi Oişteanu jr. discută  tot 
despre evrei:holocaust, adevărul istoric . Adevărul de azi :NATO,drepturile omului,
integrarea europeană .Poziţia oficială a României :Iliescu, Constantinescu , Băsescu .
Aud afirmaţii mai nuanţate   importanţa accesului la arhive ( după '90 ,au  fost  trimise  în
SUA ,documente la care istoricii români nu au acces ) ;necesitatea manualelor şi orelor 
de istorie privind holocaustul ( stabilită prin  programă );interzicerea propagandei şi însemnelor 
xenofobe şi antisemite ( cărţi , doctrină ) ;pedepsirea cu  îchisoare a celor
vinovaţi de xenofobie şi  antisemitism ( legea din 2003 ) .
..."Admit" chiar ,"dreptul" la un  "proces al comunismului " -care nu sunt în concurenţă ! -
dar nu par a şti  că pentru asta nu există :o zi dedicată,o lege ,o programă de învăţământ  şi 
manuale ,un muzeu şi o condamnare prin  justiţie  .



   Ca să revin la cartea lui TS , sunt  foarte interesante opiniile lui  Gheorghiu-Dej despre
 opoziţia "nepartinică" a lui  Gheorghe Stoica în problema  emigraţiei evreeşti .
Dumnezeule,cum o suceşte şi-o răsuceşte !În aparenta incoerenţă logoreică a lui Dej,bâlbâielile 
lui ,se găsesc toate dilemele şi paradoxurile atitudinii comuniştilor în chestiunea evreească. 
Iar mie îmi stăruie întrebarea :în sistemul de organizare administrativ-politic a Israelului ,
cum este considerat P.C Israelian şi evreii comunişti (care sunt  reprezentaţi  în 
Knesset )precum  Mikunis,prietenul lui Dej,care vine la Bucureşti pentru treburi ?]
T.S:Fiu de negustor evreu  era şi  Moscu  Cohn.  " În  1921 îl  găsim  printre cei mai  energici 
tovarăşi - fondatori  ai  Partidului  Comunist din  România  . Abia împlinise 20 
de ani  şi-şi  schimbase numele în  Gheorghe Stoica .Era firesc ca Gheorghe Stoica să-i  
întoarcă  spatele lui  Moscu Cohn  şi  să nu  mai vrea să aibă de-a face cu  evreul  născut
 într-una din mahalale Dorohoiului . [...] comunist fanatic, obtuz,  cât  încăpea. 
Azvârlit  în  închisoare ,îşi  mărturisea fericirea împărţirii  aceleiaşi celule cu " minunatul  
tovarăş Ghorghiu" , căruia i-a transmis ,  în  anii de închisoare ,  o  ţâră carte ." 
...Aproape 40 de ani Stoica-Cohn  n-a vrut  să  audă de evrei ,  dar în  1960, mai catolic 
decât  Papa, este împotriva emigrării  evreilor , combate "naţionalismul  evreesc" , 
nu-i  suportă pe "trădătorii  raiului  socialist" , se agită şi cere măsuri de "mână  forte" .
...La 10 februarie 1960  are loc o  şedinţă  cerută de el. Participă :  Dej, Chivu Stoica, 
Nicolae Ceauşescu, Petre Borilă , C.Pârvulescu , D.Coliu  , Leonte Răutu , I.Gh.Maurer .
- Chivu  Stoica relatează că  l-a sâcîit  mereu  cu  întrebarea < De ce pleacă  evreii ?[...] 
ce o  să creadă  oamenii muncii  din alte ţări despre faptul  că  pleacă  din ţara noastră 
oamenii  ? Ce o  să creadă despre regimul  nostru ? [...] trebuie desfăşurată  o muncă  de 
lămurire de a opri  această populaţie , fiind că  nu  este posibil  să plece dintr-o  ţară 
socialistă  [... ] Se duce în  Israel  şi  acolo  devine carne de tun .> 
- Ion Gheorghe Maurer , povesteşte cum  Gheorghe Stoica a încercat  să-l  convingă  de 
necesitatea unor "măsuri de mână  forte" împotriva evreilor care vor să plece şi  "compromit  
socialismul " ; îl ironizează de grija lui  ca evreii  să  nu  ajungă  pe mâna "imperialiştilor din 
 Israel " 
- Ceauşescu,  Pârvulescu  , Coliu,  Borilă ,  Răutu ,  povestesc şi  ei  cum  Stoica-Cohn 
a "mers din  om  în  om " să-i  lămurească   să împiedice plecarea evreilor .

T.S  : " Lui  Dej  îi sare ţandăra ,asta miroase a "fracţionism" şi  "subminare" , şi  individizi 
ca aceştia el a mai spulberat ( Lucreţiu Pătrăşcanu ,  Ana Pauker,  Vasile Luca,  Teohari 
 Georgescu  , Iosif Chişinevschi   sau  Miron  Constantinescu ) , n-a avut  mamă  ,
 n-a avut tată  cu ei  , acum  a uitat  anii  petrecuţi  în  închisoare cu  Stoica-Cohn  ,
 cum de îndrăzneşte <să-l  sâcâie şi  să ceară  explicaţii > asupra hotărârilor de partid 
şi de Stat  ?! [...] Stoica Cohn  încearcă să se explice , el  nu vrea altceva decât 
< diminuarea naţionalismului  evreesc > . Cu  orice mijloace,  represive şi  politice ."

- Gheorghiu -Dej  se uită  lung  şi  amuzat  la acest Stoica-Cohn ,  mai catolic decât 
Papa .I-a trecut  enervarea şi , sever,  tata Dej  începe să-l  dădăcească "  : 

 < Am  discutat  cu  tov.Mikunis  şi l-am  rugat să-mi  spună  cum  să  procedăm . 
[ Smuel  Mikunis,  secretar general  al PCIsraelian, deputat în  Knesset ] 
A spus : "Nu are importanţă,  că apoi  vin ei la noi ." 
Ar fi o prostie să fie opriţi, nu pot fi opriţi  , au  rude apropiate ,  tată,  mamă ,  fii , fiice 
acolo , şi  vin şi cer să plece  . [......] Este o  problemă de umanitate şi mai  cădem cu 
vorbe mari  , " carne de tun  pentru imperialişti "  este o  afirmaţie lipsită de răspundere
 la adresa politicii  partidului.[...]> 

 < Dacă  o  să luaţi toată istoria  , o  să vedeţi  când am dat drumul  , când n-am  dat  drumul . 
 Cine citeşte presa internaţională  vede, s-a creat  în  toată lumea o  campanie împotriva 
ţării noastre şi  am  fost  nevoiţi  să  scoatem  din  închisori .
Am  spus să nu  dăm  prilej  bandiţilor să creeze aşa atmosferă  în  străinătate .
Rosen [ rabinul-şef ],când a ridicat  chestiunea , a ridicat-o  din  punctul lor de vedere ,
 ca să nu  rămână  populaţia evreească  fără  hahami. Din punctul lor de vedere ,



 avea dreptate şi carne cuşer dacă vor să  mănânce .Nici pe cale religioasă  nu-i  împiedicăm ... 
Ar însemna să  jignim  populaţia evreească  pentru  că  manifestă  dorinţa de a se duce
 în  Israel  , nu putem confunda populaţia evreească  cu  sioniştii .
Este adevărat  că  sunt  şi membri de partid care  vor să plece , într-adevăr , ce fel de 
membri de partid . Mă miră şi pe mine de ce oameni care au  salarii  bune  şi nu  sunt 
la munci  grele ,nu  în  mine,  nu la cariere de piatră ,  nu la drumuri ,  nu la munci  unde 
se vor eorturi  fizice, ci oameni ca doctori,  funcţionari  superiori  în  diferite instituţii  ,
şi s-au  înscris să se ducă . Au  fost  criticaţi  în organizaţii ,  ce poţi  să faci  , să nu-i 
 critici ,  să nu demaşti naţionalismul ?[.....] > 

< Este adevărat  că se creează  o  atmosferă neplăcută  şi faţă de populaţia evreească  ,
 că  sunt  şi  naţionalişti  români care spun  , uite că pleacă . 
Dar  aici  nu  este vorba de ce spun  naţionaliştii  români , este vorba ce spune un 
membru al Comitetului  Central .Tov. Stoica nu  întâmplător a devenit  foarte preocupat , 
îl frământă  [ ....] El face opoziţie liniei  şi  orientării  partidului  [....]
 Ce s-a întâmplat  cu  tov. Stoica că a devenit  prizonierul  acestor manifestări  ale
 anarhismului  mic burghez  în privinţa aceasta ? [...] 
L-a găsit  mila , vorbeşte cum  ar  vorbi  Rosen  sau altul  şi  este membru al  CC , dar 
măcar  din  spirit de solidaritate să aperi locul unde te afli, dacă nu  eşti de acord cu linia. 
Ce complex de măsuri  să luăm  , dar  să lăsăm  frazele , demagogia şi  să privim lucrurile 
serios  , ce vrei  să impresionezi  cu  pompoanele acestea ? [.....] > 

< Stoica nu este mulţumit  cu ele [ măsuri  ] şi  vrea un  complex de măsuri  politice , 
organizatorice şi  economice în ceea ce priveşte populaţia evreiască . 
Noi  n-am  făcut  discriminări , aceasta este o  dezavuare a politicii  noastre ? [........] 
Ce umblăm  cu  complex  de măsuri politice ,organizatorice şi  economice ?
 Strădueşte-te şi  pătrunde politica partidului, convinge-te că  nu este vorba de discriminări  , 
că nu  este just  ceea ce susţin  nişte evrei  , că nu iubim  populaţia evreească  , 
parcă dragostea ar fi unilaterală .[...]Să facem  muncă  aşa cum a arătat  tov.Ceauşescu  , 
că au  fost demascaţi  sionişti . Sigur că este supărat  rabinul  Rosen  din punct de vedere 
că îi pleacă  toţi  hahamii  , însă  tot ai  avut  o izbucnire Nu  sunt de acord nici  cu tine ,
 nici  cu Rosen.[....] > 

< Poporul  nostru a fost  un popor primitor,  cu care a putut  să trăiască populaţia 
evreească  şi  poate să trăiască şi acum  , că  doar aceiaşi  oameni  sunt  .
Numai  cu  naţionaliştii  români  , legionarii  , împotriva lor într-adevăr s-au  luat  măsuri . 
Aici este discriminarea [!!!]  , recunosc, că am luat  măsurile cele mai severe împotriva 
naţionaliştilor români , şi este bine că am  făcut aşa. 
Am mai  înmuiat  măsurile în ceea ce priveşte pe sionişti [!!!]   , pentru  că  nu se pot  
confunda cu legionarii.[!!!]  Eu n-am  să sar că bine le-a făcut .
 Nu se face să  sărim peste cal  când este vorba de a se satisface anumite măsuri de rit . 
Cine crede că deodată  se pot  transforma în nişte comunişti  ?Trebuie s ă  fim  foarte 
prudenţi  , fiind că  tot ce este forţat  nu  este bine , dă rezultate contrare .> 
 
< Bigoţii de diferite categorii  din populaţia evreească  au  greşit  şi  continuă  să 
greşească  prin aceea că  împiedică  tineretul  sau  elementele progresiste . [.......] 
 Eu  sunt de acord că  tov.Stoica se găseşte sub  influenţa manifestărilor naţionaliste 
din  populaţia evreească ,altfel ce înseamnă această <să  găsim un  complex de măsuri 
 politice , economice , organizatorice >  , parcă ar  lipsi aceste măsuri .[.........] 
Am  făcut  greşeli  faţă de populaţia germană [!!!]  şi  am reparat  greşelile , nu ne-a fost 
ruşine, de ce să  acoperim  lucrurile , noi am luat  măsuri  de a lua casele oamenilor [!!!] .
Ai  avut  înceredere în linia partidului  când am  venit  cu chestiunea chiaburilor ,[!!!] 
ai sărit şi  ai  spus ,aceasta este o  contribuţie la dezvoltarea marxism-leninismului  [!!!] ;
 aceeaşi  conducere ia şi măsuri  în legătură  cu plecarea evreilor , şi  nu mai ai 
încredere [!!!] .Nu putem să  dăm  drumul la toată populaţia , atunci ar  însemna
 să punem  iară  vaporul  în  funcţiune şi  să urce toată lumea.  Luca şi  Ana le  dăduse 



drumul .[!!!] Noi am spus că  nu le dăm  voie să ia cu ei  decât  anumite lucruri  ,
 nu o  s ă le dăm  mijloacele de producţie .[!!!] 
Polonezii le-au  spus că le dau  voie să ia şi cal, şi  bou, dacă  vor. 
Din  Uniunea Sovietică , vă aduceţi aminte că au venit  mulţi  şi  duceau o muncă de 
ponegrire împotriva Uniunii  Sovietice , nu au  fugit dect  că nu  vroiau  să stea acolo, 
aceasta este realitatea. Trebuia să-i  fi luat  cu baionetele şi  să-i  întoarcem  în Uniunea 
Sovietică ?  - ce ar fi  spus Uniunea Sovietică  , şi a fost  o mare masă de oameni . 
Aşa încredere avem  noi  în  socialism ? O  să  fie şi  acolo,  nu  scapă de socialism.> 

< De ce te temi aşa de tare de ei  ?  Eu aş  zice să  fim prieteni  cu ei .  Eu  am ridicat  
chestiunea să  le dăm paşapoarte , ce o  să  fie ?! Să nu ne certăm  cu ei  , să le spunem
 nu  suntem de acord , însă nu  vă luăm de gât  să  spuneţi  că staţi ca la închisoare . 
    Interesant  , şi  ( Gamal Abdel ) Nasser s-a supărat  pe noi  , este supărat  şi  tovarăşul 
 Stoica pe noi ,  suntem  între ciocan  şi  nicovală .  Nasser şi nişte arabi  ne acuză 
 că vrem  să facem  armată  acolo,  şi  tov. Stoica ne acuză  că trimitem carne de tun .
[...] te-ai  făcut  purtătorul de cuvânt al cercurilor mic burgheze , naţionaliste , care 
acuză partidul  nostru  că uite în ce situaţie am  adus populaţia evreească  , şi-au  vândut 
casele şi  stau pe geamantane [... ]   Ce ai  comun  cu ei  , pe cine am  expropriat  noi?
 am expropriat  pe capitalişti . Vrei  să le dăm casele înapoi  ? [.....] 
Noi  suntem împotriva discriminărilor , nu putem lua măsuri  împotriva populaţiei 
evreeşti  , dar  nici  să creem condiţii  speciale [......]  > 

 < Aduceţi-vă  aminte în  timpul ilegalităţii ce era , a fost  adus la noi la CFR  un  blănar  , 
un băiat  care nu avea nici  în  clin  nici  în  mânecă  cu  CFR- ul  sau pe altul  , numai 
să  dovedească  că numai evreii  sunt  comunişti  , românii  sunt  naţionalişti . 
Când ne ducea  la Siguranţă şi  eram bătuţi  , celor de origine evreească le spuneau  : 
< De ce nu-i lăsaţi pe boii  aceştia în pace ?>  ; iar românilor : < Măi  proştilor , de ce 
vă luaţi  după evrei  , ei  vă  aţâţă >  .  Şi  să mai  discutăm  astfel de probleme ! > 

TS: " Stoica-Cohn îl  ascultă  siderat  pe tovarăşul  Dej  şi nu ştie ce să creadă .Desigur,
 îşi va face o  autocritică severă  , el iubeşte unitatea partidului mai mult  ca ochii  din cap, 
 dar  chiar nimeni nu vrea să ia măsuri  împotriva plecării  evreilor ? 
Dej îi  aminteşte că şi el,  Gheorghe Stoica , este evreu  , de ce e contra evreilor ?  :
< Văd bine că nu-ţi este indiferentă  soarta populaţiei evreeşti  , te-ai  născut  din ea... > 
Leonte Răutu-Oigestein  simte nevoia să intervină : 
< Şi  eu fac parte din această populaţie şi de aceea nu-mi este indiferent  dacă această
 populaţie participă  la construirea socialismului  .Pe alţi  tovarăşi,  care  nu  sunt  evrei, 
 nu-i  preocupă ? Suntem în primul  rând comunişti  şi pe urmă  evrei . > 
Tov.Gheorghe Stoica nu renunţă : 
< Vreau  s-o  văd că participă la construirea socialismului  > 
După  un  schimb de alte opinii  , Dej  conchide : 
< Doar noi nu  te-am  adus aici la CC pentru  că faci parte din populaţia evreească  , 
aici nu  eşti  evreu ,  eşti activist de partid.  Parcă  eşti  trup şi  suflet  cu populaţia 
aceasta , eu  sunt  trup şi  suflet  din clasa muncitoare , din partidul care m-a crescut . 
[....]  Eu  sunt de acord cu  aprecierile făcute , mai adaog şi cele e s-au  conturat , asupra lor 
să  reflecteze tov.Stoica şi  să tragă  concluzii .Să ia poziţie scrisă  , să-şi facă o  
autocritică  tovărăşească. > 
( vol. II , p.  73-88 ; cf.stenogramei din  Minorităţi  etnoculturale - mărturii  documentare .
Evreii  din  România ( 1945-1965 ) ,  Cluj , 2003 ;  Arh.Stat.Bucureşti,  CCal PCR , 
Cancelarie,  dosar nr 10 / 1960   )

/ Directivele Moscovei 

TS: "Evreii  vor continua să plece .Nu pentru  că aşa dorea Dej,  grijuliul  faţă de evrei  , 
omenosul  Dej ,  ci pentru  că  aşa decisese Moscova ." 
Un  document dezvăluie : 
< Cât  priveşte plecarea evreilor , aceasta are loc în urma directivelor Moscovei . 



Nici o dată  nu ar fi  lăsat  România să plece liber evreii  dacă nu ar fi primit  dispoziţiuni 
 în acest  sens. Şefii PCR  sunt  pregătiţi să  adopte în această privinţă  toate ordinele 
venite de la Kremlin  , şi  când s-a dat  dispoziţia să-i lase să plece pe evrei  , ei au pus 
ordinul  în  aplicare . Mai multe cauze au putut  aduce Kremlinul la această decizie.
Printre cele principale intră în  primul rând hotărârea lui  Hrusciov de a înceta 
"destinderea" în ţările satelite şi a elimina  opoziţia  ce mai  există  în  blocul  sovietic.
În cadrul  eliminării  acestei opoziţii,  intra şi  expulzarea evreilor , deoarece aceştia
au  păstrat  nenumărate legături  în străinătate , cu  rude şi  organizaţii  internaţionale 
evreeşti . [...] Acestea sunt  principalele motive tactice , la care se adugă faptul  că 
se lasă  să plece o fracţiune de populaţie ce nu mai are speranţe într-un  trai  mai decent, 
 iar  plecarea poate aduce unele avantaje materiale   > 

Gheorghiu  Dej : Demascarea  ilegaliştilor 
[LD: nu pot  pune nici  o bază  pe acest tip de  documente cu  "demascări"  . 
Spicuesc câteva posibile date biografice , pe care voi vedea dacă  le pot  folosi.  ] 
TS :  Nici o dată  resentimentele antievreeşti  n-au izbucnit  atât de pregnant  pe faţă  în 
 Olimpul  comunist  , ca în acea zi de 14 ianuarie 1953, la şedinţa Biroului  Politic al  CC 
al  PMR .  Gheorghiu  -Dej,  Emil  Bodnăraş,  Petre Borilă  şi  Constantin  Pârvulescu 
 nici nu  s-au  sinchisit de prezenţa lui  Iosif  Chişinevschi  , de altefel , acesta era mai 
spurcat decât  toţi .Ţinta era tot  Ana Pauker , dar  fulgerele se abat  asupra evreilor , 
fie ei chiar  simpli membri de partid,  dar  cu păcatul de a fi  sionişti  , şi  vorba tovarăşului 
Dej ,< ţin  paşaportul  în  buzunar ca să plece în  Israel > " 

/ Sioniştii = agenţi ai imperialismului anglo-american 

- Gheorghiu  Dej : < Dacă facem vreo legătură  cu ceea ce s-a întâmplat  în  Cehoslovacia, 
 din cele ce au reieşit  la procesul  lui  Slanski , în general,  se poate face legătura cu  toţi, 
dar, în  special  în ceea ce priveşte sionismul ,  dovedeşte că una din  principalele 
agenturi  ale imperialismului  americano-englez  a fost  şi  este sionismul .
 La noi,  sionismul a fost  foarte, foarte puternic  , a existat  mulţi  ani de zile , a fost 
organizat de sus şi până  jos, a fost  subvenţionat  de către imperialismul  străin  , 
de imperialismul american şi  englez  , condus de imperialişti  .Avem  chiar  foarte puţini
 membri de partid care n-au trecut  prin organizaţiile sioniste , în organizaţiile 
tineretului  sionist  > 
- Petre Borilă  : < Procesul  Slanski  a arătat  că  fracţioniştii  , troţkiştii  , sioniştii  , 
naţionaliştii  , elementele din  brigăzile internaţionale , au  fost  folosiţi  în trădări 
murdare .Toţi  au  fost  în  evidenţa spionajului  imperialist . > 
- Iosif Chişinevschi : < Comunităţile în tot  timpul au  fost  un  cuib de jefuitori  ,
 de exploatatori,  de spioni .  Comunităţile au  avut  întotdeauna pe un  Filderman  şi de la 
exploatarea şi  jefuirea oamenilor săraci  cu  cimitire etc  şi  până la acte criminale de 
spionaj  , acesta a fost  pogramul  lor . > 
- Gheorghiu Dej : < În ce priveşte populaţia evreească  , RPR  are cea mai  numeroasă 
populaţie evreească  dintre ţările de democraţie  populară . Nici pe departe nu se poate
 compara cu ceea ce s-a întâmplat  în  Bulgaria  , acolo  pentru  ei această problemă 
nu  există .  Ei  au  avut  40-50.000 şi  toţi  s-au  dus.  Avem mai mulţi  decât  în  Ungaria. 
Şi  Polonia are mai  puţini  decât  noi  .  Interesant că  după  eliberare , un număr foarte 
mare de evrei  au părăsit  teritoriul URSS , au venit  la noi  , au  stat  un  timp  şi 
au  văzut  că  se adună  norii , transformări social-economice, au  început să se gândească 
la plecare . 
Populaţia evreească  nu trebuie tratată aşa simplu .Este o populaţie cultă , o populaţie 
care  în decurs de veacuri a fost  surghiunuită asuprită ,  eliminată  din  anumite 
funcţiuni  publice .Datorită politicii rasiale duse de fostele clici  guvernante, s-a creat 
şi o atmosferă  antisemită  foarte puternică  , diverssiuni , ceea ce a împins tot mai mult 
spre ghetou  şi a determinat  creşterea simţului de solidaritate în  rândurile acestei populaţii.
Ea de mult  cultivă  dorul pentru o ţară a sa.  Evreul  bătrân , când îşi termină rugăciunea , 



pomenşte despre "pământul  făgăduinţei". > 

¤ Intersecţii :lupta pentru  putere debarasarea de evrei 
 TS : Plenara CC al PMR din  9-13 iunie 1958 marchează ultima verigă  în  strategia
 gândită de Gheorghiu -Dej  pentru  a-şi  asigura poziţia de lider absolut . 
După  asasinarea lui  Ştefan Foriş  în  1946 ;  eliminarea grupului  deviţionist de dreapta 
Ana Pauker-Vasile Luca-Teohari  Georgescu  în  1952 ; lichidarea lui  Lucreţiu  Pătrăşcanu 
( în care fuseseră implicaţi  şi Koffler , Zilber , Calmanovici , Harry Brauner  ş.a )  în  1954 ;  
anentizarea "grupului  antipartinic" fracţionist  Iosif Chişinevschi-Miron Constantinescu  , 
în  1957 .  Acum venise rândul ca vigilenţa Partidului  şi  pumnul  Securităţii  să ia 
în  primire pe câţiva ilegalişti mai  "mărunţi" , dar  capabili de "revoltă" .
O dată  cu  Constantin  Doncea ( cel mai  cunoscut  dintre aceştia ) ,  vor cădea câteva 
capete de evrei . ( Vol. II, p.100   - 121 ; cf. Alina Tudor şi  Dan Cătănuş , 
Amurgul ilegaliştilor .Plenara PMR din   9-13 iunie 1958 , Ed. Vremea , Bucureşti  2000    ) 

/ N.Ceauşescu : demascarea trădătorilor , laşilor, spionilor,duşmanilor de clasă . 

A doua zi a plenarei, Nicolae Ceauşescu  a dat  citire materialelor cu  privire la activitatea 
fracţionistă  a unor elemente din  aparatul de partid şi de stat (unii  supleanţi în  CC PMR ) 
După ce i-a beştelit  bine pe C.Doncea,Grigore Răceanu  ş.a , Ceauşescu i-a "demascat "
pe foştii ilegalişti evrei :   Genad  Eugen,  Genad Heinrich, Mathé Ernest şi  Weiner Gustav.

* < Genad Eugen  e de oigine mic-burgheză  şi a fost  mic meseriaş  blănar.
În  anul  1931,  a fost  primit  membru de partid şi  , în  acelaşi  an,  a fost arestat
  împreună  cu fratele său  , Genad Heinrich. Cu ocazia cercetărilor de Siguranţă  a avut 
 purtare trădătoare , a recunoscut  că a participat  la şedinţe ilegale de partid şi  tot ce
 s-a discutat  în aceste  şedinţe , a divulgat numele a 7 tovarăşi  , inclusiv legătura sa 
superioară de partid. [...] La proces a fost  achitat  şi lăsat  liber.[...] 
Din iniţiativă proprie , Genad  Eugen a dus tratative cu unii  conducători  ai organizaţiilor 
sioniste , ca dr. Schechter Ladislau  şi  cu alte cercuri ale sioniştilor,  în vederea
 aşa-zisei [ ?!? ] acţiuni  comune împotriva fascismului  . 
În  1936, a fost arestat  la Deva , cu care o cazie a avut  o purtare laşă  , recunoscând că 
a făcut  propagandă pentru  Blocul  pentru  Apărarea Libertăţilor Democratice [?!? ] 
şi  dând numele a 4 tovarăşi  despre care ştia că nutreau  idei  comuniste . 
În  1940, a fost internat  în lagărul  din Caracal, unde a participat la luptele fracţioniste [?!? ] .
În  1941 ,  a fost internat  n  lagărul de la Tg.Jiu  ...  > 
...În  1945 , membru  în  biroul  judeţean PCR-Sibiu  ;  între '47-'50  , directorul  Şcolii de 
partid din  Oraşul  Stalin  ( Braşov ) , Constanţa ; între '50 - '53 , a lucrat  la Procuratura 
generală a RPR 

* < Genad  Heinrich ( membru de partid din  1927 )  de origină  burgheză ,fratele[....] 
Oricât ne-am  strădui  să descriem ceva despre activitatea lui  revoluţionară  cu care se 
laudă  , nu o putem face pentru  implul motiv că această activitate nu  există .  [....] după 
declaraţiile lui ,  este că  între 1931-1932 ar fi  contribuit  cu ceva la "Ajutorul  Roşu " 
şi ar fi  împrăştiat  unele manifeste .[...] el mai declară  că  între 1941-1944 a stat  ascuns 
într-o  groapă săpată  în  curtea unui  oarecare Ardeleanu  Teodor din  Arad , pe care-l 
prezintă  drept  utecist ,  dar care în realitate a fost  condamnat ca hoţ şi  spărgător.  > 

/Petre Lupu  şi  Leonte Răutu : demolarea lui  Roller 

La plenara din  iunie'58 , Gheorghiu Dej a adus şi  câţiva "evrei  curaţi" pildă de intransigenţă 
comunistă, să nu se creadă  că este o  plenară  "antisemită " .Dintre aceştia , au  luat 
 cuvântul  Leonte Răutu,  Petre Lupu ,  Ghizela Vass  , Sorin  Toma şi  Ana Toma . 
Acum  s-a deschis marele circ al luptei  împotriva "împăciuitorismului " .
... Petre Lupu  îl  demolează  mai  întâi  pe Roller : < Un  împăciuitorist  este şi  tov.Mihai 
 Roller , directorul  Institutului de Istorie.  Genad, de la Institutul  de Istorie,  debitează 
 fel de fel de porcăriiila adresa partidului  nostru  şi  Roller îl  corcoleşte ... > 
...TS: " Leonte Răutu  primise sarcina să-l "termine" pe Mihail  Roller.Maurul  îşi  făcuse



 datoria  .Istoria României  scrisă de Roller nu mai  corespondea cu  noile realităţi  româneşti . 
Era timpul ca Roller să  dispară .Dur, Leonte Răutu  atacă : " 
< Aici nu  s-a vorbit  decât  foarte puţin  despre cazul  de la Institutul  de Istorie. 
Vina directă o poartă  tov. Roller.  Acolo  s-a dat  posibilitatea , s-a creat  tribună legală
 pentru  Doncea , Şandru  şi  alţii  să debiteze părerile lor.  Nu  prima oară  încearcă 
Doncea să deformeze realitatea cu  privire la luptele de la Griviţa.  Se ştie că  , de ani 
de zile,cu diferite prilejuri ,Doncea susţine acelaşi  lucru:" Nu a fost  partid. Eu am  fost 
 totul ." La Institutul de Istorie s-a procedat ca într-un  institut burghez  şi  fiecare a venit 
 şi şi-a vărsat  veninul  , ambiţiile .  [......] Eu  îmi  fac  în mod foarte serios autocritica
 pentru  că  nu  am  analizat  metodele acestea profund greşite , care duceau la
 modificarea istoriei.Nu de aceea am făcut  Institutul de Istorie  pentru ca orice om 
care vrea să intre în  istorie să  vină  şi  să  spună la magnetofon  părerea lui .
 Iar  peste 50 de ani  să apară  cumva că  Doncea cu ţaţa Ana  au  dus luptă  acolo. > 

/ Istoria RPR = istoria rolleriană?!

 TS: " Roller este în  sală  şi aude acuzaţiile .El ştie că  Răutu  joacă  cum porunceşte 
Dej [!?!] Nu era Roller un mare istoric ,dar partidul îl proclamase istoricul numărul  unu al ţării . 
După ce a căzut în  disgraţie ,s-a spus că acea istorie este a lui  Roller .
"Se ştie azi  că că aproape fiecare pagină  din  "Istoria României " trecea prin  furcile 
caudine ale vigilenţei lui Iosif  Chişinevschi , Leonte Răutu, Miron Constantinescu etc  şi ,în 
ultimă instanţă, a lui Gheorghiu Dej  .Marile boss comunist  umplea marginile acestor 
pagini  cu  "indicaţii  preţioase" . 
-------------------------------
* După  23 august  1944 , ştiinţa istorică  fusese decapitată . Constantin  C.Giurescu  , 
Gheorghe Brătianu,  Ion  Nistor,  Alex .Lepădatu ,  Mircea Vulcănescu  au  fost  aruncaţi  în  
închisoare , în  timp  ce alţi  isorici de valoare au  fost  interzişi 
[ LD :încep eu cu Nicolae Ioega , Vict.Iamandi ] , Ioan  Lupaş,George Fotino ,
PPPanaitescu , Vasile Grecu ,Virgil Drăghiceanu ,Ştefan Bezdechi ,Silviu Dragomir,
Scarlat L ambrino,Ştefan Ciobanu ,Romulus Cândea,Radu Rosetti .
Partidul  îl însărcinase pe Mihai  Roller să scrie Istoria RPR  . 
Partidul l- a felicitat ,i-a dat  Premiul  de Stat .
-----------------------------------
 Pavel  Ţugui :  < ...acad.Mihi  Roller s-a sinucis din motive politice , comentate îndelung  de 
opinia  publică  din  Bucureşti  şi  din centrele universitare . [....] Astfel dispărea  de pe scena 
istoriografiei  româneşti  contemporane o personalitate controverstă  , care a jucat  un  rol  
negativ  , cu  urmări nefaste pentru  ştiinţe , în general ,  şi  istoriografie în  special. .
Iniţiativele lui  pozitive - atâtea câte au  fost  -  rămân  umbrite de concepţiile lui de sorginte 
cominternistă  , de vehemenţa şi intoleranţa ideologică ,  de incapacitatea de a medita lucid 
asupra istoriei poporului  român , evitând dogmele leninist-stalinise , şi de reacţiile intolerante , 
violente , cu urmări  dureroase , faţă de mulţi  intelectuali  de valoare naţională .  > 
( Cf. Pavel  Ţugui ,  Istoria şi  limba română  în vremea lui  Gheorghiu  -Dej.  Memoriile unui 
 fost şef de secţie a CC al  PMR ,  Editura Ion Cristoiu  , Bucureşti ,  1999 ) 

/Sinuciderea lui Roller 

   TS: Formal, Plenara nu l-a condamnat pe Roller ,dar i-a iscălit sentinţa capitală.[?!? ] 
Roller n-a suportat farsa "demascării" .La 21 iunie 1958,istoricul academician şi-a tras 
un glonţ în  gură . Spun  unii că un al doilea glonţ  , tras nu se ştie de cine , l-a trimis
 pe lumea cealaltă . [?!?] 
 "Demolarea "rollerismului" n-a avut  o  tentă  oficială  antisemită, dar mulţi nu se fereau  să 
facă  aluzii  la origina lui  evreească  .Dacă se străduise să îndese Istoria României  în 
 "Patul  lui  Procust " al dogmelor marxist -leniniste ,n-o  făcuse din "zel evreesc" , 
ci pentru  că aşa i-o  impuneau  directivele CCal PMR . 
( Vol. II, p.100   - 121 ; cf. Alina Tudor şi  Dan Cătănuş , Amurgul ilegaliştilor .Plenara PMR 
din   9-13 iunie 1958 , Ed. Vremea , Bucureşti  2000    ) 
 



¤Represiunea sionismului 

/Comitetul Democrat Evreesc 

"Democrate" sau  "conservatoare",  de "stânga" sau de "dreapta" ,conducătorii şi mişcările 
sioniste au fost strict  supravegheate de Securitate.Iar "scula"de exercitare a acestei 
supravegheri a fost Comitetul Democrat Evreesc (CDE).
CDE a cerut dizolvarea organizaţiilor care făceau parte din Uniunea Sioniştilor Revizionişti  ( 

USR ).*La 10  febr. 1948 ,CDE a dat un Comunicat în care demasca caracterul fascist- 
imperialist  al USR , în slujba cercurilor imperialiste anglo-americane .
--------------------------

* Uniunea Sioniştilor Revizionişti 

-comentează Mihai Pelin documentul -reprezentau aripa 
radicală  a mişcării  sioniste iniţiate de Vladimir  Jabotinsky după primul  război  mondial. 
În faţa ezitărilor britanice de a asigura evreilor un  cămin  naţional  pe pământul  strămoşilor 
lor, revizioniştii  apreciau  că acest  cămin  nu putea fi creat  decât  pe calea armelor .
În România interbelică ,au fost mai agreaţi decât alte grupări sioniste,din trei 
motive :erau anticomunişti în mod explicit ;încurajau încadrarea tinerilor evrei în 
serviciul militar normal al ţării deoarece aveau nevoie,în Palestina, de oameni versaţi în 
meseria armelor ; încurajau emigrarea masivă a evreilor autohtoni spre Ţara Sfântă ,
fără a mai aştepta celebrele certificate britanice . 
În ajunul izbucnirii războiului doi mondial,Vladimir Jabotinsky a efectuat v o vizită la Bucureşti  , a 
avut o  întrevedere cu Armand Călinescu ,care a manifestat o înţelegere deplină pentru toate 
doleanţele sioniştilor revizionişti .
--------------------------

/Securitatea hotărăşte represiunea 

La 2 martie 1949 ,Securitatea s-a întrunit  într-o şedinţă urgentă şi a hotărât soarta
 mişcării sioniste din România : 
<La şedinţa convocată de tov.ministru Teohari  Georgescu au luat parte următorii :
 tov. genera.locotenent Pintilie Gheorghe ,tov.general -maior Nicolski Alexandru   tov.general-
maior Mazuru Vladimir şi tov.  colonel  Birtaş  Gavril  .[.......] 
Organizaţiile sioniste sunt  instrumente în mâna imperialiştilor ,pe care ei le subvenţionează şi le 
folosesc ca instrumente de diversiune. Ca urmare,în perioada de dictatură a proletariatului nu 
este permis a se mai  tolera existenţa acestor organizaţii şi ,ca urmare ,vor trebui luate 
următoarele măsuri :
1.Dizolvarea tuturor organizaţiilor sioniste şi a anxeleor lor .
2.Urmărirea activităţilor elementelor sioniste , care activează  , sub orice formă . 
3.Pedepsirea tuturor elementelor care intră cu  scopul de a duce activitate sionistă .
4. Se vor lua măsuri pentru dizolvarea chibuţurilor [taberelor ] ...
5. Dizolvarea şi urmărirea organizaţie evreilor repatriaţi din  URSS.>
( p.123-125 ; cf. Stenograma şedinţei de analiză ,Arhiva SRI ,Fondul D ,dosar  nr.10.089)

/Şafran şi Filderman părăsesc România 

Rabinul  Alexandru  Şafran  şi  dr. Wilhelm  Filderman  au reuşit  să evadeze din 
cleşetele comunist în ceasul al  12-lea.
Dar  conducătorii sionişti , în frunete cu Al.L.Zissu ,au fost arestaţi ,condamnaţi în procese-
simulacre , la sute de ani de închisoare .Mulţi  din ei au pierit în  închisori sau curând după  
ieşirea din  închisoare  ( Kiva Orestein, inginerii Elias-Schein Hugo Hecht, Al.L.Zissu ş.a. )

/Moscova comandă vânătoarea evreească.

TS:  " Vânătoarea antievreească ordonată de Moscova a căpătat la Bucureşti un zel ieşit 
 din comun.Pentru că în vârful piramidei româneşti se aflau numeoşi evrei comunişti ?



Se voiau ei mai catolici decât Papa ?" 
<Cred mi curând că am fost victima unui uriaş aparat de represiune dezumanizată, organizat 
de Moscova şi condus de trimişii ei direcţi Aşa era între 1950-1955 în România , anii  pe care 
i-am petrecut în diverse închisori.>
(Cf.Theodor Lowenstein-Lavy,Nu a fost pisica neagră,Ierusalim, 1984 )
Şi cine erau judecătorii ?De obicei evrei comunişti !Ca să justifice arestările sioniştilor,agentul 
securist evreu Iosif Bercu a scris şi o lucrare "Sionismul,agentura imperiliasmului în rândul 
populaţiei evreeşti ( Editura PMR,1950)  ( TS, II, p.125-126 )

/Tribunalele militare:procese antisioniste 

Toate procesele sioniştilor au fost judecate de tribunale militare. În general,fără avocaţi (procurorii 
au refuzat probele cu martori ) 

#Procesele USR ,"Bethar","Haiarden","Haşomer Haţair" ş.a.

I )7 iulie 1953
Şlomo Şnitovitzer (inculpat) în declaraţia sa a spus :<...atunci când ministrul  de externe al 
Uniunii Sovietice , Gromâko, a susţinut la ONU crearea statului Israel eu,ca evreu,nu puteam 
să stau cu braţele încrucişate.Aducând la cunoştinţa judecătorilor imaginea tabloului pe care l-am 
văzut pe peretele sediului secţiunii "Bethar"din Rădăuţi cuprinzând lunga listă de nume a 
betharimilor ucişi de nazişti am susţinut că numai  soluţia sionistă poate împiedica 
repetarea Holocaustului.[.....]Meir Horovitz a vorbit despre suferinţele îndurate de evrei în 
Transnistria, în lagărele de acolo,  unde a pierdut singurul copil pe care l-a avut. > Procesul s-a 
terminat cu condamnarea la închisoare (între 18-15, 10 ani închisoare sau muncă silnică )a celor 
implicaţi,confiscarea averii şi degradarea civică.
[ LD: urmează alte peste 25 de procese, cu listele confdamnaţilor; De asemeni ,liste cu sioniştii 
evrei morţi în închisori citaţi din diverse lucrări , inclusiv M.Pelin (TS,II,p.126-34) ]

/Eliberarea sioniştilor 

-Eliberarea conducătorilor sionişti s-a datorat iniţiativei lui Nahum Goldman, preşedintele 
Congresului Mondial Evreesc ,care pur şi simplu l-a momit pe Gheorghiu Dej ,promiţându-i 
<relaţii economice preferenţiale între lumea occidentală şi România.>
-Istoria înregistrează şi intervenţia curajoasă a rabinului Moses Rosen la Emil Bodnăraş,unul 
din conducătorii comunişti influenţi ai României.
Rabinul Moses Rosen povesteşte.<Ca cereri imediate am formulat :
a)A.L.Zissu şi Mişu Benvenisti să capete paşapoartele;
b)Lotul revizionist să fie eliberat;
c)Un început celpuţin de aprobări de alia generală ; 
d)Aprobarea generală dată tuturor sioniştilor eliberaţi de a pleca în Israel.[...] > 
...Rabinul Rosen i-a dat câteva liste cu 174 de persoane (evrei sionişti, deţinuţi în închisori )
La 30 august 1956, înorcându-se din Suedia , Rabinul Rosen l-a întâlnit pe Emil Bodnăraş la 
Cercul Militar.Demnitarul comunist i-a aprobat verbal listele. ( TS,II,p.133-134)

#Mărturisiri smulse sub tortură 

[LD: atenţie! Iată o sugestie de luat în seamă privind "declaraţiile" şi " recunoaşterile" prizonierilor 
torturaţi.Circumstanţe atenuante pentru cei ce omeneşte au cedat .Circumstanţe atenuante 
pentru "trădările" cu care s-au învinuit victimele,după eliberare.
Românii nu şi-au acordat aceste fireşti probe de toleranţă.]
-Iniţiativele lui Goldman şi ale şef-rabinului Rosen s-au cumulat cu acţiunea unui grup de foşti 
sionişti ,condus de Itzach Artzi, care organizaseră în 1954 o grevă a foamei  la Sinagoga Mare 
din Tel Aviv ,pentru a sili pe conducătorii Israelului să acţioneze pentru eliberarea celor aproape 
500 de Assirei Zion (prizonieri pentru Sion )deţinuţi în închisorile româneşti .
După sosirea lor în Israel, unii dintre "Assirei Zion"au dezvăluit câte ceva din coşmarul anchetelor 
:metodele inimaginabile de presiuni fizice şi psihice ,umilirea neomenească, teroarea,foamea, 
torturile,capcanele.
Reprezintă depoziţiile lor în faţa anchetatorilor securişti ,documente viabile pentru 



istorie ?Şi DA şi NU! Din ceea ce se ştie astăzi despre aceste anchete ,este absolut clar că 
torţionarii obţineau , în cele din urmă,după lungi şi chinuitoare interogatorii ,"mărturisiri 
complete" .
Toţi au "mărturisit",fără excepţie. Supuşi unor torturi de neimaginat ,acuzaţii semnau tot şi 
confirmau orice minciună."( TS, II, p.134) 
[LD: Atenţie.Un exemplu demn de urmat.Deşi mai puţini numeric,evreii au avut acces la 
documente ;au studiat procesele comuniste antisioniste;au întocmit şi aceste liste de vinovaţi.
A se vedea ierarhia vinovăţiilor, de sus în jos. Păcat că sunt enumeraţi alfabetic.
Dacă s-ar fi făcut lista pe funcţii,ieşea întreaga schemă a REŢELEI CRIMINALE din sistemul 
totalitar comunist: Partid,Guvern,Securitate,Justiţie,Miliţie,Organizaţii,Presă.Persoane.
În tabel nu este precizată etnia.Dar fie şi după aproximaţii ,se poate observa preponderenţa 
comuniştilor evrei în toate structurile de stat şi represiune.
...Românii s-au năpustit pe delaţiunea informatorilor,pe "mărturisirile" victimelor ( taxate de 
"trădare" ) şi i-au blamat în faţa opinie publice drept COLABORATORI ai Securităţii 
Adevăraţii vinovaţi,marii vinovaţi, nici acum nu au fost stabiliţi 
Lista este bună şi pentru procesele comuniste contra românilor, dar ar trebui completată 
Constat , spre ex, absenţa lui Silviu Brucan de la "Scânteia".] 
...Teodor Wexler şi Mihaela Popov , autorii unei lucrări masive pe tema proceselor sioniste (2 
volume) au întocmit o listă sugestivă a vinovaţilor 

1.Lista principalilor factori care au organizat represiunea antievreească ,1945-1960

-Abramovici Chiriţă-primul preşed.al Comitetului Democratic Evreesc ,
ulterior şef de Serviciu personal la Academia Română.
-Benari Alice ,profesoară,activistă a CCal PCR.
-Borilă Petre-membru al B. P. al CCal PCR , şef de Secţie la CCal PCR.
-Bunaciu Avram-secretar general al MAI,ministrul Justiţiei.
-Chişinevschi Iosif-membru al CCal PCR , secretar al CC al PCR 
-Constantinescu Miron-membru al B.P.al PCR,preşed.Comisiei de Stat a Planificării.
-Drăghici Alexandru-membru al BP al PCR, ministru de Interne 
-Feldman Bercu-secretar general al CDE, deputat în Marea Adunare Naţională 
-Georgescu Teohari-membru al BP al CC alPCR, ministru de Interne.
-Gheorghe Gheorghiu –Dej -secretar general al CCal PCR 
-Groza Petru –preşed.Consiliului de Miniştri, preşed.al Prezidiului Marii Adunări Naţionale. 
-Iosif Bercu –publicist,coordonatorul campaniei publicitare antievreeşti şi antiisraeliene ,cenzorul 
şi lichidatorul presei evreeşti tradiţionale din România.
-Jianu Marin –membru l CCal PCR, adjunct al ministrului de Interne.
-LeiboviciH.Şerban-secretar al CDE 
-Luca Vasile –secretar al PCR,coordonator al minorităţilor în CC al PCR( până în 1952) 
ministru de Finanţe.
-Manole Ofelia –membru al CCal PCR ,preşedinta UFDR ( femeile democrate )
-Oberst Eugen-publicist, redactor la ziarul "Unirea" 
-Pauker Ana- secretar al CCal PCR ,ministru de Externe.
-Rădăceanu Lotar- membru al CC al PCR, ministrul Muncii .
-Stoia Elena-membră al CCal PCR,vicepreşed. la CGM 
-Vasile Vaida-membru al CCal PCR , prim-secretar al judeţenei Cluj a PCR, ministru al 
Agriculturii 
-Vasilichi Gheorghe –membru al CC al PCR,ministrul Învăţământului .
-Vass Ghizela, membră în CC al PCR 
-Vinţe Ion ( soţul Constanţei Crăciun ) –general de Securitate ;şef de Secţie la CCal 
PCR ;adjunct al ministrului de Interne; ministrul Industriei Alimentare 

2.Lista ofiţerilor de Securitate implicaţi în anchetarea şi detenţia evreilor, 1945-1960

-Agapie Gheorghe –lct.mj.,anchetator penal al loturile de sionişti la Mallmaison.
-Anghel Marin-lct.mj.,apoi cpt.la Direcţia de Cercetări Penale: anchetator de o  brutalitate 
deosebită;deosebit de crud cu "lotul Luca" 



-Aramă Ion-lct.mj.la Direcţia Generală a Securităţii ;anchetator în majoritatea evreilor ardeleni; 
ajuns căpitan şi comandant al Securităţii din Galaţi unde ,în iarna 1957,a schingiuit ţăranii ce se 
opuneau colectivizării.
-Bogdănescu Ion-sblct.de Securitate,a anchetat sionişti din Ardeal şi Banat.
Fost legionar (din grupul torţionarului Ţurcanu,la Piteşti )I s-a permis terminarea studiilor ,şi a fost 
medic la dispensarul Măguri-Răcătău, până la pensionare.
-Bogdanovici Ion –sublct.de Securitate la Direcţia de Anchete Penale .A anchetat sionişti din 
Ardeal .( Se poate să  fie una şi aceeaşi persoană cu Bogdănescu) 
-Bonda(Bodnar)Ervin –fost ofiţer în armata republicană spaniolă şi maquis ,utilizat să facă 
presiuni asupra lui Al.Zissu ,pentru liberalizarea emigrărilor.
-Bromisevski Vasile-lct.mj de Securitate, la Direcţia de Anchete Penale 
-Butyka Francisc – loct.col de Securitate .Şeful Direcţiei de Anchete Penale din 1952 (în locul 
lui Mişu Dulgheru),coordonator al întregului grup de anchetatori ai sioniştilor .
(A coordonat şi ancheta Pătrăşcanu,grupul Vasile Luca,mama Monicăi Lovinescu ) 
-Cenuşă Ion –lct.mj.de Securitate Fioros anchetator.Apoi, funcţionar superior la Ministerul 
Comerţului Exterior.
-Ciachi Ioan -maior de Securitate .Director al închisorii Jilava ( iun.'52-apr.'54.
-Cioplan Vasile [nu Ciolpan? ] –mior de Securitate.Comandant al închisorii Sighet( 1950-1955)
unde a stat închis fruntaşul liberal Azra Bercovici.
-Condrea Iosif –cpt.în aparatul MAI ,comandant al Circ.10 al Miliţiei Bucureşti, care a hărţuit 
după eliberare pe Zissu , Moscovici,  Hirsch, pentru  a-i racola ca informatori. 
-Crăciun Iosif –lct.mj.la Direcţia Anchete Penale, deosebit de violent în anchete.I-a anchetat pe 
sioniştii Cohen,Hirsch ş.a.De asemenea ,pe scriitorul scriitorul C.Pillat [ poate Dinu ] 
-Dincă Constantin –anchetatorul lui  Benvenisti ş.a.
-Dulgheru Mişu –col.de Securitate ,şef Direcţia de Anchete Penale ( aug.1948-oct-1952, 
înaintea lui Butyka), a coordonat prima fază a proceselor antisioniste.
-Dumitrescu Alexandru –col.de Securitate.Directorul închisorii Piteşti.
La ordinele col.Teodor Sepeanu ,a fost organizatorul reeducării evreilor şi legionarilor .
În iunie 1953a dispărut 8 probabil asasinat) ,nefiind implicat în procesul Sepeanu.
-Gherghei Gheorghe Mihai-loct.col.de Securitate.I-a urmat lui Ciachi ca Director la Jilava
(1954).A coordonat regimul sever de penitenciar al deţinuţilor sionişti , după pronunţarea 
sentinţelor judecătoreşti.
-Lomy Dinu –cpt.de Securitate .Şeful arestului din clădirea MAI.Deosebit de dur cu cxu deţinuţii 
evrei.
-Micle Teodor-lct.mj.în Direcţia Generală a Securităţii Anchetator a lui Remus Kofler,
Hari Brauner şi Bellu Zilber,în procesul Pătrăşcanu.Anchetatorul lui Zissu şi Cohen în 
procesele antisioniste.Decorat cu Steaua Republicii ( 1952) care i-a fost retrasă  apoi pentru că 
a torturat anchetaţii (1968) 
-Niculescu Brentano(Andrei) –col.de Securitate în cadrul Direcţiei a V-a ;folosit pentru a face 
presiuni asupra lui Zissu ,ca acesta să obţină acordul Ambasadei Israelului pentru formula 
"emigranţi pentru materiale strategice"8 în care a fost implicat  fără rezultat ,şi Lotar Rădăceanu ) 
-Perlea Gheorghe –lct.mj.în cadrul Direcţiei de Anchete Penale la sediul din Bucureşti ( Calea 
Rahovei)
-Rujan Gheorghe,Păun Gheorghe,Russu Ion—ofiţeri în Direcţia de Anchete Penale .
-Sepeanu Teodor –col.de Securitate.Comandantul Securităţii Bucureşti 
(fost colaborator al poliţiei legionare, apoi al Siguranţei Generale a Statului )locţiitor al lui 
Emil Bodnăraş la Gărzile Patriotice ( august '44) ).
Iniţiatorul experimentului antiumman de la Piteşti ,de "lămurire" a evreilor şi legionarilor 
deţinuţi de a se încadra în rândurile PCR ,folosindu-se în acest scop de echipa legionarului 
Ţurcanu.Sepeanu a fost arestat formal ,condamnat la 8ani muncă silnică(6 apr.'57) şi 
amnistiat ,eliberat (13 nov.'57) .
-Hais Eugen,Tâmoveanu Ion,Tudor Radu ,Voichiţă Ion – ofiţeri de Securitate, la Direcţia 
Anchete Penale din Bucureşti, care au  anchetat pe sionişti. 

/Moris Weiss:lotul "celor 13" sionişti

Mărturia lui Moritz Weiss (azi Moşe Talmon) ,preşedintele "Asociaţiei foştilor deţinuţi sionişti 



din România "(Ierusalim ) Procesul a început la 29 martie 1954,după 2 ani şi 2 luni de anchete 
<Arestările şi procesul "celor 13" îşi  au  începutul în  anul 1949 .
Organizaţiile sioniste erau singurele organizaţii necomuniste existente în România.
După proclamarea Republicii , la 30 decembrie 1947,comuniştii au eliminat din viaţa politică 
partidele istorice.Elita politică a României era distrusă  cu  sau fără procese politice sau 
economice.Organizaţiile sioniste înglobau din ce în ce mai mulţi evrei practic întreaga populaţie 
evreească [LD :?!? ]Sub ameninţarea puşcăriei şi a morţii, comuniştii  au dat un nou avânt 
ideii de emigrare ,ideii sioniste [....]
Lotul din care am făcut parte a cuprins 12 activişti sionişti.Toţi am împărtăşit aceleaşi idealuri Toţi
ne-am închinat viaţa cauzei renaşterii Statului Israel modern ,toţi am slujit cu devotament 
patria noastră adoptivă,România ,toţi am crescut în libertate şi democraţie.Nu am complotat 
nici individual nici colectiv.Că n-am complotat,ştia şi securitatea ,dar ce contează adevărul pentru 
un regimpolitic social şi economic ,ateu şi inuman. >
Numele "celor 13": 
1.A.L.Zissu ,fruntaş istoric sionist ,scriitor,ziarist ,industriaş,mare proprietar funciar.De două ori 
preşed. al org. sioniste.A fost victima unui şantaj politic.Fiul lui a căzut în lupta de la El-Alamen 
(1943).KGB şi Securitatea au fabricat o scrisoare plastografiată în care fiul ( închis la Liblianca) 
îşi ruga tatăl să fie cooperant cu Securitatea pentru a se salva.
2.Mişu Benvenisti ,preşed.al organizaţiei 
3.Jean Cohen,conducător al Partidului de centru-sionist.;avocat de frunte al Baroului 
românesc;
în anii războiului,a contribuit la salvarea evereilor din România.A colaborat cu fruntaşii politici 
români, indiferet de culoarea lor politică, având ca ţel suprem, încheierea armistiţiului.
4.Moţi Moscovici ,redactor la ziarul " Renaşterea Noastră" , fruntaş al grupării sioniste 
"Renaşterea" 
5.Mella Iancu , activistă de frunte sionistă.
6.Zoltan Hirsch, secretar g-ral al org."Dror" 
7.Benjamin Beer, activist al partidului sionist"Mişmar" 
8.Carol Reiter, preşed.al org.sioniste din Transilvaniei 
9.Erich Haas, medicîn Timişoara ,activist la "Mişmar" 
10.Dr.Ladislau Haber,preşed. org. sioniste din Arad. 
11.Kuhn Ştefan,avocat, activist al partidului "Mapam" 
12.Moritz Weiss,conducătorul org."Hanoar Haţioni" din România. 
13.Charles Philippe Gyr ,neevreu,curierul org.evreeşti din România , în timpul războiului.
În realitate,agent al Gestapo-ului, el afurnizat documentele primelor anchete( ioan-iun.'44) 
includerea lui în lor fiind o manevră 
Moritz Weiss:<Am ieşit din puşcărie ,plecând în Israel ,datorită sentimentului de solidaritate 
umană internaţională pe care procesul nostru l-a generat.[...] Am fost martorul celui mai uriaş 
fenomen de transmutare a unei populaţii răspândită în diasporă.400.000 de evrei din România 
au emigrat şi au devenit cetăţeni ai Israelului > ( TS,II,p.142-143)

/Moses Rozen :represiunile antisioniste 

La 10 iulie'50 au început masivele arestări,din Bucureşti şi provincie,deşi organizaţiile sioniste se 
autodizolvaseră.Nici un proces,nici o citaţie, nimeni nu ştiau unde au  fost duşi.Sute de sionişti,
mii de evrei ,erau ridicaţi sub diferite pretexte.El şi-a asumat misiunea să intervină.
< "Sioniştii sunt mai răi decât legionarii ! " i-a strigat Alexandru Drăghici,în sala Consiliului de 
Miniştri ,în prezenţa lui  Petre Borilă,vice primministru,, a lui Petre Constantinescu-Iaşi, 
ministrul Cultelor,şi a rabinului Herş Gutman, al cărui fiu fusese arestat înmai 1954.
I-am răspuns :"Explicaţi-mi , vă rog, de ce afirmaţi acest lucru? Legionarii vor să vă răstoarne 
guvernul , să vă ia loculşi eventual să vă omoare.
Aţi găsit vreun sionist care să fi gândit la asemenea fapte ? [?!?] 
Ei nu vor decât un singur lucru , să plece în Israel.Totuşi, îi preferaţi pe legionari? ">
( Cf."Memorii" ,Arhiva FCER ) ( TS,II, p.143-144) 

¤A.L.Zissu :scriitorul ,ziaristul ,liderul sionist



(Sursa :informator al serviciilor maghiare,care aflase de la italianul Franzollini ,eliberat de la 
Piteşti la 23 sept.'55 şi care vorbise cu Zissu )
...<Mişcarea sionistă din RPR –i-ar fi zis Zissu -a luat o mare dezvoltare după 1948.
Mulţi evrei din România au refuzat să devină membi de partid şi dezaprobau atitudinea 
Comitetutului Democratic Evreesc ,care sprijinea regimul
Ei condamnă de asemenea faptul că unii coregionari au intrat în aparatul represiv de stat , în 
Securitate  participă alăturea de ceilalţi călăi români la torturarea poporului .[...]
Anumite elemente tinere evreeşti din UTM au fost special pregătite să emigreze în Israel , 
pentru a se deda acolo la agitaţii comuniste şi a discredita pe de altă parte statul Israel în ochii 
evreimii din RPR.>
   TS:"A.LZissu a fost un scriitor cu respiraţie epică redusă ,dar un luptător exemplar pentru 
cauza sionistă.Romanele sale "Marcu sin Marcu"( 1934) şi "Calea calvarului"( 1935)sau 
"Spovedania unui candelabru" (1926) sunt lucrările unui prozator anemic.
Dar ce flacără arde în publicistica sa ! Zisu şi-a consumat viaţa(şi banii, pentru că era un om 
foarte bogat) pentru cauza evreească.Până ce a fost arestat de comunişti ,vreme de patru 
decenii,a fost un conducător de necontestat al tribului evreesc din România .[LD?!?]
O figură legendară! " (TS, II, p.147) 

/Zissu-Filderman-Fischer -Şafran 

[LD:după al doilea război mondial,evreii ce au părăsit România au devenit mari admiratori ai 
sioniştilor.În interbelic,lucrurile nu au stat aşa.Conducătorii de necontestat ai evreimii au fost 
Filderman şi rabinii şefi,Isac Niemirower şi Şafran.Toate documentele o atestă şi faptul că ,după 
dec.'89, lucrările lor întârzie să apară, este o mare lacună în istoriografia românească.]
TS:"În autobiografia scrisă în beciurile Securităţii , la 16 mai  1951, Zissu trece repede peste 
primii ani de după 23 august 1944,şi putem înţelege de ce Amintirea acelor ani nu-i făceau 
plăcere.E adevărat că era preşedintele "Partidului Evreesc" , reînfiinţase cotidianul 
"Mântuirea" şi fusese numit unul din preşedinţii Congresului Mondial Evreesc ( secţia din 
România) Fusese flancat de încă doi preşedinţi : Willi Filderman (pe care nu-l putea suporta) şi 
Wilhelm Fischer (pe care nu-l aprecia). Din conducere mai făceau  parte Mişu 
Benvenisti(vicepreşedinte) , rabinul dr.Alexandru Şafran8 membru de onoare) , Jean 
Cohen(secretar general) , Moţi Moscovici ( director) [.ş.a. ş.a... ]
Conflictele nu vor întârzia să apară, mai ales între Zissu şi Filderman ,şi Zissu şi rabinul 
Alexandru Şafran.Şi era firesc să fie aşa,câtă vreme Zissu nu admitea nici un fel de 
compromis.Pentru el,de pildă,Anglia,perfidul Albion,rămânea un duşman.
Demonstrativ,Zissu respinsese Diploma de aur pe care mareşalul Harold Alexander i-o conferise 
în numele Reginei Angliei ( pentru serviciile aduse în salvarea paraşutiştilor englezi salvaţi pe 
teritoriul românesc) 
Zissu se lansase într-o campanie violentă împotriva conducerii mondiale a Executivei 
Sioniste (în frunte cu Weizman,viitorul preşedinte al statului Israel) criticând pasivitatea ei faţă de 
Puterea Mandatară britanică în Palestina." ( TS, II, p.147-148) 

/Arestările lui Zissu 

După primele arestări de sionişti,Zissu a alergat la Zalman Robinson ( fratele Anei Pauker) să 
intervină pentru salvarea lor.I se confiscă fabricile,şi-i sunt tăiate toate resursele băneşti.
La 26 febr.1948,Zissu a fost încarcerat la închisoarea miliatră din Timişoara ,pentru că  
încercase să treacă graniţa .Eliberat ,scăpătat ,trăeşte din meditaţii de l.ebraică(dar este ajutat 
masiv , prin ambasadorul Israelului la Bucureşti, Reuvin Rubin un fost "cirac" al său) 
Trimite două scrisori patetice lui Teohari Georgescu şi Gheorghiu Dej pentru a i se aproba 
plecarea în Israel.
În noaptea de 3/4 mai 1951,Zissu a fost arestat , urmând 3 ani de chinuri în subteranele 
Securităţii.La 31 martie 1954,sentinţa nr.258 a Tribunalului Militar Bucureşti l-a condamnat la 
temniţă grea pe viaţă, pentru "crimă de înaltă trădare" 
Graţiat la 14 apr.56, iese din închisoare un om distrus.La o lună după eliberare, primeşte 
paşaport şi părăseşte România.La 16 sept.1956, după două luni de spitalizare,moare.
O piaţetă din TelAviv îi poartă numele.(TS, II, p.148-149) 



¤Procesul Pătrăşcanu 

/Dej-Pătrăşcanu-Zilber 

Comunist ilegalist, extrem de deştept, dar fără caracter.Cei ce l-au învinovăţit de moartea lui 
Pătrăşcanu,s-au înşelat profund.El a stat 17 ani la închisoare.
<Nu a fost crimă între 1944-1964 ,nici o blestămăţie nu s-a săvârşit fără ordinul sau 
consimţământul lui Gheoghiu Dej [...]Cei 4.100 de morţi de la Canalul Cernavodă –Marea 
Neagră , precum şi inginerii ţapi ispăşitori executaţi, sunt opera lui Dej personală,ca şi întregul 
Canal[...]Pătrăşcanu era "la bete noire" a lui Gheorghiu –Dej .Şeful comunismului român îi voia 
pierzania .Îl ura de moarte  era gelos pe comunistul şcolit  autor de cărţi remarcbile,ilegalistul 
implicat direct în săvârşirea actului de la 23 august 1944 şi arestarea mareşalului Ioan 
Antonescu.>
TS:Cum fost posibil ca Pătrăşcanu să fie acuzat de spionaj şi acţiuni antistatale? Răspunsul îl 
găsim în cartea remarcabilă a Laviniei Betea, Lucreţiu Pătrăşcanu.Moartea unui lider 
comunist, Humanitas, Bucureşti [din care TS citează masiv –LD ] (p.181-183 ) 
Ca să-l lichideze pe Pătrăşcanu,Securitatea a avut nevoie de "concursul" lui Bellu Zilber
În anul cât a fost ministru al Justiţiei,Pătrăşcanu nu s-a bucurat de simpatia evreilor.
După 23 august'44, el a întârziat repunerea în drepturi a populaţiei evreeşti , împiedicând 
recuperarea proprietăţilor confiscate de legionari şi regimul Antonescu.
Aceasta în pofida faptului că era căsătorit cu o  evreică (Herta Schawamen) şi a unor numeroşi 
prieteni evrei"de casă ( Zillber, Mihail Sebastian,Brauner ş.a) 
O dată cu "naţionalistul" Pătrăşcanu,va fi condamnat şi împuşcat comunistul evreu Remus 
Koffler şi azvârliţi în închisoare comunişti evrei cu prestaţii serioase în slujba 
comunismului. (TS,II,p.184) 

/Herbert Bellu Zilber-mizeria unui comunist evreu 

S-a născut în 1901 la Târgu Frumos ,devenind comunist din anii liceului.
La 27 de ani, era spion sovietic.Dovedit,este judecat şi condamnat la 5 ani de temniţă .
<Când eram tânăr ,voiam să fac ceva pentru strălucita mea iubită ,Revoluţia din Octombrie
Am iubit-o cu marea pasiune a tinereţii.De aceea în 1928 am acceptat să devin spion 
sovietic.Nu puteam să refuz să particip la apărarea primului stat socialist.Pe vremea aceea, a nu 
fi comunist sau a nu iubi Uniunea Sovietică mi se păprea neuman,nedemn,absurd.> 
TS:Bellu era bolnav de marxism-lenism,credea chiar şi în închisorile comuniste ,considerând 
că <partidul are pe pământ măsura binelui şi a răului, a dreptăţii şi a nedreptăţii şi face numai 
dreptate şi bine >.<Hitler i-a ucis [pe evrei ] fiind că erau în slujba plutocraţiei internaţionale 
şi a Moscovei ,Stalin,fiind că ,direct sau indirect,sunt în slujba imperialismului american .>
<Evreii au de suportat patima monistă a lui Isus din Nazaret şi a lui Karl Marx din Bonn, 
amândoi evrei.Ar fi poate o idee înţeleaptă ca evreii să renunţe la fericirea oamenilor pe lumea 
aceasta sau pe cealaltă.>
...Iniţial, Dej a ordonat excluderea lui din partid;apoi nu i-a mai fost finanţat Institutul 
economic(pe care îl înfiinţase în 1944); apoi i-au presat soţia să-l părăsească ,au exclus-o 
şi pe ea (Rangheţ), iar după arestarea lui ea i+a denunţat pe toţi. ;
Arestat la 6 febr.1947,el a fost anchetat cu sălbăticie,ani în şir.
Iosif Rangheţ şi Alexandru Drăghici l-au anchetat din partea BP al CC al PMR.
T.S: A crezut că inventând multe crime antistatale ,comise cu prietenul Pătrăşcanu ,nu vor fi 
crezute şi vor scăpa amândoi !Pătrăşcanu i-a strigat "eşti un ticălos!" 
...Condamnat la muncă silnică pe viaţă şi confiscarea averii(14 apr.'54).execută 17 ani.
Este eliberat după ancheta ordonată de Ceauşescu (oct.1967),dar speranţa reabilitării este 
zădărnicită. Şeful "Comisiei de partid" ,fostul ilegalist Ghorghe Stoica ( alias Marcu Cohn, alias 
Moscu Cohn , membru fondator al PCR în 1921,mentor spiritual şi ideologic al lui Dej cu care a 
stat închis la Doftana )îi ţine o lecţie de morală, pentru că l-a înfundat pe Pătrăşcanu.
După asasinarea lui Pătrăşcanu şi după cei 17 ani de temniţă, acea ticăloşie şi ticăloşia că şi-a 
trădat neamul îi va măcina conştiinţa până la moarte (1979) 
(TS, II,p.185-186; 190-214 ş.a.) 
[LD : este reprodusă toată povestea fabuloasă a acestui Zilber dar  eu nu o mai consemnez.]



/Graur –Chişinevschi versus Zilber 

T.S.:Doi comunişti evrei care au colaborat la zdrobirea altui comunist evreu 
Ambii îl ştiau nevinovat,dar l-au împins spre prăpastie.
Alexandru Graur a semnat denunţul la Securitate.
Bellu Zilber :<Povestea cu ample detalii cum ,în 1937-1939 , îl chestionam,în prezenţa 
actualului coleg de Academie, Victor Eftimiu,despre ultimele tipărituri ilegale,despre modul 
provocator cum mă comportam în şedinţele organizaţiei de bază a Universităţii din Bucureşti,în 
calitate de agent al lui Pătrăşcanu.[...]În ziua când a predat declaraţia împotriva mea a dormit cu 
conştiinţa împăcată că şi-a făcut datoria.>
TS:Cu Chişinevschi alta era situaţia. Era cel mai apropiat colaborator al lui Dej.Ştia ura pe 
care acesta i-o purta lui Pătrăşcanu.La rându-i, el dorea dispariţia lui Zilber,care îi ameninţa 
supremaţia ideologică.Chişinevschi a elaborat cu migală şi cruzime planul lichidării lor, 
punând în mişcare Securitatea.  ( TS, II, p.187-188 )

/Iosif Chişinevschi –"Stalinul" ideologic al PMR 

Bellu Zilber :<Iată-l pe Iosif Chişinevschi ,poate cel mai reprezentativ.Originar dintr-un mic orăşel 
basarabean[Bălţi] [...]a adus cu dânsul smerenia faţă de toţi rabinii laici de la Bucureşti şi 
Moscova.Mărginit din naştere,singura lui sursă de înţelepciune era Istoria Partidului (curs scurt) 
şi rezoluţiile aşa cum pentru familia sa fusese Talmudul.
În loc să înveţe pe de rost cărţile înţelepciunii şi să vândă sfaturi enoriaşilor ,a memorat tezele 
Internaţionalei , statutele,fraze din texte sacre  pe care le-a dăruit membrilor de partid.
Şi în loc să se minuneze de profeţiile marilor rabini ,dar cu aceeaşi gesticulaţie a mâinilor şi a 
capului,se minuna de orice virgulă sau conjuncţie din Lenin sau Stalin.[...] 
...Odată ,în 1945 ,mi-a pus în vedere ,în termeni severi ,să nu public o carte în care susţineam că 
socialismul se poate răspândi prin descălecare militară.
"Îţi confisc cartea !...Nu-i just !...tezele din 1921 sunt contra!" 
La observaţia mea că discutam la Bucureşti,la Cercul Militar,înconjuraţi de auditori şi păziţi de 
soldaţii roşii care ocupaseră România, mi-a replicat violent :"Nu-i adevărat!" [....]
...Doi ani a interzis reeditarea poeziilor lui Eminescu fiind că acesta fusese naţionalist ,antirus 
şi reacţionar.Când a fost ,în fine,reeditat,textul a fost epurat.Lectorii de după 1944 nu trebuiau să 
afle că "De la Nistru pân-la Tisa tot românul plânsu-mi-sa" [...]Caragiale, Arghezi, 
Baudelaire , urmaţi de o listă de sute de nume,au fost puşi la index , din ordinul său[...] 
După 23 august 1944,colecţia de texte din memoria lui fiind singura din cercul ajunşi la putere 
după descălecarea sovietică,s-a impus repede,ca unica sursă de ideologie.[....] 
Aşa se face că în jurul acestui prost agitat s-a creat repede aureola unui diabolic Spinoza al 
comunismului , a unui mare teoretician.>
Într-un articol apărut în revista " Pentru o pace trainică" – spune Zilber-Chişinevschi lămurea 
cine trebuia considerat "intelectual" în noua societate :conducătorii de partid,activiştii de 
partid,activiştii din sindicate,cei din armată,din poliţie,din organizaţiile de masă,universitarii 
comunişti,academicienii comunişti ş.a.m.d Precum Stalin,se amesteca în toate :în politică, 
ştiinţă,în creşterea vitelor,în literatură,în construcţii,în propagandă.
Zilber :<O singură dată s-a înşelat , în 1956 , după evenimentele din Ungaria.Stalin era mort şi 
Hrusciov îl calificase.Fără alt Dumnezeu călăuzitor la Moscova,în prostia lui şi-a închipuit că 
începuse o nouă fază a istoriei,o "cotitură" Gheorghiu Dej ,cel proslăvit ani de zile de 
Chişinevschi,nu voia , însă, în ruptul capului , să admită că şi în România ar fi fost cazul pentru o 
cotitură.L-a trăznit pe nenorocitul de "ideolog" şi Chişinevschi s-a pulverizat în anonimat.
Nu ştiu dacă a fost criminal din născare.Sigur este că a devenit [....]
În închisoare, s-a purtat jalnic.> ( TS,II,p.189-190)

/Sentinţa şi execuţia 

14 aprilie1954,Colegiul Militar ,Tribunalul Suprem, sentinţa nr 49.a hotărât următoarele pedepse 
pentru inculpaţi:
1.Lucreţiu Pătrăşcanu, pentru"crime contra păcii" şi "crimă de înaltă trădare" , condamnat la 
moarte şi confiscarea averii.
2.Herbert Zilber – muncă silnică pe viaţă , confiscarea averii ş.a.



3.Ioan Mocsony Styrcea –15 ai muncă silnică , confiscarea averii,ş.a
4.Alexandru Ştefănescu-muncă silnică pe viaţă, confiscare averii, ş.a.
5.Remus Kofler –condamnat la moarte şi confiscarea averii 
6.Emil Calmanovici –muncă silnică pe viaţă , confiscarea averii, ş.a.
7.Victor Sârbu -8 ani muncă silnică, confiscarea averi, ş.a.
8.Jacques Berman –10 ani muncă silnică , confiscarea averi ş.a.
9.Lena Constante –12 ani muncă silnică,confiscarea averii,5 ani degradare civică
10.Herant Tarosian-15 ani muncă silnică , confiscarea averii,5 ani degradare civică
11.Harry Brauner-12 ani muncă silnică , 5  ani degradare civică, confiscarea averii.
...Pătrăşcanu şi Koffler au fost împuşcaţi pe 17 apr.'54, la Jilava.
(Vezi Lavinia Betea,Lucreţiu Pătrăşcanu.Moartea unui lider comunist comunist,
...La 6 mai 1954,acelaşi tribunal a condamnat alţi 18 nevinovaţi, implicaţi secundar în proces 
printre ei fiind şi soţia Elena Pătrăşcanu( Schawamen) condamnată la 14 ani muncă silnică.
(TS,II,p.212-217)

/Torţionari evrei decoraţi.

La 22 mai 1954,Prezidiul Marii Adunări Naţionale a RPR,i-a gratificat cu decoraţii pe gradaţii 
securişti pentru "merite deosebite în muncă" Printre ei :procurorul –şef Rudolf Rossman, 
maiorul Ludovic Weiss şi lct.col Teodor Micle Marcovici.

/G-ral Alexandru Nicolschi (Boris Grunberg)

Vechiul spion sovietic,adjunctul comandantului Securităţii,Gheorghe Pintilie (Pantiuşa 
Bodnarenco) a fost şi el decorat cu medalia "Meritul militar" clasa I.
Din 1953, era secretar general al MAI.
A ieşit la pensie la 46 de ani ( 1961)şi a trăit în pace şi onor până în 1992.
(TS,II,p.218-219) 

/Mişu Dulgheru (Dulbergher) 

Care începuse ancheta,nu a fost decorat deoarece se afla după gratii, implicat în procesul 
"deviaţioniştilor de dreapta ", Ana Pauker,Vasile Luca,Teohari Georgescu.
În 1955, a fost degradat la starea de simplu soldat.A emigrat ulterior în Israel.
Prof.Robert Levy , pregătind o carte despre Ana Pauker, a încercat să stea de vorbă cu fostul 
securist ."Niet"! –a răspuns ferm Dulberger –Dulgheru.(TS, II, p. 218) 

/Reabilitarea lui Pătrăşcanu 

După moartea lui Dej şi preluarea puterii,Ceauşescu a fost atins de "blestemul bizantin"( cum îl 
numeşte Adrian Cioroianu(în Comunismul românesc.Feţele represiunii,Fundaţia 
Acad.Civice, 2000 ),adică apetenţa pentru răfueli.
"Reabilitarea " lui Pătrăşcanu a fost coordonată de o Comisie din care au făcut parte:Vasile 
Patilineţ(secretar al CC al PCR ),Ion Stănescu ( membru al CC ,preşed. al Consiliului Securităţii 
Statului ),g-ral Grigore Răduică(şeful Secţiei CC ptru MFA, MAI,Justiţie),Ion Medrea (Colegiul 
de partid) ,ş.a.ş.a Gheorghe Stoica şi Ion Popescu Puţuri ( membri ai CC )
...În arhiva C.Ex.al CCal PCR Marius Oprea a găsit un documentar privind metodele folosite la 
anchetarea în procesul Pătrăşcanu. ( TS, II, p.218-228) 
[LD: prefer să iau câteva concluzii de la cei doi istorici citaţi ] 

¤"Stânga" –"Dreapta" :fără frontiere 
LD: Este o chestiune mult comentată ,subiect de polemici emise de cel puţin trei generaţii 
reprezentând mentalităţi diferite :
-judecata unei societăţi normale,democratice(în interbelic) ,suprapusă 
-judecăţii unei societăţi anormale( dictatura comunistă),pe care se suprapune 
-judecata unei societăţi în tranziţie post comunistă,în care se înfruntă (sau se acuză 
reciproc ,sau se scuză, sau se caută explicaţii ).Rezultatul ? :un galimatias tragi-comic,dacă nu 
ar fi atât de real,care a avut ca rezultat genocidul comunist .Cum să restabileşti adevărul după 



aceste mărturii ,cancanuri ,delaţiuni ,falsuri? Ce să aştepţi de la doasarele acestor procese ? 

/Petre Pandrea-"mandarinul valah" 

LD: să nu uit să evoc undeva cum l-am cunoscut eu pe Pandrea la "Magazin Istoric" ,în 1968, 
când, împreună cu Mircea Grigorescu ( gazetarul de la "Timpul") ne-au iniţiat în tainele 
gazetăriei.Şi despre Alex. Mihăileanu .Sinceră să fiu,mie nu mi-a prea plăcut Pandrea.
Turuind un soi de băşcălie oltenească ,care ne epata( ceea ce nu era greu !) cu colecţia lui de 
personalităţi cunoscute(dispărute în gulag )cu devoalarea unor tabuuri,jovial şi încrezător în că se 
va face lumină .Poate voi folosi câteva portrete de comunişti zugrăvite de el.
Atenţie LD: poate duci câteva mostre şi la capit. de Etică politică,privind morala comuniştilor 
ilegalişti.Sunt anecdote savuroase şi risipesc poveştile cu ce îndurau comuniştii în interbelic 
Pe de altă parte,realizez din nou de ce nu mi-a plăcut Pandrea :este un scormonitor în gunoaie , 
gunoaie de oameni, gunoaie de situaţii. ] 
(Vezi Petre Pandrea ,Memoriile unui mandarin valah, Albatros, Bucureşti,2001)
Avocat,scriitor moralist,personaj enigmatic al României interbelice 
Biografia lui a fost pecetluită de 4 arestări"burghezo-moşiereşti", pentru aparteneţa la lupta 
comunistă,şi 7 arestări "securi-comuniste",între 1946-1964.
Sub burghezie,a scăpat de la moarte [LD:?!?]gratuit,1.000 de comunişti antifascişti ,
[LD:?!?] intelectuali,muncitori,mulţi evrei.
Sub comunişti (la Aiud,Ocnele Mari,Uranus,Malmaison,Jilava,Piteşti) a zăcut în celule împreună 
cu "duşmani ai poporului" , legionari,evrei sionişti,ş.a. torturaţi în numele "urei de clasă." 
TS:"Nu-i antisemit,dar pe comuniştii evrei Chişinevschi,Ana Pauker,Perahim,Alexandru 
jar,Ion Vitner şi Mihail Davidoglu, nu-i suportă."
...Cu o scârbă vizibilă vorbeşte el de comunistul evreu Bellu Zilber " :<În celula nr 1 stă Belu 
Zilber, în zarcă la Aiud singur ca o bufniţă,şi primeşte vizitele zilnice ale directorului puşcăriei , 
care-i  aduce alimente,jurnale, cărţi .[...]A minţit şi a înşelat pe Lucreţiu Pătrăşcanu,om 
naiv,pur, moldovan îndărătnic şi habotnic  fără pic de psihologie şi perspectivă planetară.>
Sau :<Hary Brauner ,amicul Hertei şi a lui Lucreţiu, a depus tot împotriva lui.Hertha îi taxează 
de oameni slabi.Dar cine i-a băgat pe gât lui Lucreţiu pe Hary şi pe Herbert ,
dacă nu  Herta ? > 
Sau : <Cu ce bani şi-a cumpărat Hertha casa din str.Mântuleasa 22,decât cu banii lui Zilber ? 
Herbert Zilber era un om corupt,corupător şi coruptibil.El era depozitarul şi împărţitorul 
fondurilor secrete venite de la Moscova pentru mişcarea revoluţionară şi antifascistă din 
România.Primeau fonduri suculente >
Sau :<Zilber i-a denunţat lui Lucreţiu Pătrăşcanu pe Paul Teodorescu şi pe Alexandru 
Mihăileanu ca agenţi ai Siguranţei Generale române.Sunt convins că nici Alex, nici Paul , n-au 
fost agenţi secdreţi .Erau oameni sinceri.> 
Sau :<Lucreţiu Pătrăşcanu n-avea nici o încredere în capacitatea revoluţionară a valahilor
Mi-a spus-o de nenumărate ori.Credea în revoluţionarii emigranţi ( evrei sau armeni) .
Era un rasist a rebours.Care a fost rezultatul ? A murit pe mâna şi depoziţia lui H.Zilber,Hary 
Brauner , înconjurat de Torosian şi nepotul său Rupenian ( şef de cabinet) , armeni.[...]
Eu am stat gratis 5 ani, fiindcă eram cumnat cu şeful acestei bande exotice.>
Sau: <Este Belu Zilber un Asew al Valahiei? L-a dus de nas pe Lucreţiu Pătrăşvcanu din 
1932 în 1948 ? >
Sau: <Mihai Ralea povesteşte următoarele despre Belu Zilber :"Când am ajuns ministrul muncii 
sub Carol II s-a prezentat la mine în audienţă de lucru ,Vintilă Ionescu director general al 
Siguranţei  Generale.Mi-a spus între altele :pentru chestiunile politice muncitoreşti ,delegatul şi 
expertul nostru este inginerul Herbert Zilbert "Să fie un caz de fausse memoire la Ralea? >
Sau:<H.Soreanu îmi spune : "de la procesul de spionaj din 1932 nu l-a salvat Vintilă Ionescu ,l-a 
salvat Nae Ionescu ,la intervenţia lui Mihail Sebastian." Lucru pare plauzibil.Nae Ionescu era 
atotputernic.El mi-a scos din ghearele generalului Gavrilă Marinescu pe Imre Aladar , unul 
dintre cei patru deputaţi comunişti din 1932 , sortit pierii sub forma "scăpării de sub 
escortă" .Cum l-a scos pe Imre , l-a scos şi pe Zilber.>

/Herta Schawen, evreica lui Pătrăşcanu 



Născută la Cernăuţi ,în 1914.Aflată la studii la Viena în timpul ascensiunii fascismului, a devenit 
membră a PCAustriac ,scoţând o revistă ilegală pentru marinari"Dunărea roşie" .
"Repatriată", în 1936 ,în România ,află că are de executat două luni de închisoare .
Atunci îl cunoaşte pe Pătrăşcanu,în biroul avocatului Şraier.
Se căsătoresc în 1939,după ce părintele Gala Galaction i-a aranjat un botez,deoarece pe 
vremea guvernului Goga-Cuza [deci în '37] căsătoriile cu evrei erau nepermise [ ?!? ] 
Astfel ea devine Elena Pătrăşcanu.După "moda" comunistă, ei se apelează cu nume ruseşti: 
"Saşa ",respectiv "Andrei" După 23 august,ministrul de Justiţie nu pleacă nicăeri fără tânăra lui 
soţie.Asta displace Anei Pauker.Nici Gheorghiu Dej nu o placea.
Pătrăşcanu o adora pe Herta, aşa că nu ţine seama.
Arestată şi anchetată la 28 apr.'48,ea a cedat presiunilor anchetatorilor ,devenind din 1950 o 
bună colaboratoare a anchetatorilor , pentru susţinerea greşelilor fostului soţ.
Condamnată la 14 ani muncă silnică în 1954, ea a fost graţiată în 26 mart.'56, printr-un decret al 
MAN.La eliberare ( 28 mai'56) a aflat de moartea soţului. Angajată la teatrul de păpuşi din Sibiu, 
recăsătorită cu regizorul Veakis,ea a devenit o conştiincioasă colaboratoare a Securităţii.
Ea a refuzat soluţia "sionistă", a rămas comunistă până la moarte.(p. 240-241)

/NDCocea –Zilber -Pătrăşcanu

[LD: nu ştiu dacă să revin la Caietele lui NDCocea pe care le-a publicat la "Magazin istoric" ,prin 
anii 1969,Al.G.Savu.Le dicta cea de-a treia soţie a lui,Ioana Cocea,şi deseori ne chinuiam să-i 
descifrăm scrisul.Era vremea "slobozeniei" acordate de Ceauşescu,când ISISP a cumpărat de la 
familiile foştilor deţinuţi,manuscrisele primite de la Securitate( ex.Amintirile lui CArgetoianuş.a)
De ce să mint?am fost şi eu ahtiată o vreme după aceste memorii,m-am lăsat cucerită de unul 
sau altul dintre povestitori,dar când am văzut cum se băteau cap în cap,intresul pentru ele a 
scăzut.Era prin '68-'72.Acum ,după alţi 30 de ani ,a venit rândul altora să scormonească...
Între 1938 –1944 începe epoca obscură a lui Pătrăşcanu.Maşinaţiunile lui Zilber, Herta şi 
NDCocea (etern tapeur al miniştrilor de Interne) şi ale mediului lor nefast,l-au dus la tragedia 
zguduitoare din 1954.Ce căuta Pătrăşcanu între ei?
Zilber şi NDCocea erau în solda tuturor serviciilor secrete şi publice .
Ce căuta Cocea pe listele lui Moruzov ? Ce căuta Zilber pe listele lui Eugen Cristescu? 
Evident erau agenţi dubli, şi cripto-comunişti ( comunişti ascunşi ) 
În acest mediu, pe Pătrăşcanu l-a băgat soţia sa.
O "Cleopatră valahă ", pentru un "Antonius leninst" ( p.241) 

/ Henry Wald:"Dialogul social" 

O asemenea abordare o face şi prof.Henry Wald când vrea să-l prezinte pe Zilber şi cercul lui 
de prieteni Preiau consideraţiile lui cu toată rezerva,deşi recunosc unele judecăţi remarcabile.
Din păcate ,T.S nu indică sursa, sau nu am sesizat-o eu.
Zilber era un inginer şi matematician strălucit.Împreună cu Pătrăşcanu,Sebastian şi Barbu 
Câmpina,a asistat ,în 1945,la lecţia sa de deschidere a cursului de Economie Politică,la 
facultatea de filozofie.A terminat cursul astfel :<socialismul în ţara românească se va construi 
sub semnul lui I.V.Stalin şi I.L.Caragiale.[...] Era un spirit critic , zeflemist,era un foarte bun 
economist şi un senzaţional profesor de matematică.[...] Înainte de a începe să câştige din 
meditaţii, Belu Zilber a fost ajutat de prieteni , de Eugen Ionescu şi Emil Cioran.
L-am cunoscut pe Mircea Vulcănescu în casa lui Belu.Şi pe Sebastian tot în casa lui.
Pe ceilalţi, nu: Cioran plecase,Ionescu aşişderea.
...Ei toţi făcuseră un cerc gen"Dialog social": Grigore Moisil,Lucreţiu Pătrăşcanu,
viitorul ministru de Externe al legionarilor,Mircea Vulcănescu,care nu a fost legionar,
era doar om de dreapta .Înăuntru democraţiei poţi să fii de stânga sau de dreapta,
dar Partidul Comunist , ca şi Garda de Fier ,erau în afara democraţiei ,
 erau extrema stânga şi extrema dreapta şi, fiind în afara democraţiei 
s-au şi contopit . Deci chestia asta cu extremele se ating, nu-i o vorbă aruncată în vânt 
În acest cerc se discuta deschis , cu polemici ş.amd.
...Un mare critic literar francez din anii'30 a venit aici ,i-a vizitat ,i-a văzut îmbrăţişându-se şi s-
a mirat : "Mi s-a spus că Polihroniade este extrema dreapta şi Bellu Zilber este extrema 



stânga,de ce se pupă acolo? " "A, zice Belu, noi nu suntem decât prieteni.>

/Monica Lovinescu ,Virgil Ierunca 

Virgil Ierunca :<era de notorietate că Belu Zilber era în acelaşi timp şi comunist,şi troţkist,şi 
agent al Siguranţei.La "Lumea",eu introdusesem în interiorul revistei o cronică a ideilor, 
deţinută nu de un singur gânditor ,ci prin rotaţie.Într-o zi, mă întâlnesc cu Bellu Zilber ,care 
semna Andrei Şerbănescu.Îl cunoşteam numai din vechile lui articole din Viaţa Românească.
[...]parcă văd manuscrisul lui, scris cu creionul.Încep să citesc şi parcă visez !De la prima şi până 
la ultima frază,era un rechizitoriu extraordinar împotriva lui Stalin.Asta se întâmpla în 
1946."Dl Belu Zilber, ce-i chestia asta?" "Păi mi-ai spus să scriu despre ce vreau.Pe mine asta 
mă obsedează.Eu îţi dau articolul, dacă d-ta vrei să-l publici, publică-l, dacă nu..." >
-Monica Lovinescu:<Exista Comisia Aliată de Control.Cum să apară un articol scris împotriva lui 
Stalin ?Eram o ţară ocupată  nu ?Tu,care eşti un adept al existenţialismului ,refuzi o 
experienţă paradoxală?>
-Ierunca:<Nu.Nu.Bellu Zilber era un juiseur al ideilor şi atitudinilor  un om încântător prin 
contradicţiile lui.[...] >
-Monica:<Belu Zilber era foarte prieten cu Mircea Eliade.Cred că lucrul acesta este important 
de ştiut.>
-Ierunca:<Mircea Eliade ne povestea la Paris , şi ne amuzam amândoi, cum în ţară fusese foarte 
şicanat administrativ de Siguranţa Statului, până când a venit unul care ştia cine e Mircea Eliade 
şi i-a spus:"Ştiţi cine e acela care face toate denunţurile împotriva dvs?Prietenul dvs Bellu 
Zilber !"Şi-l întâlneşte Mircea Eliade pe prietenul său şi-i spune:"Bine, măi, Belule, se poate să 
faci tu aşa?" "Astea sunt nişte fragmente de existenţă, te ocupi tu de asta ?
Tu, care eştiun apologet al existenţialismului, refuzi o experienţă paradoxală?
Ce te interesează pe tine?Asta-i o nimica toată.Nu mă cunoşti?"> 
( TS, II,p.250-251)

/Emil Calmanovici -milionar evreu comunist 

Născut în 1896 la Piatra Neamţ.Studii la Munchen: inginer constructor.A făcut avere şi putea trăi 
fără griji.Dar, în 1937, a devenit membru al PCR în ilegalitate , donând partidului o tipografie 
ilegală.
După 1940,el face "o ţâră" spionaj sovietic,informând asupra amenajărilor de la aerodromurile 
locale.Sute de bileţele cifrate sunt transmise de Calmanovici CC al PCR.În casa sa,au loc 
întâlniri conspirative ale ştabilor comunişti ; îşi riscă viaţa fotografiind buletine secrete ale 
Siguranţei Generale.Între 1937-1944,Calmanovici a donat partidului cca 80% din averea sa.
În iarna'44 ,Emil Bodnăraş îşi instalează"cartierul general" în salonul lui Calmanovici.
Tot aici, a funcţionat centrala telefonică a partidului şi Postul de Radio neoficial al comuniştilor 
, în campania electorală.
După 23 august'44, continuă jerfelnicul pentru partid :reface sedii de partid; donează 
apartamente pentru tovarăşi;îşi autonaţionalizează întreaga avere : 7 apartamenteşi 
18.000mpteren construibil ( în Bucureşti), acţiunile de la Fabrica de cherestea ( Piatra Neamţ) şi 
1 miliard lei numerar .Avea 50 de ani.
Răsplata ?: este numit director la Ministerulde Construcţii şi profesor la Institutul de Construcţii.
Este arestat la 26 mai 1951, în calitate de "agent al serviciilor engleze de spionaj",sprijinitor al 
războiului antisovietic.Este implicat în procesul Pătrăşcanu.Supus unor chinuri bestiale, 
Calmanovici capotează inventeazăo întreagă reţea de spioni britanici 
A fost condamnat la muncă silnică pe viaţă.

/Harry Brauner:calvar şi denunţuri

[LD:Oare de ce limbajul comunist a confiscat termenul de"democraţie" din ideologia 
esenţialmente burgheză,liberală? Câtă confuzie şi câtă fasificare de valori ,a provocat această 
mutaţie ,această pervertire de limbaj,în trecut şi azi !
De ce nu s-a spus ,pur şi simplu :"comunizarea" ,"bolşevizarea" ,"socialisarea" "stalinizarea",
"dejizarea" , "ceauşescizarea", "purificarea" sau altcumva? Când toate erau justificate prin 
"democratizare",este greu astăzi să le dezvălui impostura.Oricine poate să-ţi dea cu tifla citatului, 



oricine îţi arată certificat de "democrat" , orice crimă este pusă sub drapelul "democraţiei".]
...TS:Când a fost arestat ,era dir.Institutului de Folclor, profesor la Conservator,secretarul Secţie 
de "Compozitori" de la Minisaterul Artelor,responsabil al Secţiei de Muzicologie şi folclor de la 
Uniunea Compozitorilor.Avea faima unui mare specialist, fiind şi "descoperitorul" Mariei Tănase,
culegător împătimit al doinelor româneşti.Era fratele celebrului pictor suprarealist de la Paris, 
Victor Brauner.
...TS: "Evreul acesta delicat , îndrăgostit de folclorul românesc şi de Moscova roşie,
n-a trebuit să fie rugat de două ori ca să recunoască toate crimele ce i se imputau ,şi între 
ele,cea mai gravă,cea mai de neirtat ,prietenia cu Lucreţiu Pătrăşcanu" 
...Bătut bine,scrie un Memoriu în care-şi ia angajamentul să "democratizeze" Societatea 
Compozitorilor , prin eleminarea "elementelor duşmănoase ";
...Evreul căpitan de securitate Ludovic Weiss , îl bate crunt ,şi brusc HB îşi aduce aminte de 
"crimele" comise de Pătrăşcanu;
...Lovit între ochi,îndelung bătut la tălpi, HB semnează "Declaraţiile" cerute de anchetator
( 24 febr.şi 2 martie'50) 
- Harry Brauner:<Din primele luni când am început să frecventez pe Pătrăşcani,[...]am luat 
contact cu o atmosferă împotriva Uniunii Sovietice În legătură cu felul în care s-a desfăşurat 
plecarea lui la Moscova, când a fost în prima delegaţie pentru tratative,critica felul în care au 
fost ţinuţi afară până la ora când s-a anunţat , mi se pare, ocuparea Bucureştiului [...]Ştiu că el 
era în cei mai buni termeni cu exponenţii naţional-ţărăniştilor , cu Vişoianu şi cu  Pop [...] Cu 
aceştia Elena Pătrăşcanu se plimbase toată vremea prin Moscova[...] începuse să fie 
nemulţumit că tovarăşa Ana venise "impusă de Moscova" [...] > 
-Harry Brauner: <L-am ştiut de prin 1937-1938 , când venea uneori seara cu Elena Pătrăşcanu 
la "Cafe de la Paix". L-am cunoscut în toamna anului 1944,prin Elena Pătrăşcanu , la el acasă 
[...] Prietenia cu mine şi cu Lena Constante i-au fost mai degrabă impusă de Elena Pătrăşcanu 
[...] Am aflat de la Lena Constante că venea la ea acasă pentru a-i corecta cursurile .Mi-am dat 
seama că era un pretext şi că avea legături cu ea.>
- Harry Brauner:<Se exprima în termeni duşmănoşi faţă de Uniunea Sovietică,spunând că 
este un stat poliţist de constrângere a libertăţilor şi considera că comunismul ar putea fi 
făcut la noi pe alte "baze"  mai largi,că acest lucru s-ar putea întâmpla atâta vreme cât anglo-
americanii şi-ar fi putut impune şi ei punctul de vedere .Cu alte cuvinte ,un comunism 
naţionalist.>
- Bellu Zilber :<Harry Brauner ,băutor la crâşmă cu lăutari , altfel un băiat deştept,simpatic şi 
chefliu ,glumeţ,profesor de muzică la un liceu,agreiat de femei de toate vârstele .
Înainte de război, i s-a creat un institut de folclor,a devenit director ,deci proprietar al tuturor 
culegerilor de cântece populare adunate de Constantin Brăiloiu [LD:atenţie !]
Avea maşină,era secretarul unei organizaţii de artişti pe Capitală,şi aştepta să devină 
academician.Aşa s-a împărţit pe vremea aceea moşia :
Roller era proprietarul istoriei,Ivaşcu al presei,Chişinevschi al ideologiei ,Bodnăraş al 
armatei ,Teohari Georgescu al poliţiei secretarii de judeţe, ai judeţelor, secretariatul 
partidului  al ţării .>
TS :după 1989, Lena Constante va trimite ziarului "Adevărul" ( 4 febr.1991) , un text 
cutremurător scris de Harry Brauner înainte de a muri :
<Arestat la Sinaia , în 29 ianuarie 1950, am fost dus într-un subsolla Bucureşti [relatează toate 
chinurile la care a fost supus,toate presiunile,declaraţiile smulse ş.a Vezi paginile] 
Din momentul arestării ,mereu mi se punea întrebarea ce am făcut în anul 1931.
Mi-am stors creierii să-mi amintesc activitatea desfăşurată cu 20 de ani în urmă..Nimic din cele 
spuse nu-i satisfăcea pe anchetatrori După vreo doi ani,într-o noapte,anchetatorul Mircea 
Anghel mă primeşte într-un subsol îngheţat cu două birouri.Îmi spune că din momentul acela 
începe demascarea mea,după care voi fi aruncat alături, la guzgani.
De la distanţă scoate o carte pe care o cunosc.Era scrisă de tatăl meu, publicată în 
1931,tratând problema găsirii unei soluţii pentru salvarea economiei naţionale faţă de 
dumpingul rusesc,care ne concura cu lemnul pe piaţa Orientului Apropiat [...] tata semna 
H.Brauner şi desigur că se făcuse această voită confuzie de la îănceput[.........]
...După proces , în aprilie 1954,am fost dus în faţa unui procuror care ,anunţându-mi pedeapsa , 



mi-a comunicat că nu voi ispăşi întreaga pedeapsă.[....] Am fost dus la Aiud, în zarcă într-o 
celulă la parter ( nr.11 )[....] [descrie amănunţit regimul neomenesc la care a fost supus Vezi] 
În toamna anului 1956,am fost schimbat în altă celulă.Alături de mine era Nichifor 
Crainic.Bătând în zid prin morse, l-am rugat să-mi dea poezii de-ale lui ca să compun muzică 
pe ele.[...] În vara anului 1957,am fost anunţat că nu mai sunt socotit "periculos" , şi că voi fi 
scos din izolare , după 7 ani de singurătate .
...Am fost transportaţi cu trenul la Piteşti, toţi cei implicaţi în procesul Pătrăşcanu şi băgaţi în 
aceeaşi celulă.[...]am început să ne cerem lămuriri unul altuia.S-au petrecut scene dramatice, 
căci ne încăieram între noi.[...] După vreu an,am fost despărţit de cei din proces.
[descrie refgimul dur la care a fost supus, pedepseleprimite, izolarea Vezi] >
TS: Aici se termină textul scris de Harry Brauner, publicat în "Adevărul" (1991) 
În 1962,la împlinirea celor 12 ani la care fusese condamnat ,în loc să se întoarcă în familie,a fost 
dus în domiciliu obligatoriu în satul Viişoara , încă 2 ani.S-a întors în Bucureşti în 1964.
În 1968, a fost rejudecat de Tribunalul Suprem şi achitat A fost declarat complet nevinovat.
A recăpătat catedra de folclor de la Conservator.A murit la 11 martie 1988 .
"Trauma născută în societatea românească de "Procesul Pătrăşcanu" nu a dispărut nici 
până astăzi.Aşa a fost să fie.[LD:?!?] La loteria cosmică a celor destinaţi să sufere [LD?!?] 
unii au fost aleşi să moară[!!!] ,alţii să fie aruncaţi în închisori [!!!] ,cei care să trădeze [!!!] şi cei 
însemnaţi de a fi absolviţi.[?!?]
Nimeni [?!?] n-a scăpat neatins de aripa neagră a suferinţei " (TS, II, p.256-267) 
[LD :interesant şi fatalist final pentru un caz din marea tragedie a genocidului comunist din 
România.Dacă s-ar aplica şi holocaustului antievreesc acest "aşa a fost să fie",
doar judecata de apoi ar urma să stabilească vinovăţii,răspunderile,complicităţile,pedepse. 
Afară de cei din procesul Pătrăşcanu, ce procese au mai fost rejudecate ? ] 

#Procesul bandei de sabotori şi diversionişti de la Canal

30 aug., 8 sept.1952.25 de ingineri ,mecanici ,contabili ,selecţionaţi de la cele 14 lagăre de 
muncă,au primit sute de ani de închisoare.4 dintre ei,au fost condamnaţi la moarte şi 
executaţi  .  Printre ei ,ing.evreu Aurel Rozei Rosenberg(care a fost împuşcat într-o noapte la 
Capu Midia )
...Ziaristul Valentin Hossu –Longin , al cărui tată a fost condamnat la muncă silnică pe viaţă în 
acest proces ,a fost primul care a cercetat dosarul cu cele peste 25.000 pagini.
...proces interesant ,studiat şi de Doina Jela;rejudecat în vremea lui Ceauşescu 
 (TS , II, p.269-280 )

#Procesele de la Comerţ Exterior 

LD: remarcile lui TS – ca şi în alte cazuri – au incontestabil două-trei faţete semnificative.
Urmărind  cu perseverenţă locul ,rolul ,ponderea comuniştilor evrei în istoria României 
comuniste,el întăreşte teza preponderenţei lor în vârful instituţiilor (raportat la procentajul 
deţinut de evrei în totalul populaţiei după război). Pe de altă parte,el justifică acest rol prin 
profesionalismul lor,fără să observe că ,o dată cu promovarea lor ,din respectivele structuri 
dispar (sau se răresc dramatic) românii care sunt prigoniţi pe criteriul luptei de clasă.
Acest decupaj ,această disjuncţie,este practicată de istoricii şi analiştii evrei,care ignoră sau 
resping demersul făcut de istoricii şi analiştii români ,taxându-l de "antisemitism."
Subiectul nu trebuie ocolit şi trebuie scos din aria "antisemitismului" 
TS: " În anul 1959,s-a abătut asupra unui segment "evreesc" din conducerea superioară a 
Ministerului de Comerţ Exterior urgia securistă.Ministerul era plin de specialişti evrei 
[?!?] Era o situaţie normală [?!?] după epurările şi arestările din anii 1944-1948 [?!?] ,
mulţi comunişti evrei ,vorbitori de limbi strine,cu gena comerţului în sânge,şi-au găsit locul 
în Comerţul cu străinătatea [?!?] Normalul [!?!] devenise brusc anormal.[!?!] 
În ţările comuniste vecine ,ghilotina revoluţionară tăiase o sumedenie de capete de fruntaşi 
comunişti evrei ,o activitate antistatală musai trebuia să se "coacă" şi în România.[!?!] 
Dacă Ana Pauker n-a putut fi condamnată [!?! ]să coborânm câteva trepte ,aşa îi vor descoperi 
securiştii pe trădătorii evrei de la Comerţul Exterior ."
...În marea lor majoritate ,aceşti evrei erau comunişti din ilegalitate ,cu vechi şi mari merite în 



partid.( Ex.Rosinger ,dir. la Româno –export ,înainte de război fusese  arestat preventiv de 
autorităţile române,de 1mai şi 7 noiembrie; fusese exclus din toaate facultăţile din Ruropa şi 
fusese judecat de Tribunalul  Militar din Dealul Spirii pentru activitate politică ilegală )
T.S.:"Aceste procese au reprezentat o altă pagină sinistrăa lanţului de procese staliniste , pe 
care nu ştiu cine va reuşi să le mai clarifice ,din moment ce majoritatea protagoniştilor au murit , 
iar actele existente undeva în arhive sunt falsificate de la un cap la altul [.....] 
Azi este cunoscut faptul că aceste procese au fost dirijate de consilierii ruşi de la 
Securitate ,conducerea directă a regiei în ansamblu având-o Patilineţ" ( TS, II, p.281-299 

¤Urmăriţii de Securitate 
Capit X ,intitulat "Obiective de urmărire" ,sunt nominalizaţi :Andrei Oişteanu,Pavel 
Câmpeanu,Nestor Rateş,Radu Ioanid,Ioan Holender,Grişa Gherghei,Jean Aşchenazi,Teşu 
Solomovici,Lucian Gamsievici, Hauswatter 
...Atrage atenţia motto-ul capitolului un citat din Arthur Koestler :
<Am mers către comunism cum mergi către o sursă de apă proaspătă 
şi am părăsit comunismul cum te-ai smulge dintr-un râu otrăvit 
plin de ruinele unor oraşe moarte şi cadavrele celor înecaţi >
...Sunt relatări despre Noel Bernard, Ioana Măgură-Bernard,Radu Cosaşu,Henri Wald,
Mihai Stoian,Barbu Zaharescu,Andrei Strihan, Ioan Ianoşi,Norman Manea,Ovid 
Crohmălniceanu,Dorel Dorian,Al.Mirodan,Hary Kuller,Mozes Rosen

/Teşu Solomovici (Teşu Milcoveanu)

Când era student anul IV la Facultatea de Filologie, a fost exclus din UTC şi exmatriculat din 
facultate.Era şef secţie literatură la cotidianul"Munca" şi colabora la "Gazeta literară" sub 
pseudonimul Teşu Milcoveanu.Credea cu sinceritate în idealurile comunismului.
Dosarul lui informativ s-a umflat după plecarea în Israel.( "Cartea albă a Securităţii " îl pomeneşte 
la categoria"Scriitori-Artişti")
[LD:Urmează o "povestioară" în care TS , revine în România ca impresar care aranjează turneul 
Teatrului Naţional în Israel, ocazie cu care este filat şi are nişte întâlniri cu foşti cunoscuţi , dar şi 
cu nişte ofiţeri securişti...]  ( TS,II, p.331-335)

/Radu Ioanid:anatomia delaţiunii 

TS:" Eseul –mărturie al istoricului şi sociologului evreu Radu Ioanid despre delaţiunea în anii 
comunismului lui Ceauşescu este şocant şi extrem de dureros.Un intelectual,un comunist 
evreu,capătă acces la dosarul său de "urmărire informativă" şi descoperă infernul.
Nu numai"lipsa de ruşine" a Securităţii ,cum spune Vladimir Tismăneanu, ci şi nesimţirea 
abjectă a celor mai apropiaţi prieteni şi colegi de lucru ,metamorfozaţi în turnători.
Istoria întocmirii acestui dosar este de fapt istoria supravegherii unui intelectual evreu-
român.A stresării sale până a-l face să părăsească ţara.
Să ne amintim şi să nu uităm, îşi invită Ioanid cititorii  *
...R.I este fiul prof.univ.Virgil Ioanid de la Instit.de Construcţii Bucureşti.
...Prin anii '80, R.I. lucra ca sociolog la Institutul de Proiectări ptr. construcţii tipizate.
A devenit "obiectiv" de urmărire al Securităţii ,după ce şi-a anunţat tema lucrării de doctorat 
Ideologia fascistă în România" [LD:!?!] pe care a susţinut-o în 1981,la Cluj, sub conducerea 
prof. Gall Erno.( supravieţuitor al lagărului de la Buchenwald)
...În martie 1987,RI pleacă definitiv din România , împreună cu soţia sa , Anca Manuela Ioanid 
( pictor restaurator la Muzul de artă) Stabilit în SUA, RI lucrează ca cercetător la prestigiosul 
Muzeu al Holocaustului din Washington ,şi publică câteva lucrări de referinţă privind 
ideologia extremei drepte româneşti interbelice şi anii dictaturii lui Ion Antonescu
(*Radu Ioanid, Anatomia delaţiunii, în "Observatorul cultural" , nr 139,Bucureşti, 2002)
( TS, II, p.335-347) 

-Consideraţii privind interbelicul românesc 

-Radu Ioanid :<Bazată exclusiv pe analiza presei de extrema dreapta de la Biblioteca 



Academiei şi pe surse secundare (arhivele româneşti îmi erau , binenţeles, inaccesibile [LD?!?] 
lucrarea evidenţia ceea ce astăzi este un lucru comun şi în general acceptat ,[LD?!?] 
 nu numai în străinătate ,ci şi în România,şi nume caracterul de masă [ LD?!?] şi 

autohton al mişcărilor fasciste româneşti ( legionarism şi cuzism) *>
(* Radu Ioanid,The Sword of the Arhangel.East European Monographs, Boulder, Colorado, 
1990 sau , în vesiune românească :"Sabia arhanghelului" , Editura Diogene, ,Bucureşti,1994 
[LD: obligatoriu fă rost de lucrare.! ] 

-Consideraţii privind comunismul ceauşist 

O paranteză este necesară aici,dogma oficială a PCR în domeniu  cerea în general , ignorarea 
subiectului [LD?!?] Rarele documente de partid care îl menţionau considerau legionarismul "o 
coloană a cincea nazistă în România" ,iar exponenţii fascismului românesc erau 
caracterizaţi drept "elemente marginale şi declasate" şi "străini de bunătatea caracteristică a 
poporului român" [LD:?!?] În schimb, analiza fascismului maghiar şi a practicii sale politice 
era încurajat din motive propagandistice .[LD.?!?] În timpul anilor '80, puţinele lucrări pe 
această temă ale unor istorici români competenţi ( cu ale căror concluzii putem fi de acord sau 
în dezacord) erau eclipsate de articole şi "culegeri de texte" editate de Mircea Muşat şi Ion 
Ardeleanu sau de Ilie Ceauşescu, în care o reabilitare [LD?!?] din ce în ce mai puţin discretă a 
lui ACCuza , a unor ideologi legionari, cuzişti, şi a lui Ion Antonescu se făcea tot mai simţită. 
Şi în acest domeniu,tendinţele naţional-socialiste ( fascizante) ale regimului 
Ceauşescu se accentuau .[LD?!?] Am avut privilegiul să pregătesc această teză nu numai 
sub îndrumarea lui Gall Erno, ci sub acea aprope zilnică a lui Tudor Bugnariu [LD!!!] şi Henri 
H.Stahl.Ambii au fost oameni de o probitate morală extraordinară.[LD:!!!] Le datorez enorm 
profesorilor mei, oameni extrem de culţi , trecuţi prin foarte multe,şi nu o dată persecutaţi de 
regimul comunist [!!!] > 

-România :totalitarism fascist &totalitarism comunist 

–Radu Ioanid :<Poate cel mai important lucru a fost înţelegerea clară a faptului că practica 
politică a sistemului totalitar comunist nu era foarte departe ( iar în cazul românesc se 
apropia din ce în ce mai mult ) de practica politică a fascismului interbelic [LD!!!] 
Pentru a reda foarte sumar concluziile tezei mele de doctorat ,care era,în principal ,o analiză 
comparativă a doctrinelor legionare şi cuziste cu referiri sistematice la mişcările similare din 
alte ţări europene şi, în final, a modului în care aceste ideologii s-au materializat în România , 
voi utiliza un citat dintr-un text al istoricului român Florin Constantiniu* [LD!!!] :
"Ne place sau nu, în cultura noastră a existat un curent antisemit de la Eminescu la Nae 
Ionescu [?!?] ; ne place sau nu,politica antisemită a lui Ion Antonescu se plasează în 
descendenţa acestui curent [?!?] ;ne place sau nu ,Ion Antonescu a dus în anii 1941-1942 
o politică de purificare etnică ,în urma căreia au murit 200.000 de evrei( cifra poate fi 
discutată) ;ne place sau nu ,în anii 1943-1944 ,când Antonescu a înţeles că-i poate folosi pe 
evrei ca pe un capital politic în negocierile cu anglo-americanii [!?!] ,el a atenuat politica 
faţă de evrei ,ceea ce explică de ce [!?!] comunitatea evreească din România a avut cel 
mai mare număr de supraviţuitori " (* "Dosarele istoriei", an VII, nr.7, 2002)

-Dosarul de urmărire individuală('84-'87) 

TS:Radu Ioanid a obţinut de la CNSAS,dosarul său (DUI) ,în primăvara 2002.
Urmărirea va atinge punctul culminant la 30 martie 1985,când g-ral Aristotel Stamatoiu ( adj.MAI) 
trimitea o Notă g-ral Iulian Vlad ( adj MAI, şeful DSS ) în care erau citate cuvânt cu cuvânt 
acuzaţiile informatorilor şi ofiţerilor de Securitate privind teza sa de doctorat (baza de masă 
a fascismului românesc;existenţa antisemitismului românesc şi a scrierilor antisemite ale lui 
Eminescu,Goga,Eliade,Noica,Herseni , etc )precum şi tentativa de a publica la Editura Politică 
această lucrare 
...Nota mai menţiona şi legăturile sale apropiate cu Tismăneanu Vladimir, stabilit în SUA;
(fost coleg de servici, colaborator ostil de la radio Europa Liberă )... şi faptul că , din cauza 
lui RI, familia lui Tismăneanu fusese şicanată.Spre ex, mătuşa lui, Cristina Boico,



a fost sever percheziţionată la aeroportul Otopeni de către organele vamale şi USLA ( oct.'85) 
( TS, II, p.342) 

¤ Diplomaţia românească şi evreii 

¤ Securitatea şi comerţul murdar al "exportului de evrei" 

"Averea Dracului" .Sub acest titlu , canadienii  au realizat un film documentar despre emigrarea 
evreească din vremea lui Nicolae Ceauşescu Câte contracte sclavagiste –"evrei-dolari"- au fost 
negociate de Securitate ? Filmul apreciază că vreo 400.000 de evrei români au fost vânduţi şi 
cumpăraţi .Cifra este exagerată, ea se referă la numărul total al evreilor români care s-au stabilit 
în Istrael.Plecarea fiecărui evreu a fost negociată, iar Moses Rosen a fost silit să"plătească" .
În schimb, şi-a folosit influenţa şi relaţiile pentru a câştiga din Occident şi din Israel favoruri pentru 
Ceauşescu. Conform unor surse ale Serviciului de Informaţii Israelian ( Mosad ),guvernul 
israelian a plătit lui Ceauşescu cel puţin 60 milioane de dolari bani gheaţă, pentru ieşirea evreilor 
în anii ' 70-' 80.  ( TS, II, p. 555-556) 

¤ Lista neagră-175 comunişti şi securişti evrei 
LD:2 matie 2006.TS nu a făcut propria-i cercetare arhivistică.Nici nu avea cum.Această listă este 
pigulită din volumele de mărturii apărute, ceea ce dovedeşte caracterul ei provizoriu şi incomplet.
Sunt mulţi, dar nu sunt toţi.Dar chiar şi în acest caz,Solomovici a făcut această listă,şi prestaţia lui 
este meritorie.Când vom avea o listă similară pentru întregul aparat de Securitate ?
Poate noul Institut creat ?
TS: am întocmit această "Listă neagră" cu o strângere de inimă .Nume după nume ,înşiruite 
alfabetic,mărgele negre ale unui lung supliciu .Cei care au anchetat , cei care au torturat,cei 
care au păzit şi torturat în închisori şi lagăre, aparţin, din nefericire ,neamului meu , 
alăturaţi listei "eminenţele cenuşii" ale represiunii comuniste , pe nomenclaturiştii evrei ai 
sistemului.Am vrut să renunţ, am fost sfătuit să renunţ, dar nu a fost posibil.[...]am căutat 
personajele acestei "Liste negre" prin găuri întunecoase şi fetide şi nu mi-a fost bine.[.....] 
...Enigma rămâne de descifrat : de ce ,după Auschwitz şi Transnistria ,atât de numeroşi evrei 
au urcat pe baricadele comunismului , au îmbrăcat uniforma securistă ,când soluţia sionistă, 
salvatoare ,începuse să devină viabilă ?
...Principala sursă a Listei negre este Lexiconul negru al Doinei Jela ( Ed.Humanitas ),
Lista lui Cicerone Ioniţoiu ,cartea lui Robert Levy despre Ana Pauker ,pagini din "Memoria" – 
revista gândirii arestate ,discuţiile cu istoricii Stelian Tănase,Şlomo Laiş şi Mihai Pelin.
(TS, II,p.565-566)

/Aaron Sin-

Anchetator Suceava.În 1964,a emigrat în Israel.
/Abram Herşcu-lct.Securitate Bucureşti.Înainte de '48, tinichigiu.A emigrat în Israelîn 1959.
/Abramovici Marcu –anchetator la Bucureşti (Uranus ).Anchetatorul lui Iacob Alexandru ,acuzat 
în lotul Vasile Luca ;

/Andreescu Matusei – 

şef birou în DGSP,Bucureşti,de la creere (din 1948 ) S-a ocupat la Serviciul Anchete Personale, 
de "problema legionară" De origină muncitorească.
/Aronescu ( ?) şef birou în DGSP-Oradea, din august 1948.
/Artinovici Sami –şef de birou DGSP( 1948) 

/Averbuch Iţic –

lct.,comandantul Securităţii din Ploeşti .A avut adjuncţi pe col.Ştrul şi anchetatorul Şmilovici .A 
condus trupele speciale din regiunile Piteşti şi Sibiu, împotriva partizanilor din Făgăraş.Afişa prin 
sate listele cu numele celor urmăriţi ,promiţând bani sau schingiuire.
/Avram S.-lct.la Direcţia Regională a Securităţii ,Piatra Neamţ ( 1950) .A părăsit 
Securitatea ,plecând în Israel prin anii 1980.



/Bacal D –lct.la Direcţiunea regională a Securităţii ,Suceava ( 1949).A participat la arestarea şi 
anchetarea partizanilor din grupul Macoveiciuc( zona Rădăuţi) .

/Balaş Egon –

colaboratorul lui Aex.Iacob în org.de partid,Cluj.('45-'47)
Şef al Departamentului ptr.Probl.Economice în cadrul Ministerului de Externe, sub directa 
conducere a Anei Pauker.Arestat în 1952.Eliberat în 1954.
/Barbu Câmpina ( Friedman) – comunist din studenţie.
/Bikel Ivan:agent de Securitate cu misiuni în străinătate ( vezi vol.I ) 
/Blaunstein Laurenţiu –locot.Securitate( 1950) A participat la prigoana partizanilor din munţi 
/Blander Iosif( Herciu?)-angajat al DRSP,Bucureşti (1948).Plt.mj cu funcţie operativă.( fost 
lăcătuş) 
/Blumer Sergiu –inginer chimist.Bucureşti.Fiul proprietarului magazinului"Luvru" din Bucureşti 
( vezi P.Pandrea)
/Bogdan Hari – maior.Şeful Direcţiei Secretariat al Securităţii.

/Bogdan Corneliu –

student,membru al org.de tineret din ilegalitate (1941) ;director de cabinet la Ministerul de 
Externe condus de Ana Pauker ( 1948-1949) ; ambasador al României în SUA, ani la rând.
/Boico Cristina- comunistă din ilegalitate;veterană a rezistenţei franceze;director în Ministerul 
de Informaţii( 1945-1947); ataşat de presă al Ambasadei din Belgrad('47-'48) ;şeful Direcţiei 
Culturaledin Min de Externe ('48-'52) ; destituită în 1952.

/Boico Mihail –

n.la 26 mart.1912 în Frasin ( Suceava)din părinţi evrei ucraineni migraţi în România de peste 
Nistru.Aderă la mişcarea comunistă în 1931.Înrolat voluntar în războiul spaniol(1936).A ajuns 
în URSS (via Franţa) ,iar după 22 iunie 1941 se afla înrolat în armata sovietică.În mai 1945, deşi 
nu era prizonier de război,a revenit în România cu Divizia "Tudor Vladimirescu" ,cu grad de 
maior şi , fără îndoială,agent NKVD.
Integrat în Brigada Mobilă a Direcţiunii Siguranţei Statului 
La 26 iunie 1947,devine locţiitor politic al g-ralului Iacob Teclu ,la comanda trupelor de 
grăniceri ( în subordinea MAI) La 23 aug.'49 ,general maior ;la 30 dec.'48,decorat cu Ordinul 
sovietic "Steaua Roşie";Comandant al trupelor de grăniceri ( 30 dec.'50-1 nov.'51)
A ieşit"din cărţi" [LD?!? ] după căderea în dizgraţie a lui Vasile Luca , al cărui ginere era
(căsătorit cu fiica adoptivă).
La 1 nov.1953,la 42 de ani,trecut în rezervă şi numit dir.adjunct al Uzinelor "23 august"( foste 
Malaxa) A încetat din viaţă la 10 apr.1972.
În acelaşi an, soţia şi fiica au emigrat în Ociident.
/Borilă Ecaterina –membră a "vechii gărzi".Soţia lui Petre Borilă.În 1953, redactor şef la ziarul 
"Munca" .Fiica lor Iordana, s-a căsătorit cu Valentin Ceauşescu.

/Brâncu Zina-

membră a "vechii gărzi" ;a fost închisă împreună cu Ana Pauker , la sfârşitul anilor '30. În timpul 
războiului s-a găsit în URSS.Reîntoarsă în ţară,a fost numită ( 1949) membru al Direcţei Agitaţiei 
şi Propagandei în cadrul CC .În 1950,adjunct al Secţiei Organelor de conducere din CC.[LD: 
Maria Covaci ( care a fost secretara ei) ne povestea că era un fel de şef al serviciului personal 
şi la Şcoala de partid Jdanov, şi că ea făcea repartiţia "caselor de protocol" –de fapt casele 
naţionalizate ale fostei clase politice -cu tot cu inventarul din ele,
pentru activiştii de partid şi sindicat ,când primeau neveste evreice şi posturi în aparatul de stat 
sau diplomaţie.Adevăr sau folclor? Aşa am aflat de casa lui Vişoianu.,Averescu,ş.a]
/Breiner Szighi-născut la Cernăuţi, în 1921.Căpitan la Securitatea din Cluj ( 1956),maior în 
subordinea lui Mihai Patriciu.Conducea execuţii sub acoperirea legală a "fugii de sub 
escortă" .Celor anchetaţi, le scotea unghiile cu cleştele.
/Brill Janeta –comunistă din ilegalitate ; funcţii diferite după 23 august.
/Broitman(?) –ofiţer de Securitate Oradea.Anchetator al partizanilor bihoreni, luaţi prizonieri.



/Brucan Alexandra Sidorovici 

(1906-2000)-acuzator public pe lângă Tribunalul Poporului, deputată în Marea Adunare 
Naţională (1946-1952).Secretar general al MinisteruluiMinelor şi Petrolului ( 29 mai'48) .A fost 
soţia lui Silviu Brucan.

/Brucan Silviu 

ilegalist ,responsabil la "Scânteia" partidului ( imediat după 23 aug.'44);
şeful Radioului ;ambasadorul României în SUA.
Un destin care ilustrează evoluţia unui comunist fanatic evreu ,de la dogmă şi supuşenie,
la dizidenţă ,la revoltă şi înnoire. [LD:!!!]

/Bughici Simion- 

Comunist din "vechea gardă" Ambasador la Moscova 8 1949-1952) Membru al CC al PCR 
( 1949) .Ministru de Externe( 1952-1956) 
/Câmpeanu(Feldman) Mircea - Fost lăcătuş.Angajat la DRSPBucureşti.( 1948)cu funcţie 
operativă.

/Chişinevschi Iosif –

Comunist din ilegalitate.;membru al CCal PCR ( 1945) şi al Bir.Polit.(1948).membru al 
Secretariatului şi vicepreşed.al Consil.de Miniştri( 1950);membru al Biroului Organizatoric 
(1950); şeful Agitaţiei şi Propagandei; supervizor al Secţiei Externe a CCal PCR ( 1950) 

/Chişinevschi Liuba -

Soţia lui Chişinevschi,prietena intimă a Anei Pauker(a fost condamnate ,împreună ,în 1936) 
Vicepreşed.CGM(1944);membră a CC al PCR('45-'55);membră a Prezid. Marii Adunări 
Naţionale('48-'55);membră în Comisia de Control a partidului;secretar al Consil.Centr.al 
Sindicatelor ( '57).În timpul lui Ceauşescu ,funcţii minore.
/Costea Mirel (Zeider) –cumnatul lui Emil Calmanovici; şeful Serviciului de Informaţii din 
"Apărarea Patriotică" ('44);activist al Secţiei de Cadre a CC - şeful documentelor secrete –
(1945-1951) S-a sinucis în 1951.
/Cohn Bernard –fost funcţionar ;lct.,şef de birouîn DRSP-Bucureşti,la înfiinţarea Securităţii 
( 30 august 1948) 
/Cohn M.Harry- fost tinichigiu , plt.maj.în DRPS, Bucureşti
/Cornăţeanu(Cohn) Eugen –n.în 1905, la Brezoi (Vâlcea) Comandant al lagărului de la 
Peninsula (1953)
/Crişan Maxim –comunist din studenţie;responsabil cu studenţii români la studii în URSS.

/Cseller (Zeller) Ludovic –

N.în 1924,la Ciocaia( Bihor) ,colonel de Securitate .Comandantul DRSPla Oradea, de la 
înfiinţare( 30 aug.'48) .A instrumentat procesul lotului de partizani din Maramureş , întemniţat 
la Sighet.A înăbuşit ( cu 120 oameni înarmaţi) răscoalele ţăranilor din sudul Aradului, omorând 
şi arestând peste 200 de oameni( iulie 1949) .
O vreme a fost director în Direcţia penitenciarelor ,ocupându-se de reeducareările de la 
Piteşti şi Gherla.A condus Securiatea din Maramureş,Arad, Bihor.Doina Jela scrie că a 
rămas în amintirea supravieţuitorilor printr-o apucătură sinistră:se juca simulând execuţiile, 
oprindu-se înaintea comenzii finale.Torţionarul s-a sinucis la puţin timp după destituirea Anei 
Pauker ,într-un cimitir.sau a fost asasinat ca incomod în "dosarulPiteşti", incriminant pentru 
Nicolschi şi Pintilie ( cf. Cicerone Ioniţoiu )
/Dascălu( Davidovici ) Eugen -şef al regionalei Securităţii din Satu Mare Agent KGB.
La un moment dat ,şeful Securităţii din Târgu-Mureş.
/Davidovici (Mirescu)Leon -şef birou în Direcţia Generală a Securităţii Poporului ,la înfiinţare 
(30 august1948) 
/Davidovici(? ) –originar din Trifeşti.Ofiţer securist I-a anchetat ,torturat sălbatec pe ţăranii din 
com.Butea, revoltaţi împotriva colectivizării ( aug.1949) folosind aramata , dotată cu tunuri .



/Deneş Ivan –

Născut la Timişoara.Informator al Securităţii ( 1948-1952) Implicat în evenimentele din 
Ungaria(aug.'58) ,a fost arestat şi condamnat la 15 ani muncă silnică.În cursul interogatoriilor, îl 
"denunţă" pe Lucian Blaga S-a stabilit în Germania.
/David Isidor – lct.Securitate la Iaşi.A emigrat în Israel.
/Dinhofer Friederich –angajat în DRSP Bucureşti, de la înfiinţare ( aug.'48) 

/Dinu Lomy –

Şeful arestului de la Ministerul de Interne ,în anii anchetei lui Lucreţiu Pătrăşcanu( '50-'54) 
Torţionarul lui Calmanovici 
/Derfler (?)-locot.Securitate la Iaşi.Emigrat în Israel.

/Dulgheru( Dulberger)Mişu –
Comunist din ilegalitate .Un ofiţer de marină anchetat de el după '48,a relatat despre el că , în 
1924,când a izbucnit Răscoala de la Tatar Bunar ,eşecul ei s-ar fi datorat trădării unui Iuda, 
tânăr evreu care şi-a vândut concetăţenii pe o bonetă plină de bijuterii.confiscată de la evreii 
arestaţi sau morţi.Acel Iuda-ar fi fost Mişu Dulgheru, care apoi a trăit în URSS, unde avea statut 
de erou revoluţionar .
Şeful Gărzilor Patriotice (1949).membru al Direcţiei Organizatorice a CC al PCR ( 1949).Şeful 
Direcţiei de Anchete Penale a Securităţii .
Doina Jela îl consideră "ofiţer acoperit INU " (Direcţia de spionaj a NKVD), aflat în conducerea 
Securităţii de la înfiinţare ( aug.1948). Şef al Direcţiei de Anchete din Securitate (1952) .
Unul din coordonatorii anchetei care a pregătit procesul de la Canal.(judecătorul Cociş crede 
că Dulgheru a dictat sentinţele ,fiind un apropiat al g-ralului Petrescu );îi bătea personal pe cei 
anchetaţi (cf. mărturiilor celor)
Alături de Francisc Butyka, a pregătit procesul Pătrăşcanu ( hotărât la şedinţa la care au 
participat Drăghici,Chişinevschi,Pintilie,Nicolschi,Mazuru,Gogu Popescu,Garabedian şi consilierii 
sovietici Alex.Mihailovici,Ţiganov,Maximov.)
A anchetat personal pe membrii "lotului Marii Finanţe" L-a anchetat pe celebrul pastor Richard 
Wurmbrandt.
Arestat la o lună după procesul Pătrăşcanu(16 oct.'52) o dată cu grupul "deviaţioniştilor de 
dreapta" ,fiind acuzat ,după doi ani de anchete,de "neglijenţă faţă de Securitatea Statului"
( Cf. Marius Oprea,Banalitatea răului )
După eliberare,a emigrat în Israel, apoi în Canada (la fiica sa ).

-Torţionarii sioniştilor evrei 

LD ,3 martie 2006.La fel ca şi în procesele holocaustului nazist,când este vorba de persecutorii 
coreligionarilor lor,evreii sar ca arşi şi cer pedepsirea vinovaţilor.Îi admir pentru această 
solidaritate care merge până la ultimă consecinţă,până la ultimul vinovat .
Întrebarea retorică este însă alta :de ce refuză altor naţii să facă  acelaşi lucru cu 
persecutorii lor ? Şi de ce ,atunci când aceştia o fac,dacă este vorba de vinovaţi-evrei,
taxează demersul ca antisemit ?
Ce trebuie făcut pentru a aplica aceeaşi unitate de măsură ?
Îi împărţim pe două coloane şi îi "condamnăm" numai pe cei ce au persecutat pe evrei?
Mă gândesc la atâtea discuţii pe care le-am avut cu Jan Ancel; mă gândesc acum care o fi rostul 
prezenţei lui Radu Ioanid la Institutul pentru judecarea crimelor comuniste.
Mă gândesc la Brucan, care ne dă lecţii de democraţie ;la minciunile lui Petre Roman ,care este 
aşa de mândru de tatăl său ;la Faibiş care ne-a "educat" ca pionieri şi UTM-işti la Dorohoi ;
la IMŞtefan[Şragher ] care-i cerea lui Marian să renunţe la numele lui de Ştefan ! ;
la atâţi alţi evrei pe care i-am cunoscut ,pe care i-am avut profesori sau colegi,până  în 
dec.1989,şi care şi-au "redescoperit" evreitatea (inclusiv numele"neaoş" )ajunşi în Israel 
sau după căderea dictaturii comuniste.
...Mă gândesc la atâţia comunişti interbelici care ,sub titulatura de "antifascişti" , pregăteau 
distrugerea României.Adevărurile trebuie spuse.



-Carol Isac :să fie judecaţi !

T.S: În mai 2003, în revista "Minimum" din Tel Aviv la rubrica"Foşti torţionari se plimbă cu 
mâinile în buzunare prin Tel Aviv " publicistul Carol Isac scrie :
<Cărţile foştilor deţinuţi sionişti sunt mărturii al unui martiriu mai puţin cunoscut până de 
curând ,cititorilor din România.
Imediat ce au fost eliberaţi,foştii"spioni şi sabotori" cum erau încriminaţi în dosarele justiţiei 
 române [LD?!?] de atunci, au plecat în Israel unde au publicat în româneşte,în ebraică sau 
engleză, memorialul suferinţelor lor [...] După foştii deţinuţi ,au venit în ţară şi câţiva dintre 
torţionarii lor, care şi-au redescoperit originea când au devenit indezirabili din punct de 
vedere etnic [LD?!?] Ascunşi după numele lor neaoşe pe care nu le purtau în România 
[LD:?!? ] ,au fost recunoscuţi pe stradă ,la Tel Aviv sau în alte oraşe,de supravieţuitorii ai 
anchetelor lor sălbatece.Astfel ,colonelul Dulbergher , specializat în "obţinerea de mărturisiri 
complete" de la deţinuţii sionişti,caracterizat de mulţi dintre acei care i-au trecut prin mână drept o 
brută cum rar s-a mai văzut, a fost unul dintre cei reîntâlniţi aici întâmplător de fostele 
victime.>

-Thodor Wexler :foşti torţionari,în Israel 

Carol Iancu :<La lansarea volumelor despre procesele sioniste , dl Theodor Wexler a dat numele 
altor torţionari evrei, foşti ofiţeri de Securitate ,care au ajuns în Israel.Unii duc o viaţă 
retrasă ,primind pensie de la statul evreu, alţii sunt prosperi oameni de afaceri.
N-au fost nici odată traşi la răspundere pentru faptele lor odioase .Celor care au încercat să-i 
dea în judecată,li s-aspus că nu există în Israel legi în care să poată fi încadraţi.>

-Meir Rosenne:să fie judecaţi în Israel ! 

TS:Fost diplomat şi specialist în drept internaţional,a spus într-un interviu radio-difuzat că aceşti 
ticăloşi pot şi trebuie să fie judecaţi de justiţia israeliană. ( TS, II, p. 574) 

-Replica fiicelor lui Dulberger 

Revista "Minimum" a publicat în numărul următor replica fiicelor ,Anca Isocianu( Canada) şi Sonia 
Cuşmaru (Israel), în care au spus cât de dureroasă a fdost scrisoarea lui Carol Iancu pentru ele.
<Tatăl nostru fostul colonel de securitate Mişu Dulgheru,a decedat acum un an[2003] în 
Canada, unde se stabilise de aproape şase ani.
...Mişu Dulgheru nu a fost torţionar ( sau cel puţin era obişnuit să primească acest calificativ 
din partea hitleriştilor pe care i-a urmărit cu perseverenţă , până şi-au primit pedepsele cuvenite 
...Nu a fost sionist.Cu inegalabilul său simţ al umorului, obişnuia să-i considere pe sionişti 
"nişte oameni careîi îndemnau pe alţii să plece în Israel , în timp ce ei rămân pe loc."
...A fost un evreu ateu,care a crezut sincer că un regim comunist va rezolva problemele 
rasiale în România.A venit în Israel ca să fie alături de copii şi nepoţi , pe care i-a urmat  mai 
târziu în Canada nu pentru că ar fi devenit indezirabil din punct de vedere tnic" [...]
...Numele neaoş Dulgheru l-a adoptat din 1948 fiind nevoit ,ca şi mulţi alţi evrei din România 
postbelică, să-şi schimbe numele ca să poată fi acceptat în posturi de conducere.
...Când a venit în Israel, cei ce i-au acordat statutul de ole hadaş ştiau foarte bine cine este.
A fost contactat în câteva rânduri , curespect şi consideraţie,atât de Sin Bet cât şi de câţiva Asirei 
Zion pe care i-a ajutat să plece în România.
...Ne pare rău,dar n-am putea preciza ce direcţie aveau foştii sionişti,stânga sau dreapta. > 
Pentru Mişu Dulgheru a contat doar faptul că erau oameni pe care a avut ocazia şi puterea să-i 
ajute în momente grele.[.....]
...Aşa cum afirmă şi Robert Levy în cartea sa "Ana Pauker –The Rise and Fall of a Jewish 
Communist (p.218 pentru cei inresaţi) în 1952, în urma unei acţiuni cu pronunţat iz antisemit, 
[LD!!!] a fost acuzat de "neglijenţă" în muncă , de faptul că ar fi tărăgănat în mod nejustificat 
ancheta Pătrăşcanu şi de a fi "sabotat" anchetele sioniştilor arestaţi.A fost închis aproape 
trei ani , în perfectă izolare ,după care a fost eliberat , în urma unui simulacru de proces , cu 
verdict amânat "sine die" .
...l-am contactat pe dl Carol Isac la redacţia ziarului "Ultima oră" .Ne-a spus că titlul articolului a 
fost un "scoop" gazetăresc ,iar restul informaţiilor le deţine din cărţile publicate de ACMEOR 



( eu sunt mic, nu ştiu nimic...) N-am aflat cine sunt foştii deţinuţi sionişti care îl acuză pe tatăl 
nostru[...] Am înţeles însă scopul articolului :"Unica revendicare a Asociaţiei din Israel a 
foştilor Asirei Zion era ca aceştia să primească scuze din partea autorităţilor 
româneşti pentru suferinţele cauzate." 
...Crede oare autorul articolului că întinând memoria unui om despre care nu ştie absolut nimic 
, va contribui la obţinerea de "reparaţii morale şi materiale" pentru cei implicaţi în 
procesele sionoiste? >
TS: Departe de a fi un "vânător de scopuri" , Carol Isac relata o stare.Ce uriaşă pierdere pentru 
istoria României comuniste , ca şi pentru istoria evreească, că nici fiicele şi nici 
remuşcările nu l-au împins pe Mişu Dulgheru să-şi scrie memoriile .
( TS, II, p. 575-576) 

/Einhorn Wilhelm

/Eidlitz Zoltan 

Comunist din "vechea gardă".Şef de personal la Ministerul Finanţelor, sub conducerea lui 
Vasile Luca ( 1948-1952).Arestat ( 1952) şi eliberat( 1954) 

/Einhorn Wilhelm 

Comunist din ilegalitate;veteran al războiului civil spaniol ( comisar politic al unei brigăzi 
internaţionale) ;refugiat în URSS ( 1938) ;reîntors în România [ LD : cu cine ? ] 
adjunct al Securităţii din Cluj - şef personal- ( '45-49) ;col.de Securitate în anii '50:şeful 
Direcţiei Secretariat ;lucrător la DIE ş.a.l-a însoţit pe Dej şi Bodnăraşla Budapesta pentru a 
reorganiza serviciile represive maghiare.
...După pensionare, a fost reactivat şi trimis în Israel.Pacepa îl denumeşte "AgentulX.34" ,dar 
Einhorn nu-şi îndeplineşte misiunea pentru care fusese trimis în ţara evreilor. (TS, II, p.576)
/Faibiş Benianim -plt.mj la Securitate , la DRSP-Bucureşti ( 1948-'55)debarcat din Securitate, a 
ajuns vânzător de stofe la magazinul "Bucureşti" .
/Fehler Moritz –şeful departamentului de Anchete Penale de la Securitatea Suceava.Fusese 
instruit ca anchetator la Moscova. L-a bătut crunt pe dr.Herman Zalik( preşed. sioniştilor din 
Botoşani) 
/Feichenbaum Solo-plutoner la Securitatea din Focşani 
/Feigel Vlad – căpitan Securitate , cluj 

/Feldman Bercu –

Născut în 1915,la Iaşi.Croitor,membru PCR din 1934.Internat în lagărul de la Tg.Jiu 
( 1941),apoi deportat în Transnistria, la Vapniarka.După 23 august'44, devine membru în 
ComitRegional-Iaşi; apoi secretar general în C.Ex.al CDE.În conducerea Federaţiei Uniunilor de 
Comunităţi Evreeşti din România.
-Notă Informativă ( 1955):Feldman este în prezent membru al Parlamentului şi secretar al 
CDE.Cum a ajuns în aceste funcţii ?
...La 28 dec.1948 ,a ordonat dizolvarea tuturor tuturor partidelor şi asociaţiilor ioniste.Toate 
bunurilor acestora au trecut în proprietatea CDE,condus de comunişti.
...Ordinele saleau condus la arestarea tuturor conducătorilor sionişti din România – fără nici 
o excepţie .La iniţiativa lui Feldman ,CCal PCR a emis o Rezoluţie împotriva sionismului 
"reacţionar, burghez, exploatator" 
...Feldman – prin programul său de "egalizare"- l-a forţat pe dr.William Filderman să 
demisioneze din funcţia de preşedinţie Centralei Comunităţii Evreeşti ,şi în final să fugă în Vest.
...Maşinaţiunile lui Feldmanl-au determinat pe rabinul şef ,dr.Alexandru Şafran, să fugă în 
Elveţia .Tot Feldman l-a numit pe dr.Moses Rosen în postul eliberat de Şafran.
...Acelaşi Feldman ,la Paris ,la "Conferinţa Mondială a Evreilor împotriva remilitarizării germane", 
a ţinut cuvântări, a dat interviuri, afirmând că cei 300.000 de evrei din România trăesc 
fericiţi .A susţinut că au  fost arestaţi doar evreii ce au acţionat împotriva guvernului
(TS, II, p. 577) 



/Feliki Carol(Feldman) –comunist ilegalist.; activist de partid la Oradea ( redactor şef "Făclia");
director la Institutul de istorie de la Cluj.

/Felix Ida 

Membră a PCR din 1924 ; membră a Comiesiei de Control PCR (1945-1950); director de 
cadre la Ministerul de Externe.
/Feraru Ionel( Izi Finkelstein)-lct de Miliţie;şef servici Control Econimic Galaţi; necruţător şi cu 
membrii familiei( l-a arestat şi bătut şi pe frate-său! ) ;extrem de brutal cu cei anchetaţi;contra 
emigrării evreilor.
/Finkelştein Uşer: veteran în războiul spaniol.
/Fischer Simion:şef birou DGSP( la înfiinţare, aug.'49) Subaltern lui Dulgheru.

/Florescu Mihail –

Comunist ilegalist , veteran din războiul spaniol.Secretar general al Agenţiei de Arte şi 
Informare ( 1948)şeful Departamentului Politic al armatei( 1949);ministr.adj.la Industrie 
Chimiei şi Metalurgiei ( '51-'53); vicepreşed al CNST până' în 1989 
/Frisch Iancsi –torţionar şi bătăuş al Securităţii.A împuşcat 4 locuitori din Odoreu ( aug.'49); a 
bătut zeci de persoane la Satu mare. În 1960, a emigrat în Israel.
/Frost -cpt. Securitate, Iaşi.Bătea la tălpi; dat afară din Securitate, pentru escrocherii.
/Fuchs Behr -şeful Casei de Cultură a MAI.
/Fuchs Iani –comandantul Securităţii jud.Baia ,Fălticeni.A scos unghiile cu cleştele Mariei Itu 
( secretara lui Maniu ),în cadrul lotului "Gărzile Decebal" .În '49,a fost transferat la Bucureşti, 
unde şi-a continuat activitatea.
/Fuchs (?)-Torţionar în timpul reeducării de la Piteşti.Executant fidel al ordinelor lui Ţurcanu.
A murit la Capul Midia, unde venise să facă reeducare.

/Gaston Marin Gheorghe 

( n.1918,Pădureni,Arad) .Inginer ,comunist din tinereţe.luptător în rezistenţa franceză.
Consilierul lui Dej ( 1944-1948) ;secretar g-ral şi adj.la Ministerul Economiei 
Naţionale( '49-'54); preşed. al Comit.de Stat al Planificării ('55-'56) ;preşed. al Consil.de Stat 
ptr.Energie Nucleară ('62-'69)vicepreşed.al Consil.de Min.( '69-'82) ;deputat în MAN.
În 1986, a emigrat cu toată familia în Israel.Trăeşte la Hedera unde şi-a scris memoriile 
(Gaston Mari,În serviciul României lui Gheorghiu Dej, Bucureşti, 2000; retipărită în 2003 la 
Editura Semne , cu titlul Consemnări. )

/Goldberger Nicolae –

( 1904-1970) Comunist ilegalist,membru al CCal PCR ,participant la Congresul V (dec.31, 
Moscova).Responsabil al grupelor de instructori organizatorici ( 1953);responsabil al Comisiei de 
Propagandă şi Agitaţie a CC al PCR ; rector al Inst.de Ştiinţe Sociale de pe lângă CC al PCR ; dir 
adj.al Instit.de Istorie al PCR .Soţia sa, Fany Goldberger, era secretara lui Petre Borilă.

/Graur Alexandru –

( N.1900, Botoşani ; în urma unei acţiuni maloneste a soţiei sale,Neaga,evreul Graur a fost 
înmormântat într-un cimitir creştin ) 
Comunist ilegalist din 1935; membru PCR din 1938 .Imediat după 23 aug.'44, a scos primul 
număr al "României libere" ; şef la Radio, prof. univ., academiciian , autor de lucrări lingvistice.
-Al.Graur :<Prin 1935 am început să activez ca simpatizant al PCR.Probabil însă că un serios 
impuls în activitatea mea politică de stânga mi-au dat legionarii care mi-au spart capul în 17 iulie 
1936 –nu am uitat ziua.>
-Al Graur :<În 1944, imediat după ce am auzit la radio de formarea noului guvern , în care 
Lucreţiu Pătrăşcanu era ministru, a venit la mine George Macovescu – el ţinea la mine –cu o 
maşină şi ne-am dus la Petre Iosif  de care ţineam eu ) , cu care am plecat la redacţia 
"Adevărului" [...] Cu ei şi cu George Ivaşcu , pe care nu-l ştiam( el ţinea de Macovescu)  am 
stat până am redactat ziarul [...] mi-am amintit cum fratele meu, în 1918, scosese împreună cu 



alţi doi-trei colegi un ziar împotriva ocupaţiei nemţeşti [LD ?!? ] >
/Gruia Charlotte –veterană a rezistenţei franceze.în Comisia de Control a partidului ( 1949-1966) 
desemnată să investigheze veteranii războiului civil spaniol şi ai Reistenţei franceze.
/GrumbergTitu – anchetator de Securitate , la Baia Mare ('50) .
/Gruia Manea-ofiţer de Securitate , Bacău şi Cluj 
/Gutman- lct.la Securitatea Oradea ( '50) , adjunctul lui Maromet (comandantul închisorii 
Jilava )
/Haber Estera – şef birou în DGSP( aug.'48) .Arestată şi condamnată apoi ca sionistă. 
/Herşcu ( Herescu) Leibu –fost frizer , plutoner la DRSP, Bucureşti.
/Holban Marcovici – şeful securităţii –Bucureşti 
/Hirsch (Haiducu) –maior de Securitate;şeful Serv. tehnic de ascultare 
/Hollinger Isidor-col.şef Serviciu Contraspionaj al DGSP ( '48) 
/Ijak Adalbert –comunist din ilegalitate ;agent KGB la Budapesta şi Paris în timpul războiului; 
şeful Direcţiei Regionale de Securitate Galaţi ( '50) 
/Itescu Max –fost vânzător. Angajat DRSP-Bucureşti ( 1948); 
/Iulius Vilhelm-negustor ambulant .Şeful serviciului de Securitate din Dej ( 1949) "Specialist" 
al împuşcărilor fără judecată , numite "fuga de sub escortă" 
/Kaufman Lică – securist anchetator la Iaşi ."Specialist " în bătaia la palA emigrat în Israel.
/Klein Robert- strălucit student la Litere şi redactor la periodicile comuniste în clandestinătate.
Toamna '44, voluntar în Divizia Tudor Vladimirescu.Pierzând încrederea în partid, rămâne în 
Franţa('47) 

/Koller( Coller) Ştefan( Jan) –

N.la 2 aug.1916, la Huedin ; voluntar în războiul spaniol.Lct.col.de Securitate.Din 1952, funcţie 
de răspundere în Direcţia Generală a Lagărelor şi Coloniilor de muncă 
Responsabil cu "reeducarea" şi înfometarea .Comandantul închisorii Aiud ('54-'57); 
comandant al închisorii Văcăreşti. 
A părăsit România la intervenţia ( pe lângă Ceauşescu) a unei înalte oficialităţi din SUA.
/Laitner Alexandru –comandant adj.al Securităţii din Carei ( '48-'49)A emigrat în Israel. 
/Lazarovici F- maior de Securitate , Bucureşti ( '50) â
/Lazăr Iosif –Vopsitor.Angajat DRSP-Bucureşti.
/Lazăr Simion –gardian la celularul de la Gherla, în timpul reeducării conduse de Lazăr Tiberiu .

/Lazăr Tiberiu -

Originar din Dej.Şofer de meserie.Părinţii lui fuseseră gazaţi la Auschwitz.
Comandant la Făgăraş,Gherla şi Piteşti ,unde a introdus "reeducarea" .Comandant al închisorii 
din Peninsulă, după suspendarea de la Gherla şi Piteşti.Labil, deosebit debrutal.
( Cf. Remus Radina,Teodor Duţu,Doina Jela, ş.a) 

/Leibovici –Şerban-H 

Născut Piatra Neamţ ( 1909) ; absolv al Fac. de Drept.Membru PCR din 1935.
După război,membru în primul Barou de Ilfov ,participând la epurarea lui de "elementele 
fasciste" ;printre organizatorii Tribunalului Poporului.Acuzator public.Secretar general al 
Federaţiei Uniunilor de Comunităţi Evreeşti ;deputat MAN.Antisionistnotoriu.
/Leizer David -fotograf.angajat cu funcţie operativă la DRSP-Bucureşti( 1948)
/Lenobel Barbu –subordonat lui Dulgheru.Implicat în ancheta "Lotului de la Finanţe" .
/Lieblich Sandu-Medic.Comunist din ilegalitate.Şef al CDE, cu diferite sarcini securiste.A fost 
arestat şi condamnat datorită unui tratament considerat greşit, aplicat lui Vasile Luca.
Eliberat la arestarea acestuia .
/Litvin(?)-col.de SecuritateS-a ocupat cu reprimarea revoltelor ţăranilor din Bihor şi cu 
deportarea acestora.
/Lobel Edgard ( Oprea Eugen) –activist de partid şi ofiţer MAI( sector 2 Negru-Bucureşti) 
/Luca Elisabeta ( Birnbaum)-
 comunistă din ilegalitate ;veterană a războiului spaniol ;căsătorită cu Vasile Luca la Moscova 
;secretara Anei Pauker ;şefa Cinematografiei (1950).Arestată în 1952 ,ca sionistă-



A lucrat într-o fabrică până în 1968( la reabilitarea lui Vasile Luca ) 
/Lupan Radu –redactor –şef la Ed pentru Literatură;şeful rubricii externe de la "Contemporanul" ;
Demis în 1952 , pentru "cosmopolitism" 

/Lupu Petre (Pressman)

N.în 1920, la Iaşi.Mort în 30 iunie 1989.activist din tinereţe în mişcarea comunistă.membru de 
partid din 1936.Membru al CCal PCR ; ministru al Muncii( 1967-1977) Preşed. al Colegiului 
Central al partidului ( 1977-1983) 
/Lustig Carol –comunist din ilegalitate ;dir.administrativ la Miniaterul de Externe ('48-'52) 
demis din minister.Emigrează în Israel în 1960.
/Maier Lazăr –lct.mj.de Securitate la Arad.A terorizat ţăranii din Gurahonţ.A prigonit partizanii din 
Mţii Zarandului şi ai Codrului.
/Marcoici Josefina –comunistă din ilegalitate ; soţia lui Aex. Nicolschi.

/Marina ( Iţicovici) Ion 

Ofiţer politic la penitenciarul Piteşti ,în timpul reeducării ( primea declaraţiile şi demascările) 
Colabora direct cu Ţurcanu şi dir.Dumitrescu.
/Massler Iuliu –Fost comerciant de stofe.A participat la toate momentele violente ale instaurării 
regimului comunist : reprimarea demonstraţiilor ; prigoana ppartidelor istorice ;câştigarea 
alegerilot.Şeful Siguranţei din Bistriţa Năsăud( '46-'47)

/Maxy MH –

Comunist ilegalist, pictor, secretar general al Sindicatului artelor frumoase ( 1945) ;preşed. al 
CDE (1945); memmbru al delegaţiei române la Conferinţa de Pace de la Paris ( '46).
/Mayer –Fost măcelar.Ofiţer de Securitatela Braşov.Anchetatorul crud al prof. univ.Alex.Herlea.
/Mănescu Radu –comunist din ilegalitate.dir. la Oficiul de difuzare a presei ; membru al Dir.de 
Propagandă a CC8 '49); ministr. adj.de Finanţe ( 1952). A plecat şi a murit în Israel.

/Micle Teodor Ion ( Marcovici) -

Funcţii succesive:activist la Comit.Jud.Ilfov ( '44-'45);activist la Secţia de cadre a MAIşi a 
Comit.PCR a Capitalei ( '46-'47);şef Serv.de Anchete şi Cercetări în sectorul minesterial;şef al 
Serv. de cadre în CentralaIndustriei Hârtiei('48);director de cadre la Editura PMR( 1949);Direcţia 
de anchete penale a Securităţii ( 1951).A făcut parte din echipa de anchetare din procesul 
Pătrăşcanu .L-a ancheta şi pe A.L:Zissu .( cf. Mihai Pelin ) 

/Minei Nicolae (Norbert Nori Glucklich)

Activist de partid din primele zile de după 23 august'44, cu servicii mari în sectorul Propagandei 
LD: hopa! dr.Minei mi-a fost şef la "magazin Istoric !.Venea de la "Veac nou"  şi fusese cândva 
preşed. sau cela la ARLUS.Ştiu că a plecat în Israel.
/Moghioroş Stela –ilegalistă basarabeancă.
/Moraru Nicolae –Comunist ilegalist , politruc al culturii româneşti , redactor şef al publicaţiilor 
pentru străinătate.Scriitor.
/Muşat Saşa ( Saşa Glanzstein) -
Comunist din adolescenţă , secretar generalal CC al FDU, cu misiuni secrete în Occident , prof 
de Istorie contemporană la Fac. de ziaristică ('53). Executat în procesul atacatorilor Băncii din 
Giuleşti.
/Pacher Francisc  -fost pălărier ;Şef al Siguranţei din Năsăud ( '45-'47) 
/Patriciu Mihai(Mihai Weisssau sau Goldstein? )
A luptat în războiul civil din Spania;Colonel ,şeful DRSP –Cluj( la înfiinţare, aug.'48).ar fi făcut 
parte din "garda" lui Teoghari Georgescu ;A interogat-o în 1949 pe Doina Cornea , care spune că 
era "spaima Clujului" ( Apud Doina Jela, Lexiconul Negru ) 
/Popper Armand –asistentul lui Lucreţiu Pătrăşcanu în primii ani ;dir.Editurii "Cartea Rusă" 
/Poppig Ionaş( Adalbert) –lct.col , şef la DRSPSuceava .Descoperit că a colaborat cu 
Siguranţa în anii războiului, a fost arestat şi condamnat la 8 ani închisoare.



/Preiszler Simion -ofiţer Securitate .A emigrat în străinătate.
/Pusko Marcel –avocat , agent secret .

/Răutu Leonte (Lev, Lonia, Oigenstein)-

Activist comunist din ilegalitate; redactor responsabil al ziarului comunist "Scânteia" 
( '37-'40) responsabil cu emisiunile difuzate în româneşte la Radio Moscova ( '40-'44).
După 23 august ,responsabil cu propaganda comunistă în România. Membru al CCal PCR 
(din 1948) ; membru al Biroului Politic ( '55-'65);secretar al CC al PCR ( '65.'69);vicepreşed. al 
Consil de Min.( '69-'72).După plecarea fiicei sale în SUA, este trecut pe "linia moartă" , rector 
la Academia de Ştriinţe Politice "Ştefan Gheorghiu" 
Notă( către serv. secrete maghiare ) '58:
Originar din Basarabia,în timpul războiului s-a aflat la Moscova, lucrând la radio.S-a reîntors în 
România în 1946.A fost mâna dreaptă a lui Chişinevschi .Şi-a plasat în reţeaua lui de 
propagandă oamenii săi:majoritatea evrei ,rabini sau tineri formaţide el.Era poreclit"Cameleonte" 
Este un om complet lipsit de scrupule, iniţiat în metodele staliniste, adevărată "eminenţă cenuşie" 
.Metoda preferată : minciuna, provocarea. Împreună cu Chişinevschi, a contribuit la căderea 
Anei Pauker.După lichidarea lui Chişinevschi, a cochetat cu Dej, devenind consilierul lui 
ideologic.Este gelozit de Drăghici şi Ceauşescu .Grupul Răutu are ca  militanţi pe :Sorin Toma, 
Ştefan Voitec, Zina Brâncu,Dumitru Ardeleanu Ofelia Manole,Niculesc-Mizil ş.a 
După Congresul XX al PCUS, Răutu nu a crezut în destalinizare .Se poate spune că datorită lui, 
România s-a menţinut integral pe linia stalinistă.Deşi evreu de origine, promovează linia 
antisemită .Este personajul cel mai urât de intelectualii români .

/Roman Valter ( Neulander )-

Comunist ilegalist ,născut la Oradea, în 1913.A participat la războiul spaniol.
...Apoi a plecat la Moscova, activist Comintern , în subordinea Anei Pauker .
...A participat la constituirea diviziilor româneşti formate din soldaţi prizonieri.
...Numit general, este primul şef al Direcşţţiei de Propagandă a armatei române ( '45-'48)
şef de personal al armatei ( '48-'50) .
...Intră în dizgraţia partidului, şi este numit preşed.Asoc. ptr. răspândirea ştiinţei ( '50-'51) 
Ministru al Poştelor şi Comunicaţiilor ( 1951) ,este arestat la domiciliu ('52) ,trecând prin furcile 
caudine ale Comisiei de Control ,anchetat cu duritate.Sancţionat,primeşte un post oarecare la 
Ministerul Agriculturii ,apoi dir.la Editura Tehnică.Este prof. la Universitate ,scrie articole ,publică 
cărţi Căsătorit cu Hortansa ,o creştină catolică spaniolă.Tatăl lui Petre Roman.
/Rosenthal-plutonier Securitate Bucureşti, cu misiunide anchetare –schingiure la Iaşi.
/Toth Francisc –Ofiţer de poliţie de Suguranţă ,apoi la Securitate ('45-'54), la 
Cluj ,Oradea ,Suceava, Turda.O vreme, anchetator la Gherla. ( Apud M.Pelin )
/Rotman David –comunist din ilegalitate; şeful unei Comisii de Control.Exclus din partid ('53) 
/Rukenstein Israil –căpitan, şeful Serviciului de Securitate judeţean Botoşani.A întocmit şi 
anchetat dosarul org.sioniste "Pui de lei" 
/Samuel Francisc( Occsi) –comunist ilegalist.Şef securist în câteva localităţi transilvănene .
Lucra în problemele relaţiilor cu Israelul.Trimis în Israel (cu soţia şi copiii) să spioneze 
Demascat şi arestat în Israel a fost schimbat pe tineri sionişti  ( Cf. memorii Gh.Brătescu) 
/Schmerler Emanoil –căpitan de Securitate ,şef de birou( din 1948) 
/Schneider Anuţa –angajată în DRSP('48), grad de plutonier, funcţie operativă.
/Schnellbach Martin –Ilegalist comunist din 1931. Împreună cu Vasile Moiş,lucrase la 
Siguranţă.maior de Securitate în Timişoara (de la înfiinţare ('48).Coordonator al echipei de 
anchetatori, anchetator deosebit de crud.A participat ,ca delegat MAI,la executarea sentinţelor 
de condamnare la moarte în penitenciarul Gherla (1958).A trăit ca pensionar în România.
/Schor Iosif –n.la Iaşi,fecior de rabin .Comunist ilegalist Mai întâi ziarist ,apoi căpitan de Miliţie 
în Direcţia Paşapoarte;maior de Securitate cu misiuni în străinătate.
Pensionat.După pensionare,a fost numit (1960) la întreprinderea cinematografică "Alexandru 
Sahia" ,ca cenzor.
/Schraft Simion-fost muncitor.angajat la DRSP-Bucureşti,cu funcţii operative.
/Schulmann-lct la Securitatea din Focşani ( '50) Tortura personal în anchete .



/Schwartz Mauriţiu –croitor.Angajat la DRSP –Bucureşti ,cu funcţii operative .

/Sencovici Alexandru –

Comunist din ilegalitate ;membru al Secretariatului în 1931.Ministru adj al Muncii 8 după '48), 
ministru al Industriei Uşoare.

/Sepeanu Tudor –

N.în 1914, la Bucureşti .Între 1931-1941 ,Facultatea de Drept şi reporter la "Lupta" (rubrica 
"Palatul de Justiţie") ,absolvent al Şcolii de ofiţeri Târgovişte.Mobilizat în războiul din Răsărit 
('41-'44).După 23 aug.'44,şi-a dat demisia din armată ,intrând în "gărzile patriotice".
devenind comandantul diviziei de pază a CC al PCR 
Încadrat la Ministerul de Interne (10 mart.'45),ajungând inspector al Prefecturii Poliţiei 
Capitalei ;apoi la Direcţia generală a Siguranţei .La 1 sept.'48,devine director al Securităţii pe 
Capitală , iar în 1950,şef al Serviciului de inspecţii din Direcţia Generală a Penitenciarelor .
În scurta perioadă cât a condus activitatea de Iinformaţii din coloniile de muncă şi închisori, 
a extins metoda "reeducării" deţinuţilor, prin pretinse "demascări" violente .A conlucrat 
fructuos cu Alexandru Dumitrescu (dir.penetinciarului Piteşti) şi Eugen Ţurcanu ( deţinut legionar) 
Document'68: Sepeanu a primit instrucţiuni despre modul de lucru de la superiorul său, 
Gheorghe Pintilie .Drept urmare, în penitenciarele Gherla şi Piteşti au fost ucişi 30 de deţinuţi ; 
au fost torturaţi câteva sute ; alţii s-au sinucis.
Demis ( febr'51), angajat la Ministerul Energiei ;arestat şi anchetat (martie'53) cu privire la 
ororile petrecute.A recunoscut faptele , asumându-şi totul.Prin sentinţa nr.101 din 16 apr.'57, a 
fost condamnat la 8 ani muncă silnică .La 13 nov.'57 , în baza Decretului de graţiere a fost 
pus în libertate ( Apud Mihai Pelin ) 
/Segal Bubi anchetator securist la Dorohoi
/Segal Karl (C.Hudescu) –lct de Securitate la Rădăuţi (1949)A înăbuşit răscoala ţăranilor din 
Frătăuţii Noi, împotriva colectivizării.( tineri ucişi, arestări, satul ocupat două luni ) 
/Segal Luiza –şef birou în Direcţia Generală a Securităţii ( din 30 aug.'48) 
/Senater Moise –Fost contabil.Angajat DRSP Bucureşti,cu funcţii operative.
/Sicherman Iosif –lct.,locţiitor al închisorii Gherla ( aug.'52-nov.'58) 
/Siegler Simion –Fost avocat;probabil sionist.Lct.mj, şef birou şi referent la Secţia Probleme 
Speciale din Direcţia Generală a Securităţii.

/Simon Titu -

Membru PCR din '45.Ofiţer în Direcţia de Informaţii a M.St.M ( '55-'60);detaşat la Agenţia 
Economică a României la Frankfurt pe Maine sub acoperire de ataşat comercial (fiind 
subordonat lui Ion Mihai Pacepa ,şeful rezidenţei române de spionaj din Germania Occidentală 
Rechemat în ţară în 1960 ,el a înaintat MStM  şi DIE un Raport în care relata actele de corupţie 
ale lui Pacepa.Rezultatul ?Pacepa a fost înaintat în funcţie şi grad !În 1975, a fost trecut în 
rezervă, devenind ghid la ONT, apoi administrator la Căminul spitalal evreilor .
În 1992, a publicat o carte "Din culisele serviciilor secrete româneşti.Pacepa quo vadis? " 
(Apud Mihai Pelin ) 
/Slem ( Şloim) Avram –şeful Biroului 5 anchete din Dorohoi.În toamna '49 a anchetat 21 de 
arestaţi din PNŢ-Maniu .A lucrat şi la Securitatea din Neamţ şi Suceava.
/Solomon Avram –Contabil.Angajat la DRSP-Bucureşti.

/Solomon Barbu –

(1904-1965) .Comunist din ilegalitate ;membru al CC al PCR ('48-'65);ambasador în Norvegia 
('48).Judecător şi vicepreşedinte al Tribunalului Suprem.
/Steier Iosif –torţionar la penitenciarul Piteşti şi Peninsula ( reeducarea prin lecturi marxiste; 
bătăi, schingiuri) Nu a fost judecat în lotul Ţurcanu, nefiind legionar.
/Stein Ladislau –ofiţer de Securitate ,Oradea.
/Steiner –anchetator de o mare cruzime , la Securitatea din Satu Mare .
/Stern Adalbert-anchetator şi şef al arestului din Satu Mare .
/Stern Eugen –lct de Securitate la Oradea, apoi la Someş, apoi la Satu Mare 



/Stoica Gheorghe(Marcu Cohn) –

N.în 1900, la Dorohoi.Unul din fondatorii PCR ( 1921) .Membru în Comit.Executiv al CC al 
PCR ( din 1968) 

/Şraer Iosif –

Preşed. la Apărarea Patriotică ;secretar general la MAI.;implicat în multe fărădelegi comise 
după 23 august '44, de poliţie politică .În 1947, a fugit din România şi, după o escală în Israel, 
s-a stabilit în Elveţia.
/Ştrul Mauriciu –colonel, comandant al Direcţiei regionale Galaţi a Securităţii (30 aug.'48)
Una dintre figurile cele mai feroce de torţionari.La Securitatea din Focşani a lăsat amintri de 
coşmar.A înăbuşit revoltele ţăranilor din Vrancea, trecând prin foc şi sabie sate întregi..
/Teişanu Eugen –medic.Locţiitor al şefului Direcţiei I de Contraspionaj.
/Tessler –adjunct de comandant la penitenciarul Văcăreşti 

/Toma Ana ( Grossman) -

Membră a vechii gărzi.; secretara particulară a Anei Pauker ; ministru adjunct la Ministerul de 
Externe (1950-1952) ;ministru adj.la Ministerul Comerţului Exterior şi Interior ( după căderea 
Anei Pauker ) Soţia lui Sorin Toma , apoi a g-ralului Gheorghe Pintilie ( Pantiuşa Bodnarenko) 
şi, ulterior, a lui Constantin Pârvulescu 

/Toma Sorin –

Membru al vechii gărzi.Secretar al CCal Uniunii Patriotice ( '45) ;membru al CC al PCR 
( '49-'50) ;membru al Biroului Organizatoric ('50-'53) ;redactor responsabil la "Scânteia" 
( ''49-'60) 
/Turchischer Marcel –şef birou la Direcţia generală a Securităţii (de la creare, aug.'48)

/Ţaigher Simion –

Membru al vechii gărzi.Închis odată cu Gheorghiu Dej ( '30-'40) .După 23 august'44, şeful 
cabinetului lui Dej .Ministru al Muncii ;şeful Comisiei de Stat ptr Planificare ( '50) .
A emigrat în Israel ,unde a lucrat în domeniul cercetării legislaţiei muncii , la Universitatea din 
Tel Aviv.

/Vass Ghizela –

Membră a vechii gărzi.Secretar al Uniunii Femeilor Democrate din România ( UFDR) ; secretar 
general la Ministerul Sănătăţii ; secretar al Comit.Reg.al PCR Bucureşti ( 1954) ; membru 
supleant al CC al PCR ( '45 –'52) , apoi titular ( din'52 ); Şeful unei Secţii în CC al PCR ( '54-84) 
/Viteanu Silvan ( Witzman) –colonel.În 1947 este trimis în Elveţia să verifice conturile Anei 
Pauker.Arestat , este schimbat cu un spion englez.
/Weiss Vintilă – călău sau victimă ? 
Comunist din 1938.Mai întâi comisar,apoi arestat ,anchetat şi "reeducat" , alături de legionari,la 
Piteşti,Gherla, Văcăreşti,

/Weiss (Weisz) Ludovic 

Membru PCR din 1945.Şeful Siguranţei ( '45-'48) apoi al Securităţii din Satu Mare (din aug.'48) 
.Anchetator la Oradea şi Haţeg ('50-'51) Comandant al Securităţii din Lugoj(incert) 
Anchetator în "lotul Pătrăşcanu" ,cu misiunea de a fabrica dovezile complotului antistatal.
S-a "ocupat" şi de fam Mocsony-Styrcea ,arestându-i familia şi alţi salariaţi de pe moşia 
acestuia A anchetat şi alţi deţinuţi din "Lotul Canal" ,din loturi de elevi . ş.a 
În 1968, la rejudecarea procesului Pătrăşcanu,a dat multe date.
După unii memoraliaşti,ar fi murit în 1980, la Cluj.După alţii,ar fi emigrat în Israel, după 
reabilitarea lui Pătrăşcanu .
/Witzman Mendel –frizer.Angajat la DRSP, Bucureşti, cu funcţii operative 

/Zaharescu Barbu –



Comunist din ilegalitate.Economist .Numit la conducerea Direcţiei de Agitaţie şi Propagandă a 
CC al PCR ( '49) Reprezentantul România la Praga , în redacţia revistei "Problemele Păcii şi 
Socialismului" ;ambasador în China ;autor al unui  manual de economie marxistă.
/Zeltzer Paul – n.în Dorohoi.Ofiţer de Securitate la Bacău (dec.'47).A anchetat gruparea 
sionistă "Bethar".
/Zoltan Hirsch – informator apoi victimă a Securităţii 
/Zoltan Israel – salariat MAI la închisoarea din Sighet .
  ( TS, II, pag.557-609 )

¤Concluzii 

/Teşu Solomovici:

"Mare parte dintre cele 175 de nume evreeşti a fost preluată din lista celor 1.700 de nume 
româneşti publicate de istoricul Doina Jela.
Activişti cu funcţii înalte,slujitori cu grade mari ai Securităţii,implicaţi în mecanismele 
teroarei comuniste.Mulţi au activat dintr-o convingere sinceră [LD:?!? ] ,pentru alţii , 
comunismul şi Securitatea nu au fost decât o trambulină oportună.
Nici unul dintre ei nu a fost judecat .
Procesul represiunii comuniste probabil că nu va avea loc niciodată [LD?!?] 
doar în cazuri singulare vom înregistra insistenţa câtorva oameni de a cere dreptate ."
Filozoful Sorin Vieru spunea :<Cerând dreptate într-un caz singular, de-adreptul emblematic 
cum este acela al asasinării inginerului poet Gheorghe (Babu ) Ursu s-au avut în vedere şi 
nenumăratele victime ,[LD:?!? ] ştiute sau neştiute ,ale poliţiei politice     în anii fărădelegii 
ridicate la rang de lege." Babu Ursu a fost omorât în bătaie.Orice arestare era urmată de bătaie.
Bătaie crudă, bătaie brutală,bătaie sistematică, bătaie iraţională.Unii băteau până la moarte, alţii 
mai puţin.

/HRPatapievici

La lansarea cărţii "Ziua care nu se uită.15 noiembrie 1987.Braşov" ,de Marius Oprea şi Stejărel 
Olaru ,filozoful HR Patapievici atrăgea atenţia :<[...] trebuie neapărat să ne scuturăm de 
această iluzie  că pentru oamenii care au intrat ca ofiţeri în serviciul Securităţii Statului exista 
o posibilitate de a se sustrage episoadelor de poliţie politică ,ori episoadelor de bătaie, de 
anchetă şi tortură.Este tristul adevăr pe care trebuie să-l asimilăm şi să ne scoatem din cap 
iluzia că au existat buni şi răi ,cu graniţă.Mai mult, acolo în beciurile Securităţii , a fost 
descoperită metoda echipei duble bătăuşul "bun" şi cel "rău" ,anchetatorul bestial şi 
anchetatorul blând lucrul în echipă ,alternativ,pentru a-i smulge arestatului mărturiile.>
TS:Toţi conducătorii sionişti trecuţi prin anchetele securităţii ,dar şi securiştii evrei 
au confirmat , după ce au ajuns în Israel ,cele spuse de Patapievici .
TS:"Istoricul vremurilor de (i)legalitate socialistă , cercetând teoria comunistă,minciuna, 
dedublarea , complicitatea , "logica exercitării puterii" , nu va putea să  evite întâlnirea cu 
aceste personaje.Istoria evreească nu are cum să nu-i înregistreze [...] 
Ne despărţim de trecut, asumându-ni-l ! " (p. 609-610) 
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